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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Dr. Marinkovics miniszter­
elnök tegnap délelőtt meg­
érkezett Beográdba

• " 1  Bi -—

II miniszterelnök nyllalkozala a genfi érte­
kezletről és a dunai államok együttműködésé­
nek lehetőségeiről

Beogradból jelentik: Marinkovics \ ója 
miniszterelnök, külügyminiszter tegnap dél­
előtt a Szimplán expressziéi megérkezett 
Beogradba. Dr. Marinkovicsot a pályaud­
varon Pueclj miniszter, Fotics államtitkár, 
az cg>es ügyosztályok főnökei, valamint 
több szenátor és nemzetgyűlési képviselő 
várta.

Marinkovics Voja külügyminiszter teg­
nap reggel a Szimplon cxprcsszel érkezett 
vissza Géniből és már a kora reggeli órák­
ban az étkezőkocsiba ment, hogy megregge­
lizzék. Humán felszálltak a vonatra a beo- 
gradi újságírók, akik felhasználva a ruma- 
beograth útvonalat, interjút kértek a minisz­
terelnöktől. Dr. Marinkovics fogadta a hír­
lapírókat és első szava a következő volt:

— Először is én interjúvolom meg önö­
ket, mi újság van idéhaza, milyen híreket 
kaptak az árvízről?

A hírlapírók részletesen informálták a 
miniszterelnököt a legújabb árvízi hírekről, 
majd! a miniszterelnök a következőket mon­
dotta az újságíróknak:

Azért mentem Genfbe, hogy megnéz­
zem, rövid szünet után miként folytatják a 
leszerelési konferenciát s hogy delegációnk 
kai megszabjam magatartását. Ez alkalom­
mal egyes államok képviselőivel is óhajtot­
tam Géniben találkozni. Mindabból, amit 
láttam, azt a következtetést vonhatom le, 
hogy a mostani értekezlet nem fog gyorsan 
dolgozni és a mostani időben, május végéig, 
bármit is dolgozik, az csak formális munka 
lesz és azokban a kérdésekben, nmely|ekbe.n 
az egyes államok képviselői eltérő álláspon­
tot foglalnak el, nem kerül sor eredményre 
s ezeket a kérdéseket komolyan nem is érin­

tik.
Szemmel lát ható, hogy bizonyos resztről 
szándékosan halogatják 11 különböző 
kérdések megoldását és valamire vár­
nak. Amire pedig várnak, véleményem 
szerint semmi más, mint a francia és 
a porosz választások eredménye.
Ennélfogva legfeljebb a Népszövetség 

májusi ülésszaka után kerülhet sor az alap­
vető kérdések letárgty aláséra.

Természetes, hogy genfi tartózkodásom 
alkalmával a dunai államok kérdése is ér­
dekelt. Ez a kérdés egy pillanatra holtpont­
ra jutott, mert a sike. feltétele itt kezdettől 
fogva az volt, hogy a négy nagyhatalom po­
litikailag ne legyen érdekelve és elfogadják 
azt, hogy pénzügyi és gazdasági tekintetben 
segítsék a dunai államokat, ha ezek egyez­
ségre jutnak.

Az azJ indítványozott orvoslás, hogy 
szélcscbbkörüi értekezletet hívjanak egy­
be, amelyen a négy' nagyhatalmon kiviül 
az öt dunai állam is megjelenjek, alig­
ha segítene, mert azok, akik négyesben 
nem tudnak egyetérteni, aligha érthet­
nek egy et, ha nagyobb társaságban lesz­
nek.
Ez a dunai államokra is károsan hat­

hat vissza, amelyek eddig egy vonalban vol­
tak és elvben készeknek nyilatkoztak arra 
hogy ezt a kísérletet végrehajtsák és az 
egymásközti kereskedelmet megszervezzék. 
Ezen a téren sem hiszem, hogy május köze­
pe előtt valamilyen határozatra kerülhetne 
a sor.

Géniből jelentik: .Stimson amerikai kül­
ügyi államtitkár tegnap reggel felesége tár­
saságában Génibe érkezett. A pályaudva­
ron Gibbson amerikai nagykövet és az ame­
rikai delegáció tagjai várták.

Az amerikai külügyminiszter Genfbe u- 
laztahan egy napot Parisban időzött. A fran 
eia lapok kiemelik, hogy Stimson és Tar- 
dieu találkozása igen szívélyes volt. A Petit 
•Journal szerint Stimson kijelentette, hogy a
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IX Automobil szalon
XVII. MezSgazdasfgl vásár
Nyári cikkek és sportcikkek vására
II. Gyapjú-vásár
11. Kaktusz- és virágkiállítás
Turisztikai kiállítás
Egészségügyi kiállítás
IV. 23-26. Nyúl- és baromfi-kiállítás
IV. 30-V. 1. 111. Kutya-kiállítás

Az előre beszerezi! zagrebi vásár-igazolvány a jugo- 
szláv vasutakon díjtalan visszatérésre, a szomszédos 
államokban 25-33°,'o kedvezményre s az adriai hajókon 
a felsőbb osztály használatára jogosít. Igazolványok 
kaphatók minden nagyobb helyen vagy megrendelhetők 
n Zagrebi Vásár igazgatóságénál. 1451

Stimson Genfbe érkezésétől 
döntő fordulatot várnak 
a leszerelési konferencián
Az amerikai külügyminiszter bízik a^ közép- 
európai probléma megoldásának sikerében

Gibbson-félc javaslat előterjesztésekor az 
amerikai delegáció nem táplált semmiféle 
hátsó gondolatot.

Tardicu hangoztatta, hogy 1 ranciaor­
szág álláspontja szerint,

a leszerelés nagyabb1 mér.eke, a bizton­
ság nagyobb megszervezésétől függ.

Stimson erre azt válaszolta, hogy Ame­
rika nem tesz ellenvetést, ha az európai alia

mok olyan rendszert dolgoznak ki, amellyel 
szemben Amerika számára fenmarad a le­
hetőség, hogy csatlakozzék hozzá, vagy ne 
vegyen részt benne.

Az Echo de Paris szerint Stimson meg­
érkezése folytán a jövőhét végen

döntő fejleményekre van kilátás a le­
szerelési értekezleten,

tekintettel Stimson, Tardicu, MacDonald, 
Brüning és Grandi egyidejű jelenlétére. Mac 
Donald hirszerint arra igyekszik, hogy meg­
nyerje Franciaország és Olaszország csatla­
kozását a londoni tengerészeti szerződés­
hez.

Stimson külügyminiszter újságírók előtt 
kijelentette, hogy az amerikai közvélemény 
igen nagy érdeklődéssel kíséri a leszerelési 
konferencia fordulatait.

Pozitív cselekedetekben kell megmutat­
koznia az eredménynek, hogy óriási 
csalódás ne érje a világot.
Az amerikai külügyminiszter ezután el­

mondotta, hogy két hétig marad Géniben, 
módot keres arravhogy minden, Amerikát és 
Európát közösen érdeklő kérdésről tárgyal­
jon és érintkezésbe lépjen az európai állam­
férfiakkal.

Parisban beszélt francia államférfink­
kal , akiket

elég optimistáknak látott, a középeuró­
pai probléma megoldását illetőleg.

Általában azt hiszi, hogy még az általá­
nos reparációs konferencia előtt sikerül 
megegyezést és kiegyenlítést találni a szem­
benálló német és francia álláspont között.

A londoni Daily Herald szerint Vcnize- 
losnak a genfi bejelentése, hogy Görögor­
szág nem tudja fizetni május 1-én esedékes­
sé váló tartozásait, végre

reálisabb megértésre rázta fel Genfet és 
belátják, hogy' valamit tenni kell Dél- 
kelet-Eurőpa megmentésére.
A leszerelést össze kell kapcsolni a há­

borús adósságok és jóvátételek kérdésével. 
Franciaország még mindig a dunai tervről 
álmodozik, a németek már hajlandók kom­
promisszumra a dunai kérdésben feltéve, 
hogy jóvátételt kötelezettségeit egészen ala­
csony annuitásokra szállítják le és ezek fi­
zetését is több évre felfüggesztik.
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Báró Korányi Frigyes expozéja

Magyarosiig 1932 33. évi költségvetésének elő­
készítése a nagy nyilvánosság előtt folyt le. AZ 
előkészítő munkát a Népszövetség pénzügyi bizott­
ságának jelentése vezette be. Utána a 33-as bizott­
ság kezdte meg a kiadási tételek lefaragását. \ égül 
báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter heteken át 
minden idejét az uj költségvetés összeállításának 
szentelte. Még nagy zenemüvének premierjén sem 
sem .jelent meg. Nemcsak Magyarország, hanem a 
külföld és különösen a hitelező államok is, élénk 
érdeklődéssel várták, hogy milyen hurok at fog pen­
getni báró Korányi Frigyes mint Magyarország 
pénzügyminisztere. De nemcsak általános érdeklő­
dés, hanem általános bizalom is kisérte a magyar 
pénzügyminiszter munkáját a magyar állam íazta 
tási egyensúlyának megteremtésében.

Két cél lebegett a pénzügyminiszter szeme előtt,
A kiadások lefaragása 800 millió pengőig, hogy az 
állami háztartás egyensúlya infláció nélkül bizto­
sítható legyen és a közterhek igazságosabb megosz­
tása hogy könnyebben elviselhetek legyenek.

Menten minden politikai pártszemponttól és osz­
tályérdektől és a távolság nagyobb perspektívájából 
vizsgálva báró Korányi Frigyes költségvetési ex­
pozéját nagyon könnyű megjósolni, hogy a költség­
vetés nem fogja biztosítani Magyarország háztartási 
eevensulyát. Mert annak ,liogy a költségvetés össze­
ge az előző évi költségvetés 955 millió pengős 
összegével szemben 805 millióra szállt alá, az álla­
mi háztartás egyensúlya szempontjából nincs donto 
jelentősége és mert az egyensúlyt a folyton súlyos­
bodó válságra való tekintettel csak igazságos költ-
ségvet őssel lehet biztosítani.

Nincs döntő jelentősége annak, hogy az alkum 
háztartás költségvetése 10 százalékkal kisebb lesz, 
mert n régi adókulcsokkal mért fizetőképesség na­
gyobb mértékben csökkent. De egyáltalán nem lé­
nyeges, hogy a költségvetés összege milyen magas. 
Csupán unnak van jelentősége, hogy kiadási tetelei 
(hasznos célokat szolgálnak-e vagy nem és hogy a 
költségek igazságosan oszlanak-e meg vagy nem.
Ha egy adófizetőre ma 1000 pengő költség hárul 
és neki az állami közszolgáltatás csak 100 pengőt j 
ir, rajta a 16 százalékos tehercsökkenés nem sokat j 
segít. Reá az a fontos, hogy a jövőben 1000 pengő , 
helyett csak 100 pengőt fizessen. És azt csak igaz- j 
ságos költségmegoszlással lehet elérni. Az igazsa- j 
gosabb tehermegosztás, amire báró Korányi Frigyes j 
törekedett, csupán elismerése annak, hogy a régi j 
nem volt igazságos és hogy az uj sem lesz az 
Az igazságot nem lehet fokozni. Ami igazságosabb 
a réginél, még mindig igazságtalan.

Felmerült a 33-as bizottságban a gyökeres adó­
reform eszméje, de elutasítottak azzal, hogy a mai , 
válságos idő nem alkalmas mélyreható reformok 
megváltoztatására. Ez a merev ragaszkodás a regi 
elavult rendszerhez csupán a helyzet fel nem isme­
résének tulajdonítható. Mert épen ma

elviselhetetlen a régi rendszer 30-szorosig 
terjedő túlterhelése

és mert épen ma van a legnagyobb szükség arra, 
hogy

a pénzügyminiszter ne legyen kénytelen 
lefaragni a tisztviselői fizetéseket a pana­
ma melegágyáig és ne legyen kénytelen 
elejteni a leghasznosabb közmunkák végre­

hajtását.
Nem a kiválságosak perspektívájából kell vizs­

gálni a helyzetet, hanem azokéból, akik az elvisel­
hetetlen terhek súlya alatt a mindennapi száraz 
kenyérért fejtenek ki hősi küzdelmet.

Az az adófizető, aki megvonja magától a 
legszükségesebbet, hogy adótartozását tör- 
leérthesse, szívesen fizetne és könnyen fi­
zethetne 100 helyett 200 pengőt, ha ezt a 
200 pengőt azért kellene fizetnie, mert a 
pénzügyminiszter a gazdasági élet fellendi- 
tősére a 800 millió pengős beruházási prog­
ram költségeivel a költségvetés összeget 
800 millióról 1600 millió pengőre emelte.

Ez u 200 pengő nem volna terhes, mert megkapna 
ellenértékét és mert a bő közmunka kereseti ler 
hetőségét biztosítaná.

Közszolgáltatás és cllenszolgátat. Ez az e-

gvetlen kulcsa az igazságos költségve esne .
A régi rendszerhez való ragaszkodás csupán ont: 
zerválása a munkanélküliségnek és elun >eUM-
válságnak. . .

A modem gazdasági élet nem bírja e 
régi rendszer igazságtalanságát.

De ezt a tételt hangsúlyozván, el kell isméim, 
hogy a hitelezők kívánták n költségvetés lefaragá­
sát és hogy a 33-as bizottság ejtette el az adóreform 
eszméjét és azért volt kénytelen báró Korány. 
Frigyes a költségvetés kidolgozásánál a hasznos 
intézmények által követelt költségek összege helyett 
a fix 800 millióból kiindulni és olyan sorrendet 
követni, mint amilyent a fix fizetésű tisztviselő 
követ házbér, fűtés, világítás, háztartás, ruházat 
stb. című borítékokban osztván szét havi illetmé­
nyéit Van azonban báró Korányi Frigyes expozéjá­
ban egy szakasz, melyért kizárólag a miniszter fe­
lelős. Ugyanis arra hívta fel a képviselőházat, hogy 
határozott állást foglaljon el azokkal szemben, akik 
tőkeellenes hangulatot kellenek. Ez a felhívás nem

jó helyre van címezve, mert
a tőkeellenes hangulatot azok szítják, akik 
fel nem ismerik, hogy 1929 óta egy uj gaz­

dasági korszakban élünk
és ezért ragaszkodnak ahoz az imperialista világ, 
gazdasági politikához, mely a többtermelés 1920-ben 
lezáródott korszakában indokolt volt, ma azonban 
egyenesen ellenkezik a jól felfogott kapitalista ér­
tékekkel. Ma a fogyasztóképességet kell a maxis 
jnumra fokozni és senkitől áldozatot követelni nem
szabad.

Ma nem szabad többi 100 pengő értékű 
közszolgáltatásért 1000 pengőt követelni és 
megfordítva 1000 pengő értékű közszolgái- 
tatást nem szabad senkinek 100 pengőért 
nyújtani. Nem az ellensége a kapitalizmus 

mik, aki ezt nyíltan megmondja 
cs hirdeti az uj gazdasági korszak által követelt
uj rendszer bevezetését,

hanem az, aki konzerválja a munkanélkü­
liséget és elmélyíti a válságot.

Báró Korányi Frigyes azzal fejezte be expozéját, 
hogy az a hadvezér, aki az áldozatoktól vissza­
retten, elveszíti a háborút. Ez a régi politika gon­
dolatmeneté. A modern gazdasági elet egyáltalán 
nem követel háborút. Csak az önzés okosságát és 
az igazság érvényesülését.

Orbán Ignác

Nagyarányú sikkasztással gyanú­
sítanak egy noviszádi bank- 
pénztárost
Alfréd Oszkár a Prva Hrvatszka Stedionlca noviszádi 
liókjának pénztárosa eMnt Noviszadról - A bank 
feljelentést tett az eltűnt pénztáros ellen

Három nappal ezelőtt a Prya Hrvatszka 
Stedionlca noviszádi fiókja feljelentést tett 
pénztárosa Alfréd Oszkár ellen, akit azzal 
gyanúsítanak, hogy nagyobb összeget sik­
kasztott el a bank pénztárából. Allred Osz­
kár április elsején szabadságra ment. Né­
hány nappal később észrevették, hogy

a pénztárban nagyobb hiány mutatkozik
A bankban először házi vizsgálatot tar- 

toltak és eközben olyan momentumok me­
rültek fel, amelyből következtették, hogy a 
hiány előidézésével Alfréd Oszkár gyanúsít- 
ható.

A bank erre táviratot küldött Allied 
Oszkárnak arra a címre, amelyet szabadsa­
ga idejére tartózkodási helyéül kijelölt,

a pénztáros azonban ennek ellenére sem 
tért vissza >oviszádra.
A vizsgálat most már a lcgtüzctcscb- 

ben folyt, ___________

Hoover elnök
napos

eddig azonban még nem lehetett pon­
tosan megállapítani, hogy mennyi a 
hiányzó összeg.
Miután a pénztáros a bank felhívására 

nem jelentkezett, a noviszádi fiók sikkasz 
tás gyanúja címén feljelentést tett a rendőr­
ségen Alfréd Oszkár ellen.

A noviszádi rendőrség széleskörű nyo­
mozást indított

Alfréd Oszkár kézrékcritésérc, akit azonban 
eddig még nem sikerült megtalálni.

Az eddigi megállapítások szerint korul 
belül 150.000 dinárra tehető az az összeg, 
amely hiányzik.

Alfréd Oszkár ismert alakja volt Novi- 
szád éjjeli éleiének

és különösen sokat volt egy bártáncos tár­
saságában. Éppen ezért valószínűnek lat­
szik, hogy a gyanúsított a hiányzó összeget 
az éjszakai életre költötte.

tartja az öt-
bevezetését

Bizonyosra. vebeSS az amerikai költségvetés egyensúlya

Washingtonból jelentik: Hoover elnök 
annak a véleményének adott kifejezést, hogy 
a kereskedelmi körök az elmúlt hetekben 
túlságos kishitűséget tanúsítottak és figyel­
men kívül hagyták, hogy az utóbbi időkben 
kedvezőbb jelek mutatkoznak. így

a bankbukások sorozata véget ért, a

pénz elrejtése csökkent és a költség'' 
Lés egyensúlya bizonyosra vehető.
Kijelentette inég az elnök, hogy az °b 

napos munkahét bevezetését bizonyos ipara­
gakban feltétlen szükségesnek tartja, a gaz­
dasági felépülés elősegítése céljából.

APOLLO, ma utoljára

Szenvedély viharai
Egy nagy szerelem története 

EMIL JANN1NGS és ANNA STEN-nel a lőszerepekben. Rendezte: Robert

1
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A szuboticai biróságTyo szicsNebojját 
három évre ítélte, míg Tapawica
Brankot telmentette

y.h„Ua S7 iiii.t lihiidetésénik égisz ideje alatt 5SS- U8V az fiaté» mint a védik lellebbeztek
rét •_ D.Anlrn <1 Vlí 11II 1 1

X szuboticai törvényszék tegnap (lel-

»rÄÄ“
ÄSÄ i«'"1 “
?>, „ ii illaatóság, amely nagy
»longo ■ ‘ Ítéletet. Kilenc órakor ot
lommal vart a az «t,^mbe a vádlottakat
Eoghazor Nebojsát, Szirtes Alek-

Popovics Alekszandcrt, Tapavica 
»zandert, bopov akiT, letart ózta-
biankót ts - * icS Milán elnökkel az

Az Ítélet szerint
_ V,íróság bűnösnek találta ly oszicsNe
Í.S volt topoltó kterf». I« ’
Szintes Aleksz,ander volt községi al 
r,2 Ponovics Alekszander volt adó 
alti jegyzőt eis Balog Sztevan volt ke- 
SeSni utazót, később község, al

kalmazoitat'

Tapavica Beánkó azonnali szabadlábra* 
helyezését.
A vádlottak nagy izgalommal hallgatták 

végig az Ítéletet és az indokolás 1 elolvaso­
tt Nvoszics Nebojsa hangos sírásra fa 
kadt amikor a bíróság kimondta bimossegrt 
és az itéletkihirdetés egész ideje alatt ZAiko 
«ott. Az Ítélet kihirdetésé után s.rva jelen 
r.vito ki hogy ártatlannak érzi magát es 
felebbezl Szirtes Alekszandar szintén ártat­
lanságát hangoztatta upszinten a 
vádlott is, akik mind felebbeztek az iteiet 
ellen. Madzsi Kosztics Ixoszta allamugy 
felebbezést jelentett he az egész ítélet ellen, 
tovéve Jerkovics Bozsidár ité étét, továbbá 
a teljes Ítélet revízióját kertek az elítélték
íédői is, továbbá megfelel,hezték a^ bíróság
azon határozatát, hogy az elkeltek 
is vizsgálati fogságban maradnak.

Mikor a vádlottakat elvezették, a fo-

Naponkéníi íoq- ,
és szájápolás 

ODOLLALaszép és 
egészséges íogak alapja.
AzODOL ize

nagysz erűen üdítő.
lyósón izgalmas jelenetek játszódtok le. 
Szdrtesné elájult, amikor meghallotta, hogy 
férjét elítélték.

\z ítélet szerint a bíróság 
negyedik vádpontban talalta

ért

i’yoszicsot 
bűnösnek.

Csifcsák János topolai vendéglőstől 
no dinárt zsarolt ki “"Xtol™ mS»- 

LC8ÄÄ0b^ Róth Jakab közse- 
tualrvostól ^ dinárt^t ^ az

'• n°^azt állítottaVőthnak, hogy a pénzt 
yoszics azt anno , kell adnia es

^árt az ái-

"tzirtas Alokazandart bototok to

bíróság, mert a vizsgálat meg-
ik altot magahoz " ‘ |10gy hamisanutalásakor és rávette okét, ho^ t

álljanak. Ezzel segédkézét nyitott ezenki.
selekedet palástolasahoz. Szírt
ül 1930 júliusában meg) I djnárt kért,
mtomohdia cégnél e 2°T la község az
ogy kieszközölje, hogyl nc„ a locsoló- 
mtomobilia cégnél vásárolja 8 mcrt
ankot. Popovics A - megvesztege-
9110 márciusában 6000 dinar mefc ( mü_
ési pénzt fogadott c es eze dinárra
“ Ttm’ÄÄli Vópni Balog
Jecsulte fel a 1 atri bűntettében
István tizrcndheh sík ka szia Kcíizetési
aünös, mert a büntetési
veyényeit meghamisi 4a(i0 dinárt cl­
oak tartotta meg. . ~„kböl és jogtalanköltött a hivatalos pénzekből .1 b
kiűzetéseket eszközölt.

Kreuger konszern 1925-61» hamisította
külföldi értékpapírokat

Letartóztatták a konszern kérőm igazgatóját
_ , . • -Z.Í.ÍJC1,

Stockholmból jelentik: A Kreuger kon­
szern három igazgatóját Langet, Holtot es 
llolmot a rendőrség letíirtóztatta. -
dől iák őket, hogy előmozdítottak Kreuze
iizelmcit és a mérleg meghamisítanál meg 
tévesztették a közönséget a vezetésük alatt 
aZTöSUs* vagyoni helyzete tekmtete-

A lefoglalt okmányokból kitűnik, hogy

Krcuttcrék 1925-óta hamisították rend­
szeresen a Külföldi értékpapírokat es 
államkötvényeket.
A stockholmi Dagens Ny heter értesülése 

szerint a rendőrség tegnap megaBapitotta 
hogy az olasz államkötvényeket egy stock 
holmi nyomdában állítottak elő. Z j
szakértők megállapítottak, hogy a kotvé. 
nyékén szerepelt aláírások hamisítványok.

A koncentrikus oienziva során, a rend-
1 • holvszinen szc L vombo 1 j nkőrség emberei a ^y szme dez&$.t>

a vendéglők es szcsztozt^ ^ döálUtás-
Wzg'SSséges gépeket és ujjlenyomatot 
vesznek fel a vendéglőkben es szcszkimuc 
sekben talált vendégekről.

~ -p(,1fSLj°AU,,ípé^ntotés 
függeszt csere itelk. A I tov;lbbi 
nem fizetős eseten 6 pg Szirtcs

loghá*.
Alekszandcrt te av1 íellüggelsztésénv 
polgári jogainak 3 ,«1 másfélévi fogház- 
Popovics Mckszandcr masia Jy.lnt
ra Ős hivaitalvesztesrc, »8!
pedig másfélévi fogházra es ImatalM 
tésr® ítélte.
..... „íuXUnket a perköltségek

A bíróság az eh e kitöltöttvizs-
L'lésével is elmarasztalt^ A 1 itják

'Ságban maradnak.

A birfoüg
ilLS Sany-ikm 
és következményei alól és i Irénen *

UlAhadiáiat indult a newyorhi lillios szesziozok 

és vendéglők ellen a “

Londonból jelentik: Az amerikai szesz- |

főzök ellem nagyszabású í dzzidi.
hadjárat valószinüleg több hétig
minthogy Newyorkban . , zesz

negyvenkétezerre becsülik a titkos, 
kimérések számát.

leméi elítélték a nevlbecsell adé- 
hivatal két volt MszWIselnlét 
Radonlcsot és Plocsicsot

Egyenként három havi elzárásra 
ítélték a két tisztviselőt

äSÄnÄ«
Wytolia i» beleihte »
tisztviselők biinpc • Plocsics Mi-

mir»»

'«£££% Wí*“

kasztás vétségében mondott, ki 
és ezért egyenként három ha\i % 
it élt o okét inig Ncsztorovicsot a vad cs k 
äSÄl felmentette. Az WW tér- 
SSÍ nem érinti az elül.hi 
ki Ítéletet s valószínű, hogy a tábla össze 
vont ítéletet fog kimondani.

— Hétfőn folytatják Sehnii(U. Kris< j'h 
a bukini feleséggyilkos 
sál. Megírtuk, hogy Schmidt Kro»™. 
kini fcleséggyilkos ügyében m g * vé.
utóbbi tárgyaláson az. ^“‘"^^ 'szini tár-
delem mditvjutyárn .
SÄÄ » tálalást Mdinh áind»

18-án tovább folytatják a noviszadi törvény 
szék büntető nagytanácsa előtt.
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Szorszki Natália tagadja, hogy 
öngyilkossági kísérletet követett el, 
de teljes szivéből gyűlöli Petrásnét

Felgyógyulása után Németországba tér vissza 
Szorszki Natália

Tegnapi számunkban már jelentettük, 
hogy Szorszki Natália 3U éves berlini ille­
tőségű szülésznő, a szabótivai zsidó kór­
ház volt első ápolónője pénteken a zsidó kór 
házban öngyilkosságot kísérelt meg. A hii 
a legnagyobb szenzáció erejével hatott Szu- 
boticán és mindenütt nagy megdöbbenést 
keltett, mert

a bűnügyi krónikában úgyszólván pá­
ratlan szerelmi drámának Szorszki Na­
tália a negyedik áldozata.
A drámának most már csak két sze­

re idője van életben, Petrásné WaberCr Mi­
éi ' és Szorszki Natalia, de mindketten ön­
gyilkosságot kíséreltek meg. Abban az eset­
ből, ha tény az, ami miatt szfüksógesnek ta­
lálták, hogy rendőrségi intervencióval távo­
lítsák cl dr. Székely Imre főorvos egykori 
szerelmesét, Szorszki Natáliát Petrásné kö­
zeléből, úgy a legújabb események igen ér­
dekes szövevényét adják a drámának:

Pelrás Tódor szerelmese, a szerenesét- 
lensorsu Moldváid Mirt a oszijeki uri- 
1cánV gyilkos bosszút állt Petras kjülön- 
\ áltan éló feleségének vőlegényén, dr. 
Székely Imrén. dr. Székelt régi szerel­
mese, Szorszki Natália pedig1 a német- 
országi SvincmüIldiéből Szuboticára u- 
lazott. hogy hosszút álljon Székely dr. 
menyasszony án. Pctrásnén.
\ rendőrségi nyomozás adatai szerint 

Szorszki Natália egy héttel ezelőtt érkezett 
Szül.otic ára és csaknem minden nap kiláto­
gatott a zsidó temetőbe dr. Székely Imre 
sírjához. \ volt ápolónő a Bárány szálló 
lő-ös szánul szobájában lakott. Szuhoticai 
tartózkodása alatt meglátogatta ismerőseit 
és

mindenkinek feltűnt a városban a mély 
gyászba öltözött nyúlánk, elegánst érmé­
in leány.
Szorszki Natalia az előző napokban több 

szőr beszélt ismerősei előtt a tragédiáról, 
amely őt is egészen lesújtotta és

gyűlölködve emlékezett meg Petrásné 
\\ aberer Miéiről, akit az egész tragédia 
előidézésével vádolt.

Szerdán délelőtt Szorszki Natalia több 
tanú jelenlétében a következő kijelentést 
tette:

— Igazság!alulvág a sorstól, hogy Pet­
rásné életben maradt. Végzek vele. a- 
mint találkozunk.
Ilyen előzmények után érkezett S/.ubo- 

tic ára Petrásné \\ allerer Miéi, hogy dr. .Szé­
keb Imre meggyilkolásának egyhónapos for­
dulóján kimenjen a temetőbe volt szerelme­
se sírjához és hogy elszállítsa dr. Székely 
x oh lakásáról bútorait, mivel a lakást má­
jus elsejére bérbeadták. Petrásné mit sem 
sejtve szintén a Bárány szállodában vett la­
kást, mégpedig ugyanazon a folyosón, ahol 
vetélytársnője Szorszki Natalia lakott. A 
rendőrségnek tudomására jutottak Szorszki

Natália fenyegető kijelentései és pénteken 
délután diszkrét megfigyelés alatt tartották 
a ké‘t nőt, majd pedig {'elhivatták Szorszki 
Natáliát és azt tanácsolták neki, hogy mi­
előbb hagyja el az országot. I gy is volt, 
hogy az ápolónő még az éjszakai vonattal 
elutazik Szubotieáról, de csak a Bárány­
szállóból költözött el és a zsidó kórházban 
töltötte az éjszakát. Itt találtak reá esz­
méletlen állapotban a szobában és délután 
két órakor értesítették a rendőrséget, hogy 
Szorszki Natália öngyilkosságot kísérelt 
meg. A rendőrségről ki is szállt egy bizott­
ság a zsidókórházba, ahol igen súlyosnak 
látszott a leány állapota.

Kidlenűlt, hogy az ápolónő altatószert 
vett be, meg peuig olyan nagy mennyi­
ségben. hogy késő estig nem nyerte visz- 
sza eszméletét.
Az öngyilkossági kísérletet a zsidó kór­

ház a legnagyobb titoktartással kezelte, oly 
annyira, hogy a számos oldalról megnyilvá­
nult érdeklődésre a kórházi iroda azt a vá­
laszt adta, hogy Szorszki Natalia egyálta­
lán nem is tartózkodott a kórházban, hanem, 
pénteken este az éjféli gyorsvonattal eluta­
zott. A titkolózásnak bizonyára az volt az 
oka, hogy Szorszki Natália aliapota nem 
játszott súlyosnak és meg akarták kímélni 
v\ közvéleményt ebben a tragikus ügyben az 
újabb izgalmaktól.

A rendőrség részéről tegnap délelőtt 
Bútoráé rendőrtiszt viselő kiszállt a j'>,idú 
kórházba és kihallgatta Szorszki Natáliát, 
aki még mindig ágyban fekszik. A leány 
igen sápadt és teljesen megtört. Kihallga­
tása során rendkívül izgatottan és idege­
sen viselkedett és könnyezve tette meg val­
lomását.

Kijelentette, hogy nem követett el ön­
gyilkossági kísérletet, hanem es ik alta­
tószert vett be, mert igen nagyfokú ideg 
kimerültségben szenvedett. Elmondta, 
hogy négy és féléven át szorosabb kap­
csolat állt fenn közte és a meggyilkolt 
dr. Székely lair® főorvos közölt.

Szubotieáról 1 í)2íí-ba n költözött cl és 
visszatért Németországba, de továbbra is ál­
landó összeköttetési tartott lenn dr. Székely 
lcyl és állandóan leveleztek. Petrásnét hal 
év óta ismeri és ö is segédkezett neki a szü­
lésnél. Nem tudott arról, hogy dr. Székely 
Petrásné vőlegénye volt és csak a lapokból 
értesült a borzalmas tragédiáról, továbbá 
szerelmese és Petrásné kapcsolatáról.

Szorszki Natália végül a rendőrtiszt vi­
selő kérdésére kijelentette, hogy nem volt 
tudomása arról, hogy Petrásné Szuboticára 
érkezett és tagadta, hogy fenyegette volna 
az asszonyt.

Arra a kérdésre, hogy haragszik e Pe- 
feráisméra, Szorszki Natália ökölbeszorí­
tott kezekkel válaszolta, hogy teljes 
Iszivéböl gyűlöli.
A kihallgatás mintegy két órán át tar­

tott. Utána Szorszki Natália kérte, hogy ne

ODEON, Apr. 15-17

Rekruta Kacmarek
Vidám katona bohózat. Rendezte Carl Boese. A főszerepben: FfitZ Schulz, LtJCiC Englisch, 
Ralph Arthur Roberts Kiegészítő: A legújabb Fox Journal

utasítsák ki Szubotieáról, mert az a 
déka, hogy elutazik, amint jobban lesz.

Szorszki Natália Berlinben, az oltani 
zsidókórházban ismerkedett meg dr. Székely 
Imrével. A leány a kórház első szülés nőj,, 
x olt és tudását igen sokra tartották. Szere­
lem fejlődött ki közte és a fiatal orvos kö­
zött és dr. Székely Imrével együtt jött Sza­
bok ára, ahol mint első ápolónőt a zsidó 
kórházban alkalmazták. I)r. Székely és csa­
ládja családtagnak tekintette a rendkívül 
képzett, előkelő családból származó ápoló­
nőt és úgy volt, hogy egybekelnek. \1 Utólag 
dr. Székelynek Pctrásnéhoz való végzetes 
szerelme választotta el őket egymástól.

(b. 1.)

Az iraki flotta három repülő­
gépe london-bagdadi utján 
tegnap leszállóit Zágrebban

A repülőrajt C arter, az ismert an­
gol repülő y ezeii

Zágrebból jelentik: Az iraki repülőflot­
ta három repülőgépe Ion dón bagdadi ut­
ján Zágrcbba érkezett, ahol a pilóták egy 
napig maradtak. A három egységből álló 
repülőrajt Carter, az ismert angol pilóta ve­
zeti, aki Eaysal iraki király repülőflottájá­
nak parancsnoka. A repülőgépek közül kel­
tő bombavető, egy pedig sebesültszállító re­
pülőgép. A pilótákat a borongaji repülőté­
ren repülőtisztjeink fogadták és a Miliőn 
szállodában szállásolták el őket. Az iraki 
repülők Londonból Pórison, Marscillen és 
Milánon keresztül repültek. Udine mellett a 
rendkívül viharos időjárás miatt kényszer- 
leszállást kellett végezniük. A bárom iraki 
repülőgép tegnap hagyta el Zagrebot és e- 
gyenesen Szófiába repültek, ahonnan Kon­
stantinápolyim folytatják utjokat, hogy on­
nan Aleppon keresztül Bagdadba repülje 
nek. Az egész ut öt és fél napig tart.

* Európa és Vs'a legszebb assz uiyai cfJy 
filmen
Marlene Dietrich és \nna May \\ <>ng, 

I a Shanghai express vim ti film főszereplői.
(foto Paramount.)

I iizioiiiill ci vrbiíszi és Italai tcnniszkluh 
: liászról jelentik: A napokban hajtották 'ég 

külni tcnniszkluh és a vrliászi Dulcisz tennisx 
dóinak fúzióját. Az uj egylet Kübli 1 ennisz 
jnéven fog szerepelni és már a közös felállít; 
yesz részt az Érti és Hartmann serlegmérlv 
ken. Az uj egylet a következő csapatot állít; 
Máii László, Marinko, 1 lausloliner Béla, Stolz 
dor, Kncféli Móei és Marinkóné. A csapat 
jnegkezdte tréningjét az uj kulai és a cukor 

__ pályákon. Az egy üttes mai felállításában ne 
I komoly résztvevője lesz u lovászi scrlvginei 
* seknek.
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A Száva elöntötte
Szremszkamitrovicát

■WHW' ‘

jfufogástalan
ax arcbőre,

A Tisza maximális vízállás mellett stagnál, a 
Duna jelentéktelen áradást mutat — Legveszé­
lyesebb a Száva áradása — Bróduál 40 év óta 
nem volt ilyen magas a Száva vízállása

\z utóbbi napokban a Dunábanság te­
rületén az állandó esőzés következtében 
l,,l)b helyütt fokozottabb munkát kívánt az 
áradás elleni védekezés. A folytonos esőzés 
következtében egyes helyeken a töltések 
.•vengiilni kezdtek, a viz néhol átszivárgóit 
y rendkívüli törlésen és itt újabb megerősí­
tésekre volt szükség. A folyók közül a leg­
több veszélyt a Száva jelenti, amely alsó fo­

lyásán több helyen olyan magasra emelke­
dett, hogy egyes helyeken átlépte a védő­
gátat. Így Szremszka Mitrovicánál a víz ki­
lépett a védőgátak mögül és a város egy ré­
szét elöntötte.

lkodnál olyan magas a Száva vízállása, 
hogy busz centiméterrel meghaladja az 
1925. évi maximális vízállást és megkö­
zelíti az 1895. évi maximumot.

Becskereken kivezényelték a kozmunkaerőket 
az árvízveszély elleni küzdelemre
4 Bega s.íolje csak 5 centiméterrel van a* 1919 évi maximum alatt

halvám/
fényű mint «
a gyöngy.

'IWÉi

Becskor ékről jelentik: A Bega az elmúlt 
éjszaka folyamán Becskereken ismét nyolc 
centiméterrel árradt és ezzel meglehetősen 
komoly veszélybe sodorta Becskerek mélyeb­
ben fekvő részeit. A veszély különösen az 
Amerika nevű városrészben nagy, ahol a 
Vojvoda Supljicska és a Sztratimirovics no­
vak mélyebben fekvő részei viz alatt vannak 
és itt a viz már erősen alámosta a partokat. 
A rendőrség a városi hatóságokkal egyoté'i - 
tésben kivezényelte a közmunkaerőket és 
zsákokkal, valamint földhányásokkal crősi- 
sitik meg a veszélyeztetett részeket. A víz 
sok helyen egészen a lakóházak aljáig fel­
nyomult úgy, hogy több házat ki kellett ürí­

teni. A Béga most már csak 5 centiméter- 1 
rel alacsonyabb, mint volt 1919. évi legma­
gasabb vízállás idején.

A Reis-ucca 5 .számú házban a talaj- , 
viz már 1 lábnyi magasságban áll, úgy hogy . 
a lakást, amelyben Paul Róza varrónő la- : 
kik M kellett üríteni.

Mint értesülünk, a Tisza vízállása Ara- 
dacnál igen magas, úgy hogy 500 embert és 
300 kocsit kellett a töltés megerősítési mun­
kálataira kirendelni. A rendőrség felhívta a 
közmunkára kötelezetteket, hogy mindenki 
kivétel nélkül vegyen részt az árvízvédelmi 
munkálatokban.

A báni hidrotehuikai osztály hivatalos jelentőse 
szerint a folyók vízállása a kővetkező:

da

A Duna Pozsonytól V ukovárig apad, 
azontúl árad. A Duna vízállása Bezdánnál 
330 cm, Apatánnál 421, Bogojcvo 426, Vuko- 
\ ár 362, Palánka 396, Noviszád1 480, Zcmun 
Ii4ti, Pancsevo 670, Szmederevo 696 cm. A 
Duna felső folyásán Passaunál 197 1, o-
zsonynál 119 9, Komáromnál 282—9, Bű­

nesten 245 és Bajánál 251 centiméter.
A Dráva általában apad.
A Száva Krskotól Z agrebíg apad, azon­

túl jelentéktelen áradást mutat.
A Tisza vízállása Jugoszláviában álta­

lában a maximális fokon stagnál. '1 okajnal 
a Tisza apad, azontúl jelentéktelen áradást 
mutat. Részletes jelentés a következő:

Szeged 919 5 cm, Novakanizsa 897 — 1,
Szenta 887 plusz 1, Padej 812 plusz 2 Szta- 
ribcesej 754 plusz 1, Novibccsej 743 plusz 
1, Titel 741 plusz 4. Tokajnál a 1 isza álla­
sa 720 21, Tiszafürednél 742—4, Gyoma-
nál 710 plusz 20 cm. . .

A novibecscji és sztaribeeseji arviztar-

ha

mindennapos
ápolósxere

ELI DA
CREME

de cheque heute

Ti

all. DU

salat jelentése szerint a Tisza itteni szaka­
szán nincs veszély, egyedül az esőzések ne­
hezítik meg a védekezést, amennyiben a 
töltésen néhány helyen a viz átszivarog.

A mitrovicai árvizmentesitő társulat je­
lentése szerint

Boszanszki Samaenál a töltés enged és 
itt nagvon nehéz a helyzet. Orasjenel 
ugyancsak ez a helyzet, Mitrovicánál a 
viz áttörte a gátat és elöntötte a varos 
egv részét. Negyven ház! áll viZ alatt, a- 
juelyek köziül húszat az összedölés ve­
szélye fenyeget.
A társulat scgitöcsapatokat kért es ezt 

már a társulat rendelkezésére is boesajtot- 
,ták.

Zemun köriül ugyancsak nehéz a hely­
zet, erősítéseket kértek. A báni hatóság 
szakcsapatokat küldött ki a veszély es­
tetett területekre.

A Tisza magyarországi szaka­
szán veszély nélkül folyik le az 
árhullám

Szegedről jelentik: A 1 isza .Szeged a- 
latti apadása tovább tart. Az árvízvédelmi 
bizottság ülésén a mérnöki hivatal arról tett 
jelentést, hogy a Tisza áradása péntek dél­
ben érte el a kulminációt, mikor a víz álla­
sa 923 centiméter volt.

A mérnöki hivatal felfogása szermt
a Tisza hétfőtől kezdve rohamosan
apadni fog,

amit a Maros gyorstempóju apadása is elő­
segít. Szeged felől tehát minden veszély el­
múlt. . „. ,

Nagykőrösi jelentés szerint a lisza teg 
nap Tószeg és Tiszabárbony között átlépte 
a gátat és ledöntötte a szántóföldeket. Az 
abonyi főbíró vezetésével ezer ember dol­
gozik a gátak megerősítésén.

A Tisza árhulláma Csongrádiad hétfőn, 
vagy kedden valószínűleg 930 centiméteres 
magassággal fog tetőzni. A vizaUas 1 ísza- 
tleesnél 212, Vásárosnaménynal o220, Zá­
honynál 420, Tokajnál 720, Tiszafürednél 
746, Szolnoknál 890, Csongradnal 91ö, Sze­
gednél 919. A Szamos Csengémül 228. ___

Pctrovoszclo védekezik a" Tisza 
ellen

A folyton áradó Tisza fenyegető állása 
miatt Bácskopctrovoszelon is a gátak erő­
sítésén és az ideiglenes védelmi vonalak c- 
,ütésén szünet nélkül dolgozik a lakosság. 
A tűzoltóság és a községi elöljáróság le - 
ügyeleté mellett éjjel-nappal a gáton dol­
goznak az emberek az ármcntcsito tarsalat 
utasítása szerint.

A Tisza áradása emberemlékezet óta 
nem volt ilyen magas. A képen Sztár a Ka­
nizsa városháza látszik, mögötte a.l kilome- 
tvrre fekvő Nova Kanizsa. A kettő között a

(Foto Kriser)
hatalmasan megáradt I isza az ^/töltésleg 
dökkel és házakkal, x) A bac Jai töltésTeg 
gyengébb pontja, a városházától 80 méterré.

__ Ui utak a nninkanélkülilség leküzdé­
sére. Utalunk a „Regentin“ hazai cégnek 
mai számunkban található lurc e eseu. - 
cég tulajdonosa J. Kalisch, Manbor, lru- 
barjevo 2. s gépe, a Regentin, minden mun­
kát keresőnek uj, tartós és magas havi ke 
resetet biztosit, amit a mai suiyos viszonyok 
között mindenkinek örömmel kell üdvözöl­
nie. A cég kívánatra pontos prospektust 
küld..
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Minden
külföldi árunál tarlósabb, 
szebb, jobb és elegánsabb az
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Időjárás: Borús esős idő volt az egész 
ország területén. A hőmérséklet minimuma 
Caribrodon 0, maximuma Vetvén plusz lő 
Cfok volt. Noviszádon tegnap délben plusz 
C6 fokot mutatott a hőmérő.

Idő jóslás: Borús,- esős idő varhato le­
in eges hőváltozás nélkül.

— A beltéri katolikus kör április ho 
17-én, vasárnap délután 4 órakor tartja ren­
des évi közgyűlését a saját helyiségében- 
(Templomudvar 2) mely alkalomra a kor 
tagjait tisztelettel meghívja az Elnökség.

- A Katholikus Olvasókör (Dudarszka 
ucca 18.) kéri a vigalmi bizottság tagjait és 
az ifjúságot, hogy e hó 17-én vasárnap dél­
után 2 úrikor az egylet helyiségében megje­
lenni szíveskedjék. Az elnökség.

— Meghívó. A Cecilia egyházi nőiének 
kar összes tagjait fölkérem, hogy a mai, 
vasárnapon háromnegyed tiz órakor tartan­
dó szentmisére eljönni szíveskedjenek
Karnagy. . ^ ....

— Uj közjegyző Pancsvv on. l)r. Mihaj-
lo'ics Szvetiszlax újonnan kinevezett köz­
jegyző, nemzetgyűlési képviselő, működését 
Panesevón \\ eifertova ul. o. szám alatt, Mi­
lutinovics Szima házában, a kis piacon, meg­
kezdette.

_ Francia újságíró Vctro> őszelőn. Jean Verivaux
francia újságíró a sátoros cigányok életéből akác 
regényt írni. A cigánycsaládok tanulmányozására 
Jugoszláviába jött s ez alkalommal Bácskopelrovo- 
azelóra is ellátogatott, ahol csak egy csaladot talált 
sátorban, mert a többiek már modernizálódtak és 
házakban laknak.

— Nagy érdeklődés előzi meg t I ruska 
szubotical reprizét. A szubotical műkedve­
lők Szabó Marci rendezésében v ttsarnap dél­
után léi négv órai kezdettel i smét szinrehoz- 
zák a pompás vígjátékot. A 1 rusk a szere­
peit a reprizen i- Pukcc Ilonka, Bitjdosoné, 
Dörfler Piri, Égető Zsuzsi, Garai Béla, Sza­
bó Marci, Kőhalmi Pál es Hies/, Dezső ala­
kítják. Az előadásra jegyek elővételben a 
Kréesi-félc paptvkereskvdéshvn kaphatók, va 
huniul vasárnap a Ncpkör pénztáránál.

— A magyar nemzeti bank leszállított''* 
a kamatláb:it.‘ Budapestről jelentik: \ ma­
gyar nemzeti bank főtanácsa 1982. 
hó lfi-án tartott ülésén elhatározta, 
november 18-an kezdődő hatállyal, 
által váltók, közraktár zálogjegyek 
tékpa pirók leszúrni tolásán ál alkalmazandó 
kamatlábat hét százalékról hat százalékra, 
tt népszövetségi kői esőnk ötvények, valamint 
az 1981 évi 2(i. törvénycikk alapján kibo- 
c sátandó állami pénztárjegyek kölcsönénél 
alkalmazandó kamatlábat hét százalékról fi 
és fél százalékra mérsékelte. \ főtanács 
megáll.ipitotta, hogy az említett kincstári 
jegyek, ha azokat a budapesti tőzsdén hiva­
talosan jegyezni lógják, kölcsönügyletben 
kézizálogul elfogadhatók.

— A becskencki magyar közművelődési ■ 
egyesület beadványa a közoktatásügyi mi- | 
Hisztériámhoz. Becskerekröl jelentik. A köz 
oktatásügyi minisztérium középiskolai osz­
tálya értesítette a báni hivatalt, amely vi­
szont szervei utján közölte a becskereki ma­
gyar közművelődési egyesülettel azt a ha­
tározatot, amelyet a közművelődési egyesü­
let beadványa ügyében hoztak. A magyar 
közművelődési egyesület ugyanis február ti­
zenötödikén beadvánnyal fordult a közle­
kedésügyi minisztériumhoz, amelytől azt kér 
te, hogy a középiskolákban a magyar ki­
sebbséghez tartozó tanulók részére a ma­
gyar nyelv tanulását tegyék kötelező tar- 
tárggyá. A köz okin tus ügyi minis ztcriiim u 
beadvány ügyében úgy határozott, bogy a 
közoktatásügyi minisztériumnak jelenleg 
nincs módjában a kérés teljesítése, mert egy 
részt nem áll elegendő tanterem rendelke­
zésre erre a célra s igy a kérésnek nem le­
hetne úgy eleget tenni, hogy az más tantár­
gyakra káros visszahatással ne lenne.

— Dr. Kovács Károly szubotical ügy­
véd irodáját Cara Dusana ucca 6. szám alá, 
volt irodájával szemben levő házba helyez­
te át.

— Előzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Novi- 
szád-

Mély fájdalommal, de a Gondviselés kt- 
fürzészhctetlen akaratában megnyugodva je­
lentjük, hogy szeretett édesanyánk, nagyanyánk 
és rokonunk

özv. Fejős Mátyásáé
szül. Vitéz Viktória

életének 84 évében, hosszú és kínos szenve­
dés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után folyó hó 16-án reggel 5 órakor jobblétre
szendeiült.

Drága halottunk földi maradványait folyó 
hó 17 én délután 3 órakor fogjuk a család! 
gyászházból utolsó útjára kísérni.

Mosorln, 1932. április 16.
A gyászoló család

— I lázitolva jók egy Iszuboticai kereske­
désben. A szuboticai Kriszhaber és Sptaeir 
cég feljelentést tett a rendőrségen, hogy is­
tállójában nyolc kockacukorral telt csoma­
got talállak. A megindított nyomozás alap­
ján a rendőrség őrizetbe vette Návay István 
segédet és Racsinány József kocsist, akik 
bevallották, hogy már két hónapja állan­
dóan dézsmálták a cég raktárát. Miután az 
őrizetbevettek Blum Imre volt segédet is 
gyanúsították, a rendőrség őt is letartóz­
tatta.

Képek az át vizier tile tek r ő!

április 
hogy 

a bank 
és ér-

-

APOLLO, április 18-20-án

HM MS! NIESE
a bécsi Johann Strauss Theater világhírű művésznője, a „Ptllipur lind Waschblau 
c. fényesen sikerült bohózatban Keadet 5, 7, ) ■* óra vor
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_ II. Sacluwa chiromant-grafológusSzu |
Ik,licán. II. Sadovva asszony, az Ausztria- . 

iMiivrtncvii tenyérjós es grafológus a 
ixvkban Szuboticára érkezett es néhány 

;;: L a városban tartózkodik. Il.Sadowa 
.like a legkiválóbb grafológusoknak A 

íia' vtudlásu és képzettségű asszony tudo- 
;.rüvos alapon foglalkozik a grafológiával 

analíziseivel valósággal bámulatba ejti 
"érdeklődőket. A kiváló grafológusnál 

Szuboticán, Boska Vujicsa ucca 1. szám a- 
I lU1 lakásán máris számosán felkerestek, 
v/vrinte az Írást teljesen befolyásoljak a 
hangulatok és igy csak a kéz alakjanak es 
N „nalainak egybevetésével lehet megítélni az 
„ailierek jellemét, képességeit es mcgjosol- 

■ sorsát. II. Sadova látogatóinak évsza­
kukat, pontos eseményeket mondott meg 

érdekes jóslatokat tett a jövőt illetőleg, 
t mácsokat adott a gyermekek pályaválasz- 
i I -.áról és megmondta, hogy mitől kelL óva­
kodni H. Sadovva hat nyelvet beszel es 
■ N tolmács nélkül közvetlenül érintkezik 
látogatóival. A világjáró grafológusnő Szu- 
boticáról Budapestre utazik.

__ Dentis llorvát Mihály fogászati ren­
delőjét Szubotica, Wilsonova 49, polgári is­
kolával szemben, megnyitotta.

_ Tegnap tárgyalta az első pert a tisz­
tességtelen verseny leküzdéséről szóló tör­
vény alapján a szuboticai törvényszék. A 
szuboticai fényképészek tisztességtelen ver­
seny címén feljelentést tettek a járásbiro- 
s ágnál a Na da drogéria ellen, mert a nála 
vásárolt filmeket ingyen előhívta. A bíró­
ság felmentette a drogéria tulajdonosát, im- 
v„T az ingyen előhívást nem hirdette. Lz 
volt az első ilyen tárgyalás a szuboticai 
járásbíróságon.

— A vcnaci turistaotthon tervrajzainak 
kiállítása. A noviszádi Fruska Gora turista- 
társaság az irigi Venacon tervezett turista- 
otthon tervrajzait április 17 és 24 között 
a kereskedelmi és iparkamara nagytermében 
kiállítja. A tervrajzok naponta délelőtt 10- 
1-2 és délután 13 1(> óra között tekinthetők
meg.

_ Társadalmi értekezlet Becskereken a munka- 
nélküliség kérdésében. Becskerekről jelentik: A ke­
rületi inspektorátus nagytermében délelőtt tíz óra­
kor valamennyi társadalmi egyesület bevonásává! 
társadalmi értekezletet tartanak, amelyen a munka­
nélküliség kérdésével foglalkoznak. A munkanél­
küliek támogatására előreláthatólag állandó bizott­
ságot fognak választani.

%

ÉRTÉKTŐZSDE ZABLATOK
Szombat, április Ili

A dinár árfolyama. Budapest 11.80 10.01, Prága
58.80—59.20, Berlin 7.31—7.33, London 215.

Zürich. Beogtád 9.00, Paris 2029.25, London 
1937, Newyork 514.25, Brüssel 72.10, Milánó 26.425, 
Madrid 39.30, Amsterdam 208.45, Berlin 122.20, Szó­
fia 3.72, Prága 15.22, Varsó 57.60, Bukarest 3.07.

Csikágó. (Zárlat). Búza: Alig tartott. Májusra 
58.875, júliusra 61.875, szeptemberre 64.125. tengeri. 
Tartott. Májusra 33.875, júliusra 37.125, szeptember 
39.50.

\\ inipeg. Irányzat: Tartott. Búza májusra 63.25 
júliusra 65.25, októberre 67.50.

Noviszádi terménytőzsde. Búza iö kgos 2»o bács 
kai Szombor környéki 126-128, bánáti vrsaci pa 
ritásban 124—127, 79 kgos 2«/o bácskai Noviszád 
környéki 128—130, középbácskai 128—130, felső 
bánáti 126—128, 79—80 kgos 2<Vo felsöbácskai 128 
131, bácskai tiszai 129—132, árpa 63-64 kgos 130— 
135, tavaszi 65-66 kgos 155—160, zab 130 135, ten­
geri bácskai gar. min. 98—100, Szombor környéki 
91)—100, bánáti gar. min. 98—100, szerémi gar. min.
98 100, Síd környéki 100—102; búzaliszt bácskai és
bánáti állomásról nullás gg és g 240 250, kettes
220—230, ötös 200—210, hatos 180 185, hetes 150—
155, nyolcas 92.50—97.50, buzakorpa 85—87.50, bab 
fehér bácskai és szerémi 240 250, burgonya fehér
szlovéniai 120—125, rózsa korai szlovéniai 150— 
160, fehér szlavóniai 115—120.

Irányzat: Tengeri szilárd, egyébként tartott.
Forgalom: 58 vagon.

—o—
_ A bácskopetrovoszelói gk. hitközség uj ve­

zetősége. A napokban Plavsics Gligorie lelkész el­
nöklete mellett a községháza dísztermében tartották 
meg a petrovoszelói gk. hitközségi képviselők vá­
lasztását, mely alkalommal uj képviselőkké válasz­
tották a következőket: Bugarszki Prókó, Balubzsics 
Ozren, Bajin Szimo, Viskó vies Vujo, V orgies Gyoko, 
Vujcsin Novo, Gágies Vászo, Dormoski Lázár, Dor- 
moski Iszó, Dudasev Dina, Dzscndics Szimo, Gyu- 
rics Gyura, Jagetics Gliso, Kovacsev Nikola, Ma- 
jinszki Nenád, MÜinkov Zsárko, Prodanov Cvet- 
ko, Placskov Szlavko, Nonin Nesztor, llakics Jovan, 
Sztanojev Moniesilo, Szvircsev Szávó, Sztnniszavljev 
Lázár. Tobzsics Milan, Szladics Román, Topálszki 
Mirko, Cvejanov Izidor és Cvejanov Milan.

VIGYÁZZON HZ EGÉSZSÉGÉRE:

—- A „Fotoamateur" a fényképezés spur 
lot kedvelők lapja, tehát nemcsak szűk ér­
telemben véve a íotoamatőröké, hanem azon 
hivatásos fényképészeké is, akik műtermen 
kívül is szeretik a fényképezőgépet. A la­
pot Fischer József grafikai tervező, a des 
said Bauhaus tanítványa adja ki. Munka 
társak az előfizetők lesznek, akik a bekül­
dött képeik által bemutatkoznak és fejlesz 
tik egymás, azonkívül ha elég erősnek ér­
zik magukat alioz, hogy valamely problémá­
hoz hozzászóljanak, úgy cikkeiket nagy « 
römmel veszi a Fotoamateur. Ismertebb, 
jobb jugoszláviai fényképészek, gralikusok, 
festők és technikusok, úgyszintén külföldi 
fotomes terek részvétele munkatársi minő­
ségben, valamint külföldi szaklapokkal való 
összeköttetés biztosítva van. A Fotoamateur 
mindlen hónap elsején és tizenötödikén li 
oldalon jugoszláv és magyar nyelven log 
megjelenni. A lap előfizetési ára negyedév­
re 30, félévre G0 dinár. Uccai árusításban 
nem kapható. A lap technikai előállítása na­
gyon költséges, sok időt és gondot igényei, 
de bízunk abban, hogy a fényképezést, a 
szép képet kedvelők saját érdekűikben szt- 
\ ükre veszik a lap megalapozását. Biztosra 
vesszük, hogy a lap emelni lógja a íotoaina- 
tőrök és ezzel a fotoamutőr egyesületek, lo- 
toszckclók taglétszámát, ami valószínűleg a 
Fotoamateur nagyobb oldalszámára fog irá­
ny tditi.

:— Prineessfüzők, melltartók, gyojKyfü- 
zök raktáron 6s mérték után Barth L. Novi- 
-izád, Petra Zrmjakog 17.

XXIV. Állami üsztálysorsiiték
I. osztály húzása 1932. április 26. és 27-én
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LUSTIG LAJOS a. 13

— Klubhelyiséget kaptak a szuboticai cserké­
szek. A szuboticai cserkészcsapatok véncserkesz 
klubja a városi tanács révén helyiséghez jutott, 
melynek ünnepélyes birtokbavétele május 6-ún lesz, 
amikor is a klub védszontjét szt. György napjai 
fogja megtartani. Jelenleg a klub tiz rendes es 
egy levelező tagból áll, most azonban akciót u<- 
ditott pártolótagok gyűjtésére.

— Kiküldőn az esőzések következtében több 
inint száz ház összedőlt. Kikindáról jelentik: A 
hirtelen beállott hóolvadás és hosszantartó esőzések 
következtében Kikindán a vályogból épített hazak 
nagyrésze összedőlt. A lakáshivatal megállapítása 
szerint összesen 112 lakóház dőlt össze es pedig 
nagyrészt a bara környékén. Mokrmból ugyancsak 
hasonló jelentések érkeznek, itt azonban meg ked­
vezőtlenebb a helyzet, mert az Aranka folyo nagy 
területeket elöntött.

— Ui elpuiszltithátatlan talpak. Akt meg 
nem ismeri a Palma-Okma gummitalpakat, 
legalább egyszer tegyen velük kísérletét. 
Tartósságuk kétszer háromszorosán múlja 
felül a legjobb bőr tartósságát s amellett a 
legjobb védelmet nyújtják a nedvesség el­
len, Ruganyosak, kímélik a testet s a cipót. 
Kaphatók minden cipésznél. , .

— A nép öröme minden hétfőn délután 
a Sibality-féle lepény (Szubotica). őt órakor 
kapható.

a ház lebontása miatt

Klein Jenő
I speciális harisnya-, trikóáru- és fehérnemű 

üzleteiben
Novisad

Kralja Aleksandra ul. 8.

— Szombaton és vasárnap este a novi­
szádi Filharmónia egyesület jazz zenekara 
a Kraljica Marija kávéliázban játszik. A 
noviszádi Filharmónia zenebarátok egyesü­
letének jazz zenekara a jövőben minden 
szombaton és vasárnap este a Kraljica Ma­
rija éttermében hangversenyez. A zenekar 
az egyesület felszerelésének javára tartja 
hangversenyeit. . ,

__ A Magyar Közművelődési ígyesalet
műkedvelői gárdája ez év április 24-én Szu­
boticán a Népkör helyiségében műkedvelői 
szinielőadást tart, mely alkalommal színre 
kerti! László Aladár: A becsületes megta­
láló című vigjátéka, melyben a főbb szere­
peket iátszák: Kálmánné Fngel Maca, Mar­
ton Juci, Nyarai Rezső, Fischer Karoly es 
a műkedvelői gárdának még számos no es 
férfi tagja. A színi előadás jelentékeny ese­
mény számba meg a Népkör életében, hol az 
előkészítő munkálatokat dr. Nagy Ödön in­
tézte a szép ügy iránt érzett megértő oda­
adással. , _

— \ „Merkur“ kikindai fiókját a zagrchi köz­
gyűlésen Tangl István banktisztviselő képviseli. Ki­
kindáról jelentik: A „Merkur“ egyesület április 
23-án és 24-én tartja közgyűlését Zagrebban. Miután 
Kikindán az egyesület fiókja nem tartott közgyű­
lési a tagok többsége Singer Vntroszlávot a Bőim 
gyár igazgatóját és Tangl István banktisztviselőt 
jelölte ki képviselőnek. Singer elfoglaltsága miatt 
a közgyűlésen nem jelenhet meg és így a kikinda. 
fiókot egyedül Tangl képviseli.

_ A topolai községi képviseli)testület közgyű­
lése. Topóiéról jelentik: A bácstopolai községi kép­
viselőtestület április 15-én tartotta április havi köz­
gyűlését. Jakovljevics Áron községi jegyző ez al­
kalommal beszámolt a község és a munkusbiztosito 
pénztár között fennálló ellentétekről, amely onnan 
keletkezett, hogy a község a tisztviselőn 1928 
júliusától 1931 április 20-ig sajat orvosi kezelt s 
ben látta cl. A munkásbiztositó ezért a községet 
104 282 dinárral megterhelte. A község ez e en 
felebbezett a zagrebi központnál, ahol azonban a 
felebbezcst nem fogadták el és a községet továbbra 
is zaklatták. A községi képviselőtestület ezért dr.

i -• .1.. c::„^oí«0 .Tnnko kcDVTSe-Pletikoszics Andrija, dr. Sijacsics Jankó képvise­
lőket és Jakovljevics Áron községi jegyzőt Beograd-
ba küldte a szociálpolitikai minisztériumhoz, hogy
ott járjanak el a vitás kérdésben. A küldöttség si­
kerrel ' járt és ezért dr. Müller Sándor képviselő 
indítványára jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak meg 
a küldöttség tagjainak. Ezután letárgyalták az ál­
lami adóhivatal és a község között a helypénze 
adó ügyében megtartott jelentést A vu- 
lanylclep ajánlatát a község nem fogadhatja el e 
ezért bizottságot alakit, amely uj nyilatkozatot 
szerkeszt meg. A villanyáram magas arainak leküz­
désére bizottságot választoltak, amelynek tagjai a 
következők: Dr. Sziakies Sztojan, latocs Bőm, 
Mikuska Mihály, Zccz József, Banov Szilard, \ a- 
dócz Károly, Kiskároly János, Bocsa József és 
Tölgyesi Péter. Több kisebbjclcntösvgü ügy letur- 
gvalása után u közgyűlés véget ért.

— B szuboticai Bárány tabarin műsorán
közkívánatra ismét a februárban szenzációs 
sikert elért BfUSlIOV gruppe szerepel.
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MALl-lDJOSl HÍREK:— Székrekedésnél, emésztési zavarok­
nál, gyomorégésnél, vértódulásnál, feji ajás­
nál, ál inatlan súgnál, általános rosszullétnél 
ig\ unk reggel éhgyomorra egy pohár termé­
szetes ^1 erenc J ózsef1 keserű vizet, Gjógj ... „.v.. .... ----—j— - -  - . ..
szertárakban, drogériákban és 1 üszerii/.le- Kinti Arát ugyancsak 7 dinárra, a niutoi tu .i.jc <>no t
teklxm kapható. _______

— Titokzatos öngyilkosság Goszpog'yin 
cin. Pénteken este valamivel hat óra után ti­
tokzatos öngyilkosságot követett el Gyukies 
Milán 3Í1 éves vagyonos gazdálkodó. Gyu- 
kics estefelé kiment a falu melletti dombra 
és onnan bclcugrott a Jcgricska baraba. Né­
hány arramenő asszony látta az öngyilkos­
ságot és azonnal jelentették az esetet ti ren­
dőrségnek, mire azonban a gazdálkodót meg 
találták, az már halott volt. Az öngyilkos­
ság okára nézve senki sem tud felvilágosí­
tást adni. A gazdálkodó vagyonos ember 
volt és feleségével boldog családi életet élt. 
Az öngyilkos két gyermeket hagyott árván 
maga után.

_ Megalakult a báostopolai kereskedők kő­
telező egyesülete, Bacskatopoláról .jelentik: A to- 
polai kereskedők, gyárosok, vendéglősök, bankosok, 
autósok és bérkocsisok április 14-én este 8 órakor 
tartották gyűlésüket az Árpádfi féle vendéglőben. 
Brodan Zsivko járási szolgabiró ismertette az uj 
ipartörvény rájuk vonatkozó részét, majd átadta a 
szót Bénis Simon bankigazgatónak, akinek a vezetése 
alatt kimondták a megalakulást és minden szak­
mából egy-egy tagok választottak az alapszabályok 
kidolgozására alakult bizottságba. A füszerkereske- 
dők közül Mihalovics Béla, a röfősök közül Horváth 
Géza, a gabonakereskedők közül Blau Sándor, a 
fakereskedők közül Róth Antal, a bankosok közül 
Szepesi Jenő, a vendéglősök közül Patóes Bóni, az 
autósok közül Fekete István és a bérkocsisok közül 
Borsós János kerültek a bizottságba.

— Nagy érdeklődés előzi meg a Fruska mai elöL 
adását Szubotieán. A szubotieai műkedvelők Szabó 
Marci rendezésében ma délután fél négy órai kez­
dettel ismét bemutatják a Fruskát. A kitűnő víg­
játékot a múlt szombati szereposztásban adják elő. 
Jegyek a Népkor pénztáránál kaphatók.

A villanyáram dijának leszállításáról tárgyaló 
I bizottság munkája eredménnyel végződött; amenj- ; 
! miben az óradijat 7 dinárra, az áram kilovaltonfr 
I Konti árút ugyancsak 7 dinárra, a motortulajdono1- , 
I soknak 5 dinárra, az uccui világítás diját pedig , 

10 százalékkal leszállították. A régi óratulajdonosok : 
ezután 3.50 dinárt fizetnek. — A topolai hátú íj- 
mentén elterülő községi földekért csekély haszonbér 
folyt be, amennyiben azokat lánconként 200 *>00

, dinárért vették ki kukorica alá. —- Hr. Baumgart.cn 
‘ Antal, aki a beográdi egyetemen szerezte meg or­

vosi diplomáját, május 15-én nyitja meg rendelőjét 
a községben. Kocsis Péter fiatal gazdálkodó
anyagi összeomlás miatt felakasztotta magút.

: báni hatóság rendeletére összeírták n munknnéV- 
: Külicket, eszerint 208 egyén 325 családtaggal ki>
I reset nélkül all.

— „Madison Square garden“ Csehszlo­
vákiában. Bata felépiti Zlinbcn Cseltszlová- 
Ida legnagyobb termét sport- és társadalmi 
ünnepségek rendezésére. A legnagyobb mo- 
zi s a legnagyobb szálloda mellett most a 
sport terén is ki fog tűnni Zlin. A „Madi­
son Square garden“ 1000 négyzetméter te­
rületű terem lesz, amely alkalmas lesz box-, 
tennisz és más sportmérkőzések rendezé­
sére. A termet úgy építik, hogy könnyen át 
alakítható torna- vagy táncteremmé, aiuely-

/CSZ-
:ett fürJ

1UKJV1U1VU l/UX mi- > 14
en nyilvános előadások is tarthatók, 
ek ott galériák, modernül berendezet

Bei
nek ott ga
dők, hatalmas ruhatár stb, úgy hogy techni­
kai szempontból ez a terem szinte tökéletes 
lesz.

SZTAK AKAN1ZSAI HÍREK

j A tiszai töltések erősítésén éjjel-nappal dolgozo 
í szegénysorsu munkások élelmezésére gyűjtő bizolt- 
I ság a Reggeli Újság utján mond mindazoknak kö­

szönetét, akik adományaikkal elősegítették, hogy 
. a mentési munkálatokat zavartalanul folytathattuk 
i és felkérik a lakosságot, hogy adományaikkal to- 
; vábbra is támogassák. Az adományokat jelentsék 

l>e, vagy adják le Sunmnac Zsivorád sörraktárában, 
vagy a cserkészegyletnél. — Az iparos és polgári 
dalkör a vasárnap estére tervezett bankettjét az 
árvizveszedelemre való tekintettel egy hétre elhal asz- 
tolta.

Q2A4 amely egész télen kínozta 
IttSU Ilid j 1 teljesen kigyógyithatja a
Csodakút Győgyitirdő rádióaktiv

iszapfürdőjében
Sztárakanizsán. Szezón május 1-től. Kérjen 
díjmentes prospektust. Rendkívül olcső arak

Bíbor és kékitő
Hansi Niese uj hangosfilmje a novi- 
szádi Apollóban

A noviszádi Apollo tonkino tegnap mu­
tatta be a sajtó részére Hansi Niesenck a 
kedvelt német színésznőnek legújabb han­
gosfilm jvt a Bíbort és kékitőt. Hansi Niese 
cbl>en a filmben kettős szerepet játszik s 
nagyszerűen temperamentumos játékáv al ma 
gával ragadja a közönséget, llansi Niese 
pompás alakítása áll ennek a filmnek a kö­
zéppontjában és minden egyes jelenete olyan 
ami érett és tökéletes művészetet jelent. 
Else Elster és Fred Docdc.rlcn a szerelme­
sek szerepében olyan alakítást adnak, a- 
mely megállja a helyét Hansi Niese művé­
szete mellett. A filmoperett slágerei kedve­
sek és fülbemászóak.

A filmet érdekes és változatos filmzsur 
nál előzi meg. Az uj műsort hétfőn mu­
tatja be az Apollo .

GÁRDONYI GÉZA:

II láthatatlan ember
REGÉNY

(26)

Emőke rámnézett. Egy percig mintha 
vizsgált volna. Azután megszólalt:

Miért rajzoltál hervadt virágot? A 
hervadt virág szomorú.

Rámsütött a lelke a szeméből és én alig 
bírtam válaszolni:

Van olyan virág kisasszonyom, ame­
lyik hervadtnak látszik, de harmat száll reá 
és reggel napfény s akkor a virág ismét meg 
éled.

Gondolkodón nézett ream, aztán elmo­
solyodott:

— Rajzold élőnek.
A királynénak egy kosár cseresznyét 

hoztak be. Markolt belőle és minden leány­
nak adott egy marokkal.

Én akkor végeztem el a rajzot.
Most már elég ez fiam, szólt jósá­

gosán a királyné. Holnap gyere el megint, 
ilyentájban. Kérd meg a gazdádat, hogy 
bocsásson el. I

3 megint belemarkolt a kosárba.
— Tartsd a tenyeredet.
Milyen anyai volt, milyen jóságos, én 

azonban a percben sem anyásnak, sem jó­
ságosnak nem éreztem: minek néz ez en­
gem, bog}' egy marok cseresznyével boldo­
gít! S épp Emőke előtt!...

Odaadtam kint a cseresznyét egy gye­
reknek.

De annyi volt „tt az ember az udvaron 
s olyan nagy csendességben állt, bőgj' ma­
gam is figyelve fordítottam az arcomat ar­
ra, amerre a többi. ^

Mi történik itten?
Attilát látom: ott ül a jpéz-sasos oszlop 

alatt. Reá fülel és néz mindenki.
A gazdám is ott ágaskodik a sokaság 

mögött. Mellette egv felől Ilusztikiosz, más­

felől Szabad-Görög. A római követek is.
Átdolgozom magamat a népen Priszko- 

szig. Kérdem a Szabad-Görögöt:
Mi történik?
Igazlátás van, teleli, a király ítélke­

zik. . .
Volt abban a képben valami ókori. A- 

hogy a nép feje ott ül egy paraszti szék­
ben. Fenséges nyugalmit még a szakálla is. 
Előtte két öreg és két ifjú. Azok a panaszo­
sok. Egyik a süvegével gesztikulálva beszél. 
A földön valami ötven vén ember ül vagy 
guggol, hátrább meg a kiváncsiak állanak. 
De mint hajadon tővel, csupán a király le­
jén van... felgyürt karimáju sastoll as posz­
tó süveg.

Mert az itt a szokás, — magyaráz­
za halkan a Szabad-Görög, hogy a nép csa­
ládokra van tagolva s ha valami baj van, 
akkor a család leje intézi el: az apa vagy az 
öregapa. Ha pedig két csalad különbözik 
össze, akkor a szomszéd családokból vá­
lasztanak az öregek mellé bíróságot. 11a 
azok se tudnak Ítélni, vagy ha az Ítéletük 
nem tetszik, a pert a király elé viszik. Bé­
ke idején csaknem minden délelőtt itt ül. 
Neki nem kell tanácsos. Meghallgatja a pit­
varosokat, egy-két kérdést vet elő, aztán 
kimondja az igazságot. Ez is nagy per itt. 
Az egyik fiatal hun valami leányrabat ho­
zott a kazár földről, itthon meg elcserélte 
lóért, meg tiz aranyért. Hanem a leányrab 
másnap reggel meghalt, a hun meg most visz 
szaköveteli a lovát, azt mondja, hogy a rab 
leánv beteg volt.

Odahallatszott hozzánk az öreg csa­
ládfő beszéde:

— Hát bizony nagyuram, a leány olyan 
szinü volt, mint ‘a tészta. Mingyárt mond­
tam a fiamnak, bőgj’: Hallod-e, semmi jót 
se nézek én ki ebből a rableányból, bolond 
voltál, hogy odaadtad érte azt a paripát. 
Így szid 1 am-kárpált am uram, még azt is
mondtam neki, hi’1““ —3 -orc • -- , , ,
jni a fészkes fenének veszel te pénzen leányt 
mikor ingven is esketik eléd.

;v: követem a láss an, —

mondotta a király.

Elcsendesültek.
Attila ismét megszólalt:

Sólyom, mikor a lovadat, pénzedet 
odakiniáltad a leányért, láttad-e, hogy beteg 
szintű ?

A legény habozva felelt:
Látást láttam, uram, dé a halált azt 

nem láttam benne.
— Hát ki látta azt? Szóljon az, aki lát­

ta a leányban a halált.
A sokaság1 hallgatott.
A király szólt ismét:

Megvetted a leány: megvetted a be­
tegségét is. Apró vitéz megtartja a lovát, 
de tisztességből visszaadja a tiz aranyat, 
hogy ne legyen hármas a károd.

A felek szótlanul elmentek. A földön 
ülők közül felkeltek valami hatan. A leg­
öregebb előállt. Köhéeselt. Egyet törült a 
bajuszán:

— Én uram szües vagyok, az apám is 
az volt, az öregapám is és ez az ember tig­
risbőrt vett tőlem. Úgy meg volt munkálva 
az a tigrisbőr...

Az már más ügy volt. Otthagytuk a tör- 
vénjfkezést. Az udvar kapujában láttuk Ap 
ró vitézt meg Sólyom vitézt. Apró vitéz átt­
olva sta Sólyomnak a markába az aranyakat 
tisztességből.

XIII.
Másnap a követség ebéden volt Attilá­

nál. Az uram is. Én ismét a királynéhoz 
mentem.

A kapuban Csáthéknak a kis dadájá­
val találkoztam. Elém állt és mintha régi 
ismerősök volnánk, azt mondja nekem:

-Ugy-c kérlek: nem vagy-c avzon 
(olasz).

Nem, feleltem clcsodálkozva.
- Azért, sóhajtott, mert én avzon va­

gyok, édesanyám avzon nő volt és az en 
nevem Dsidsa. Vagy ahogy itt mondják. 
Dsidsia.

Csúnya név, gondoltam.

(Folytatjuk)
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Ma délután 3 éra 30 perckor Novlszádon:

Mácsva—Vojvodina I. oszt. bajnoki mérkőzés
Karagvorgye pálya, hírű: Ruzsics

}■ / a inéI'közrs is azok közé tartozik, mely ok 
eredményét teljes lehetetlenség előre megjósolni.
|-'y v ik csapat sincs valami kiváló formában, de 
der hy küzdelmeknél ez sohasem mérvadó. A saját 

,]Vi, és közönség már határozott előnyt jelent a 
\ ,, ,I,dinára A közvetlen védelmek között lénye- 
„v.ct,|> különbség nincs, a haltsor tekintetűben va- 

kis előny a Mácsva javára jelentkezik, de 
c/i kiegvenliti a Vojvodina csatársor nagyobb lelt-

fii kaja.
Hízunk a Vojvodina lelkesedésében és kisgólos 

gv özeimét tippeljük. A nagy meccs előtt a ZsSK a 
\ <ijvodina kombinált csapatával játszik előmérkő-

\ lládnicski pályán délelőtt 0 óra 15 lőre­
kor a

GRÜFICSÁR—TRGOVIICSKI
másodosztályú bajnoki mérkőzést játsszák le. A 
(Grafikusok, ha kijátsszák legjobb tudásukat egy­
ket góllal győzhetnek. Annyi bizonyos, hogy erős, 
izgalmas küzdelemre van kilátás. Biró: Ilirschler. 
A mérkőzés után a

Csurugi HBJDUK—SZLBVIB
másodosztályú bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre 
tv a találkozó is erős küzdelmet Ígér, bár a Szlávin 
nagyobb tavaszi meccsrutinja egy-két gólos növi- 
szadi győzelmet igéi*. Biro: Mil no vies.

A Petrovaradinban eldöntésre kerülő

Kamenicai FRUSKBGORÍC—GRBOlfldSZKI
mérkőzésnek a bajnokjelölt Gradjanszki a fax or it ja, 
bár a Fruskogorac már sokszor produkált várat­
lan meglepetéseket. FI bizakodásra a Gradjanszkinak 
semmi esetre sincs joga, mert győzelme igy is csak 
minimális lehet. Biró: Momirov.

Koviljon a

Temerini TC SAJKÁS
másodosztályú bajnoki mérkőzés papírforma sze­
rint a TTC számára Ígér bajnoki pontot, bár a 
Sajkás nagyon erős ellenfél a saját pályáján. A 
koviljiak ezúttal komplett összeállításban szerepel­
nek, a TTC-nek tehát nagyon meg kell dolgoznia 
az esetleges 1-2 gólos győzelemért. Biró: Kaizer.

Mitrovicán a Zanatlija Trgovaeski és a Bo­
drin je Laesarak mérkőzést játsszák le, az ötödik 
csoport mérkőzései az árxiz miatt elmaradnak.

—o—
N.\K hírek. Az első csapat a BAK ellen játszik 

délelőtt fél 10-kor a következő összeállításban:, 
Sovljanszki, Zahorai, Müller, Haas, Billi, Schuberti, 
Schell), Conics, Thurzó, Lemmler, Juhász, Kotrba, 
Zolics, Sztanko, Bodi. Intéző.

A pénzügyigazgatóság lepecsételte a noviszádi 
futballbirók igazolványait. A mérkőzések díjtalan 
látogatására szóló igazolványok a Reggeli Újság 

i szerkesztőségében átvehetők.

5CICIUJ1U c» nci mo|hw*i »iw.
a becskereki alszövetség területén

ma

Megírta a Reggeli Újság, hogy a becskereki al- 
s/vxetség intézőbizottsága az országos bajnokság 
közeli terminusára való tekintettel elhalasztotta a 
ZsSK Sebwaebische és a lládnicski Jedinsztxo haj 
neki mérkőzéseket és helyette az Obilics-Delija 
ligaselejtező mérkőzés lejátszását rendelte el, amely 
a beográdi \ reme országos turnéja miatt maradi­
éi. V mérkőzés nagy fontosságú a ligára aspiráló 
Ohilicsra és ezért nagyban készülődtek a mai ösz- 
szecsapásra. A mérkőzés teljesen nyílt, az öbi- 
liesnak előnyt ad a hazai környezet, viszont a 
pálvax iszonyok a Delijának kedveznek, mert a bá­
rom napi esőtől feláz.olt talajon a mokríniak sokkal 
jobban mozognak, mint a gyenge fizikumú (bulks 
játékosok. Ezért okoz nehézséget az Obilics vezető­
ségének a csapat összeállítása. A mérkőzés érde­
kessége, hogy az Obilics revansot akar venni a De­
lijén az őszi kudarcokért. Ugyanis az Obilics az. 
őszi bajnoki mérkőzések során három pontot adott 
le a Delijának. A mérkőzés előtt az Obilics komb. 
játszik a Schwa eh isi he ellen.

Yrsaeon is ligaselejtező mérkőzés lesz. A pan-

csexói Bánát látogat el Vrsacra, hogy bebizonyítsa, 
hogy a mullbell győzelme reális volt. A Dusán Szilit, 
eddigi játéka alapján a legjogosabb aspiránsa a li­
gának és igy lehetőleg mindent elkövet, hogy a 
győzelmet megszerezze.

Bajnoki mérkőzések lesznek ezenkívül Kilun 
dán és Bancsevón. Kikindán a lládnicski játszik a 
novihecsei Jedinsztvo ellen, inig Bancsevón a Jadran 
a debeljacsai Spártai fogadja.

—o—
Óvás a becskereki alszövetség határozata ellen 

A becskereki Schwaebische kérvénnyel fordult az 
alszövetséghez, melyben kérte, hogy tekintette) arra, 
hogy tavasszal több játékosa katonai kötelezettségé­
nek tesz eleget, hozza közelebbi dátumra a Schwae- 
bische bajnoki mérkőzéseit. Az alszövetség intéző- 
bizottsága magáévá lelte a Schwaebische kérését 
és április 29-ére, pravoszláv nagypéntekre sorsolta 
ki a Schxvaebischc ZsSK bajnoki mérkőzést. A 

, ZsSK vezetősége azonban nem fogadta el a lermi- 
I „üst és az intézőbizottság határozatát megfelebbezte 
I az alszövetség igazgatótanácsához.

a szuboticai serlegmérkíteések 
ügye

A szuboticai alszövetség igazgatótaná­
csa előtt a péntek esti ülésen igen érdekes 
ügyek szerepeltek.

Az ülést fél hét órakor nyitotta meg 
Marinkovics .lován elnök, majd a múlt ülés 
jegyzőkönyvének a felolvasása után rátér­
tek az ügyek tárgyalására. Szegedinszki 
Nesztor főtitkár felolvasta a Zsák kérvé­
nyét, amelyben azt kérik a vasutasok, hogy 
az alszövetség engedélyezze nekik, hogy a 
noviszádi Zsák csapatát május lo és 1 (i-mi 
Szubotieán vendégül láthassák. Az igazgató

j tanács rövid vita után engedélyezte a ket­
tős mérkőzést. .. ,

A szombori Sport kérte az ^.szövetsé­
get hogy ezentúl bajnoki mérkőzésekkel 
egyidejűleg barátságos mérkőzéseket is le­
hessen rendezni Szomborban, mivel a nttpok 
ban megnyílik a második pálya is. Az igaz­
gatótanács tagjai arra az állaspontra he­
lyezkedtek, hogy az engedély megadasanak 
nincs akadálya, de csak módosítva, iigyhogy 
bajnoki mérkőzésekkel egy időben szombor. 
csapat csak vidéki együttessel játszhat ba­
rát ságos mérkőzést.

Néhány kisebb ügy letárgyalása után
került sor a szuboticai scrlegmérkozesékbe
U gyanús öt szuboticai elsőosztalyu egyesület

kérte az al szövetséget, hogy adjon enge­
délyt a scrlcgmérkőzcsck vasárnaponként! 
lejátszására, mivel szombaton nincs közön­
ig. Az alszövetség az engedély t minden to- 
x ábbi nélkül megadta.

\ szuboticai egyesületek kévésének az 
elintézése után került sor a napirend legér­
dekesebb ügyének a letárgyalására. A tárgy 
anyagát egx bírói jelentés képezte, amelyet 
Vttkclics topolai l'utbalIbiró küldött be az 
inlézöbizottságobz. \ tikelies a kulai Haj­
dúk Rádnieski mérkőzésen történt botrány 
ról számol be. A Hajdúk játékosai megtá­
madták Vukelics bírót és leírhatatlan kifeje­
zésekkel illették és olyan fenyegető maga­
tartást tanúsítottak vele szemben, hogy csak 
rendőri fedezet mellett hagyhatta cl a pu
hát. . , ,

A jelentés felett nagy vita tamadt nz 
igazgatótanács tagjai között. A bírónak az 
igazgatótanács tagjainak véleménye szerint 
ilyen esetben kötelessége lett volna a mér­
kőzést lefújni. Az igazgatótanács végül úgy 
határozott, hogy az ügyet átteszi a fegyebru 
bizottsághoz és a birótestülethez kivizsgá­
lás végett. c , .

Ezután a főtitkár felolvasta a .JíNíiz Hi­
vatalos lapjának egyik közleményét, amely 
szerint a JNSz igazgatótanácsa a legutóbb; 
elésen elhatározta, hogy az olyan játékosok 
engedélyét örökre megvonják, akiket a bíró­
ság becsületbeli cselekményért elitéit.

A szuboticai alszövetség igazgatótaná­
csának péntek esti ülésén elhangzottak sport 
körökben élénken komentálják és elvárják, 
hogy olyan ügyben, mint a kulai, a lcgeré- 
lyesebben járjon el az alszövetség, hogy a 
lövőben ne fordulhasson elő hasonló eset.

(S. M.)

Szubolica mai sportprogramja
Szubotieán ma egy kvalifikációs és bárom má­

sodosztályú bajnoki mérkőzést játszanak le.
A kvalifikációs mérkőzés keretében a Bácska 

a Szentai AK csapatával méri össze erejét, nyíltnak 
Ígérkező mérkőzés keretében. A mérkőzés, amely­
nek bitója Mangh, délután négy órakor kezdődik

a Bácska-pályán. ...
A másodosztályú mérkőzéseket a városligeti pa­

lván bonyolítják le. Délelőtt a Boráé- Rádnieski és 
a Bunyevac—Postás SC, délután fél kettőkor pe­
dig a Konkordia—TANK bajnoki mérkőzés kerül 
lejátszásra. A három mérkőzés közül a legérdekcf 
seid) a Konkordia és a TANK csapatainak a, 
találkozása, de a Bunyevac-Postás meccs eredmé­
nye is kihatással lehet a bajnokságra. A mai mér- 
közöseket élénk érdeklődés előzi meg.

A noviszádi ZsSK hírei. Az alábbi játékosok 
reggel fél 8 órakor nz öltözőben jelentkezzenek S 
Babin, Kraszics, Molnár, Tikviczki, Gertner, farkas, 
Miletics I, Bürge, Miletics II, Varga I, Sztanoj- 
lovics, V arga II, Kamadina. A csapat a Trgovaeski 
11-xcl mérkőzik meg 8 órai kezdettel. Az első 
csapat játékosai délután tél kettőkor jelentkező 
zenek az öltözőben, majd utána a Vojvodina kon* 
bináltja ellen játszanak. Az első csapat játékoséij 
Spisz, Ruszko, Kovod, Messmann, Valent, Bálint, 
FiUőp, Sáfrány, Kuka, Kriksz, Bakos. Tartalék:
Hédii, Betrovics, Berko.

A sztarakanizsai Napredna Omladina Sztai’i- 
becsejre megy, nliol a Jadran ellen mérkőzik igen 
kevés eséllyel. Azonban ismerve lelkes játékukat 
nincsen kizárva, hogy meglepetést csinálnak.

\ sztarakanizsai Granicsár ma délután bajnoki 
mérkőzés keretében vendégül látja a moli Molac 
csapatát. Favorit a kanizsai csapat, amely az utóbbi 
időben erősen feljavult.

Április 23-ig lehel réeetvenni a Reggeli 
Újság tipp-versenyén _________

TI PPSZEL VÉNY

A kvalifikációs mérkőzések végleges állását 
igy tippelem:

1. -----------------pont. — — gólarány---------
2. ___________ pont---------- gólurány — —
3. -------4------- pont.----------gólarány----------
4. -----------------pont.----------gólarány----------

Név és lakás:
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Közgazdaság ■réna-Ton-llezl-Szomher
Április 14, 15, 16, 17, 18 

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap, hé‘(5

■ mvlszádl kereskedők Htelezö e«esBleltnekj.l»pH6 blzolbáia Hercegnők hadnagya 
pravoszláv virágvasárnapan ia aozsegae szán *i, a 
kirendeltségeket megszervezni

I bizottságot llbb tsegoilra osztották lel, hogy a megszervezés muebála kdonyebb
legyen

Zenéje: Herbert Stothardt és Siga Romberg 
Főszereplők:

Lawrence Tibbett, Grace Moore
a newvorki Metropolitan énekese

Megírta a Reggeli Újság, hogy a novi­
szádi kereskedők kötelező egyesületének ki­
nevezett alapitó bizottsága megkezdte mun­
kásságát és a Írét elején tartotta meg első 
értekezletét, amelyen elhatározták, hogy 
hozzákezdenek az egyesület megalapitásá 
nak munkálataihoz és először is a noviszá- 
di járásbeli kereskedőket szervezik meg és 
alakítják meg az egyes községekben a ki- 
rendeltségeket. Mint értesülünk az alapító 
bizottságra meglehetősen nagy munka vár, 
amennyiben tizenöt községben kell a keres­
kedőiket értekezletre hívnia és az egyes köz­
ségekben a kötelező egyesület kirendeltsé­
geit megalakítani.

Az alapító bizottság határozata szerint 
a kirendeltségek megszervezésének munká­
ját április huszonnegyedikén, pravoszláv \ i- 
régjvasámapon hajtják végre és ebből a cél­
ból az alapitóbizottságot több csoportra

osztották fel. Minden egyes csoportnak az 
lesz a feladata, hogy autón két-három köz­
séget is meglátogasson és az ottani keres­
kedőkkel értekezletet tartson és az értekez­
letén nyomban meg is alakítsa a noviszádi 
kereskedő égve síi let kirendeltségét.

Az alapit óbizottság ezt a munkát ilyen 
módon egyetlen napon el fogja végezni 
és ha ez inéig! van, akkor nyomban utá­
na folytatják a megalapítás tehmkai 
munkáját és megtartják a második növi 
szadi értekezletet, amelyen már a já­
rás képviseletében is megjelennek a ke­
reskedők.
A megszervezés munkálatait értesülé­

sünk szerint még ebben a hónapban befe­
jezik úgy, hogv a noviszádi és a novislzíádi 
járásbeli kereskedők kötelező egyesülete má 
jus elején végleg megalakulhat.

Milyen bánsági illetékeket kell fizetni?

Az 11)32 33. évi bánsági költségvetés
alapján újabb illetéket kell űzetni. A báni 
közigazgatáshoz, főszolgabirósághoz, állam­
rendőrséghez intézett összes és a város és 
községi elöljáróságokhoz intézett és a huni 
ügyekre vonatkozó

kérvényekre 2, végzésekre és panasz ik­
ra 3 dinár illatéket kell fizetni.
Ingó és ingatlan átírási szerződéseknél 

az állami illeték 25 százalékát kell bánsági 
illeték gyanánt fizetni. Minden hibrid szőlő­
tő után 20 párát, az erdőirtásoknál a ki­
termelt fa értékének 2 százalékát, vadasz- 
bérleteknél az évi bérösszeg 15 százalékát 
kell fizetni. Ha a vadászbérlet a föld tulaj­
donosáé, akkor holdanként 30 parat kell Ü- 
zetnie.

rr

PflUCS-FÜRDŐ
Subotlca mellett a legkellemesebb 
és legolcsóbb nyári üdülőhely

Szép és egészséges lekvés a pallcei sóstó 
portién. Szabadlürdó a strandon 700 kabin­
nal. Iszap- és meleglürdSk, kitűnő Byéiíy- 
hatással Izületi betegségeknél és emésztést 
zavaroknál. Vlzlsport, kilenc teniszpálya, 
ping-pong, horgászé». Naponta térzene. 
Esténként tánc. Mozgószlnbéz a ezabad le- 
vevőn. Modernül berendezett három sséllo- 
dn. Nagy vigadó étteremmel kávéházzal. 
Telje» pension napi 45— 70 dinárig. Főidén? 
lantos 15-től augasztns 31-ig. Elő- és utó. 
idényben 10"A) kedvezmény. Fnrdő-orvoe. 
Gyógyszertár. Posta- áe távlrdahlrata!.

Visszautazást kedvezmény 
a jugoslav vasutakon.

Prospektus az utazási Irodáktól 
ifirdőlntézöeégtöl kapható.

vagy

Járlátlcvelek átírásánál

párok után 100 dinárt, motortriciklik után 
200 dinárt, motorkerékpár pótkocsi után 50 
dinárt és traktoroknál minden megkezdett 
50 kg önsúly után 20 dinar illeték fizetendő
évenként. .........................

A motoros jármüvek utáni hansági ille­
téket a Dunabánságnál lajstromozott jár­
müvek után a tulajdonosnak kell fizetnie. Ha 
a jármű nincs a Dunahanságban lajstromoz 
va, akkor annak kell az illetéket fizetnie, 
aki azt használja. Az illetékeket olyan jár­
müvek után keli fizetni, amelyeket három hó j 
napnál hosszabb ideig használnak a Duna- 
bánság területén. A motoros jármüvek tu­
lajdonosainak a költségvetési év első felé­
ben vásárolt jármű után az egész évi illeté­
ket kell kifizetni, az év harmadik negyedé­
ben vásárolt jármű után az illeték felét és 
az év utolsó negyedében vásárolt jármű után 
az illeték negyedrészét kell fizetni.

NE FELEJTSE EL! .
HÚZÁS ÁPRILIS 26 ÉS 27-EN 

Vegye li- reudeljen S O R S J E G Y E T
az áll. osztálysorijátékhoz. a meghatalmazott főáru »it ótol
„BRISTOL“ NOVISftD, ZELJEZNICKA 27.

MIT ÜZEN A SZERKESZTŐ?

minden apró állat után 1, nagyobb állatok 
után 2 dinár illetéket kell fizetni. Halász 
jegy után 25, vadászjegy után 30, fegyver­
viselési engedély után pedig 50 dinárt kell 
évenként fizetni.

Mulatságoknál az. állami illeték 51) szá­
zalékát.

ha beléptidij nélkül rendezik, akkor 30 di­
nárt kell fizetni. A meghosszabbított zárórá­
nál minden óra után a városokban 50, a já­
rási székhelyeken 30, községekben 10 di­
nárt kell fizetni. A mozgóképszínházak be­
lépőjegyei után 4 százalékot, egy csomag já­
tékkártya után 50 dinárt, egy billiárdért 
száz dinárt kell fizetni. A városokban kö­
zönséges kutyák után 10, luxnskutv,ik ti­
tán 50 dinárt kell fizetni, a juhászkutyák 
illetékmentesek.

Bánsági illetéket nem űzetnek a kü\ét­
kezők :

Automobilok után a következő illeté­
ket kell fizetni:

magánautók tulajdonosai minden kocsi ti­
tán 1000 kilógramig évenként 500 dinárt és 
minden további kilogram után 50 párát kell 
fizetni, ez az illeték azonban nem haladhat­
ja meg a 2000 dinárt. Teherautóknál ko­
csinként 500 kg önsúlyig évi 400 dinárt. Az 
autóbuszok ezeknek az illetékeknek az 50 
százalékát fizetik. 1 chcrautók után, ame­
lyek önsúlya 500 1000 kg között van, évi
700 dinár s minden további 500 kg önsúly 
után évi 100 dinár fizetendő. Négykerekű te­
her pótkocsik után 200, kétkerekű teher- 
.pótkocsi után 100 dinárt, motorral felsze­
relt kerékpár után 50 dinárt, inotorkcrék-

autotaxi tulajdonosok, akik kizárólag; ebből 
élnek, motoreladással foglalkozó cégek rak­
táraiban levő autók után nem kell fizetni, 
a használaton kívül lévő autók után, a hasz­
nálatlan motoros jármüvek után, ami tazon- 
ban igazolni kell. A közjogi testületek és 
jótékonysági intézmények autói után, ame­
lyeket kizárólag közcélokra használnak, to­
vább ánem kell fizetni még akkor sem, ha 
az autót az állam és katonaság rekvirálja és 
illetékmentesek azok a traktorok, amelye­
ket kizárólag mezőgazdasági célokra hasz­
nál nak.

Barátit Mihály, Temerin. Panaszát megkapt üt­
és illetékes helyre továbbítottuk, ahol azt az Ígéret* 
kaptuk, hogy intézkedni fognak és a köhordatast, 
hamarosan meg fogják szüntetni. Természetesen 
az ügyben teljesen igazuk van s reméljük, mivé 
fezeket a sorokat elolvassa, az ügyben a kedvezit in­
tézkedés már meg is történik.

S. L. Odzsaci. Írása még nagyon kezdetleges 
és mértékünket nem üti meg. Humora ugyan kedves 
és sok helyen leleményes is, azonban még nagyon 
sok gyakorlatra van szüksége, hogy kifogástalan 
és leközölhető Írást adjon a lap részére.

„Előfizető“. Tudtimkkal Fehér drogéria, vala­
mint Nagy Imre drogériája tartja raktáron a kérne 
zctl cikkeket.

á Ml Irodalmunk szerkesztői üzenete

\ novis/áni Iparbank közgyűlése. A no- 
\ iszadi kereskedelmi és iparbank ma dél­
előtt 10 órai kezdettel tartja meg huszon­
ötödik évi rendes közgyűlését. \z intézet 
jubiláns közgyűlése elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek nemcsak Noviszad, hanem egész
I hinabánság közgazdasági életében.

kikindán kerületenként kell eljárni az. uj ipari­
igazolványok kiadatása ügyében. A kikindni pol­
gármesteri hivatni felhívja a kereskedőket, iparoso­
kat és mindazon vállalatokat, melyek iparigazolvá- 

j nyok alapján működnek, hogy az uj ipartörvény 
I értelmében, a kikindai városháza 1-es számú szo­

bájában minden nap délután 3 és (i óra közölt fo­
gadják őket a következő sorrendben: I. és II. ke­
rület április 17-ig; III. kerület 10-tói 23-ig és a 
IV. kerület 25-től 30-ig. Azok ellen, akik a fenti 
időn belül nem jelentkeznek, n törvény értelmében 
járnak el.

Csend. A cim, a jelige valami Maeterlinck vag) 
Rodenbach hangulatot Ígér, versében azonban „csók- 
rabló lovagok lihegnek“, „csókot váró húszévesek 
lihegnek“ és „milliók csókja fáklyázik az égig . 1-3 
a csendet legkevésbé sem érzékelhető hangzavar 
nagyon érdes. A csendnek különösen a flamandok 
utolérhetetlen költői, utánuk már nehéz valami újat 
és szépet mondani, de azért meg lehetne kisél élni 
más utón, más eszközökkel.

XV. J. Szenteleky Kornél regényéből az ksola 
Bellából még van néhány példány a Litcráriámd 
(Szubotiea, Park Kralja Petra 11). A könyv ára. 
30 dinár portó nélkül.

Vasigát törő ifjak. A vasiga szimbóluma roppant 
zavaros, ezért hatástalan. Mit törnek szét az ü i 'I 
Előítéleteket, egy régi világot, vagy magát az életet. 
Utolsó sorai azt mondják, hogy „széttörték a v-ls 
igát és belerohnntak a halálba, a görcsösen ölelő 
asszonykarokba“. Miért jelentenek halált az as 
szonykarok? Nem keresünk értelmet a versben. 1 " 
előbb mindig érzelmi utón közelitjük meg a v'“ 
élményt, a költő hangulatát vagy mondanivaló,pú­
dé mondanivalójához egyik utón sem jutunk I" 
zelebb.

Titok. Sokszor találóan sejteti n nagy miszit 
kumot, az élet örök érthctctlenségét, néha azonban 
a közhelyes fordulatok kizökkentenek a misztikán 
lágy hangulatából.

Szerda délután. Sivár, rosszul megírt tort' 
Nem az a baj, hogy nem történik semmi, hant m 
hogy egy alakja sem él, csupa sápadt, zörgő pap" 1 
figura valamennyi.

Több kéziratról legközelebb.

<v
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FELHÍVÁS
a KATEORÁLB-SORWEOVEK ÖIIZEI ELADÓIHOZ!

AZ idő rövidsége miatt emlőn i, azzal a sürgős kérelemmel lordulunk a Ä|«,|AlhOZ

beosrádl kaledrtli»-sorsieg»eti:»<««*JfiXKK

............  ' ■-„a—.t.. köleler.tt.ésnek haladéktalanul

......... “aJKÍin. .. .« ,i - —

ez évi április hó 30*19
"“i“ .zen seriek — a *k eső

a húzás előtt ki vannak egyenlítve I A BEOGRÁDl SZT. VINCE EGYL
Beograd, 1932. április 15. SORSjATÉKANAK

központi igazgatósága

Nyilttér*
ChSrosoph, charakleiolog, grapholog 

H. SBDOWB Szubotlcára érkezett
Fogad április 12-étöl 29-ig naponta 9-Í9 óráig
Hoska Vujicsa uliea 1. - 1^-1 TÍk váE 
német, francia, angol nyelven. eres e o ’
kozák, kik vállalataiknak a legkedvezőbb .dopontot
tudni akarják, szülők, kik gyermekek paly avals 
I ásónál tanácstalanok, leányok, asszonyok, kik életül 
fordulópontján állnak - forduljanak tanácsért hoz­
zá - Lelkiismeretes chiromant tanacsa megóv bal­
sikertől ás tévedéstől! A honorárium mérsékelt.

^próhirdetések^_

EGY fogtechnikus tanonc felvételik. Chn^a 

kiadóban. _________ ________—

Kr. Aleksandra u. 9. ■**■»« 
házban egy két azebáa

lakás
mely Irodának 1« 
ható, msllókbelyisógekkel 
egyatt azonnalra kiadó. Bó 
elbbet Kr. Aleksandra o- 
11 szám alatt az uzlelben.

11

Ha jó és olcsó cipőt
akar, akkor jöjjön a

Seko“-hox
Pasiceva ul. 23 , hol 
147 dinérért kap színes 
vagy fekete íérllclpőt. 
Javításokat legolcsóbban 
elvégzünk. 1441

Összerakható
Patent

fürdőkád
utánvéttel 900-- dinár
Viszonteladóknak áren­

gedmény.
Kérjen ismertetőt

Deutsch Károly
Starakanjiza, Tvorníca 
oéledala, mctalne i limene 

robe. lo4ö

Fatelep
nagyszámú, kitűnő 
vevőkörrel, forgal­
mas helyen bérbeadó. 
Érdeklődni Schmolka 
hirdetőben Novisad

Eladó
4 lámpás komplett vil­
lanyrádió .Nőm* laut- 
sprecherret, 4 evezős
sportcsónak, iényké-
pezőgép és zongora
Um: Kardos lilrdctöiro- 
aaióh,in. Vilsonov trg 7

A Kuszli cég raktárá­
nak egy részét átvettem.

Iliiltó,
ül

mélyen gyári áron alu

GYURKOVICSI.
vaskereskedésében

Novlsad, régi Buzatér 11

hirdessen
a Reggelt Újságban

na

KERESEK helyiséget Noviszád fouccajan két 
iagy reprezentáns kirakat helyiséggé . °n ° 
utol a lap kiadóhivatalába „Helyiség“ jeligére. 1462

SZÉP MODERN LAKÁS 4 szoba, előszoba, 
mellékhelyiségek, fürdőszoba, autogeiserre , vt a 
világítás, gáz, teher és személylift, vízvezeték ma 
jus 1-től kiadó, a bulváron, a Kraljica Martja úton 

a „Croatia“ palotájában._________ ..---------
EGY vagy két bútorozott szoba zónára és 

fürdőszobahasználattal, telefon a mz >nn, 
váron május 1-re kiadó. Érdeklődni Noviszád, Gyűrű

Jaksicsa uvca 13. _________ ___________

BÚTOROZOTT szoba külön bejárattal a varos 
központjában május 1-rc kerestetik. 1(í .jog 
dóba „Diszkrét lakás“ jeligére kérek.

1419ügyes 
ügynökök

a röífls szakmából privát vevők 
látoüatgsára felvétetnek (Novi- 
•zád környékéről is) - 
■et biztosítva. Bővebbet KOYAL 
Dunavska 2i>. Vidéki ajánlatok: 
Royal. Noviszád. postákékor»-

Háziasszonyok figyelmébe!

I sremska-kamenicai 
Szöllölermelök Szö­

vetkezete elad:
elsErendE oltóanyag (St-P- 
?.,) mtodenlóU ««UH** 

egyéb borok alá—í'»:

Rlp„l. poHoH.^ 0 60 d|„. 

Rape.tm.jooücol.^ dl-
R.p.X.b.lU.d-UoUk'SB.

Siessen venni, 
amig a készlet tzrt.

I A s.Seetko.et 
I .Allel a sslnSsógóst. ló

DITFRNO-RELfltS cé!
költözködés miatt

Kralja Aleksandra 14, a raktáron levd összes

'“óUoílszéltrén» lámpéil.
menyexetlámpáit,

falikarjait stb.
hihetetlen olcsó áron lelkinálja

Kérjük szives látogatását
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Csütörtöktől-vasárnapig
1. Kleárömfsor s Paramowat Journal. Klna-japáa háború. 

Mindenki nevetni fog a

„Felelőtlen Jakab“
(De, Wehre Jehob) claiS eeeeiáclól »igitléhoe, mely-ek 
mlmdeaBU óriá.l sikere soll. Fósrerepehben legtöbb ho-

mikoeoh: RALPH A. ROBERTS ée PELIX BRESSART 
Reedeefi Herne St«lehel Zeee: Arikor Gotlmaeo

Klhedáeoh hesdets 4, >/«7 *• 1*1 * érékor 
Holyárek I *. ». 10 *e 12, pAkoly 14 dleAr

ELADÓ
Forgalmas helyen jól- 

menő füszerűzlct berende­
zés eladó. Cim a kiadó­
ban. 1404

AUTÓ, erős túrakocsi, 
kitűnő állapotban, taxizásra 
kitt nőén alkalmas, eladó. 
Vörös Antal, Baőka Topola. 
Forgács malom. 1426

ELADÓ UJ SAROKHÄZ 
forgalmas helyen. Novlszád 
Kamenlcska 80. 1433

Eladó 4 drb áttenyész­
tett lajkan fekete-tarka 
Cornwall. Szekeres János 
Budiszava. 1466

Eladó Fordson TRAKTOR 
4-es MÁV cséplővel. Nagy 
János Budiszava. 1467

Eladó 32 es Hcíhtrr 
TRAKTOR Körtvélyesi Jó­
zsefnél Start Becse). 1470

KÉT EBÉDLŐ, egy há­
lószoba és egyéb bútor ol­
csón eladd. Novlszád, Arse 
Teodoroviía 23. 1472

Aid eladni vagy venni
■kar forduljon bizalommal

MORVÁI IMRÉ-hez 
Bácska Topolán. 

Eladd: Mali Idjoson 30
lánc szántóföld, Szubotica
halárában 200, 100, 80 és 
20 láncos birtok a köves ut 
és a vasút állomás köze­
lében. Szuboticán : a Fő 
uccában 2 ház (téglából), 
azonkívül 2 vendéglő ffl- 

szerüzlettel. 839

Egy nagyobb JÉGSZEK­
RÉNY eladó. Novlszád 
Jevrejska 12. 1474

Eladó 6 □ öl telek a 
Cara Dusana uccában, —■ 
szemben a Máriás vendég­
lővel, napos oldalon, 32 
méter uccal fronttal. Asz­
falt fizetve. Ára 40.000 
dinár. Érdeklődni a növi 
szádl közkórliáz portásánál, 

1370

Adamovics telep Hírcsoport
I. ex. (Fa aki utón) fellesem 
külön álló káx »agy kerttel

kiadó
Ax egyik szoba üzlethelyi­
ségnek is használható. Bő­
vebbet Kr. Aleksandra u.
II. sxém alatt ax Beleiben.

Különféle BÚTOR sza- 
longarnltnrával elköltözés 
miatt eladó. Novlszád, Fu- 
toski put 107. 1393

Mákdaráló, tricikli és egy 
jégszekrény minden elfo­
gadható árért eladó. — 
Dornstädter cukrászda, No­
vlszád. 1432

Jókarban levő ZONGORA 
olcsón elanó. Bővebbet: 
Lipkovics trafik, Novlsad.

1491

Sürgősen eladó fél telek 
állomás közelében és két 
hold föld. Cím a kiadóban 

1487

ELADÓ uj ház templom 
közelében. Zdravkovics, 
Adamovics telep I. 79.

1489

5 család fehér amerikai 
LEGHORN jutányosán el­
adó. Futoska 537. 1481

ELADÓ a Kralja Malija 
u. 11 számú ház. Bőveb­
bet ugyanott. 1488

Aleksander Adamovics uc- 
ca 26 számú ház haláleset 
miatt szabadkézből eladó. 
____________________ 1464

ELADÓ egy masszív 
kétszárnyu kapuajtó. Novl- 
széd, Futoskl put 100.

1458

FOGLALKOZÁS

KJ ADÓ

5E==-
1932 április 17

sfrBhiroetesen
RgS kttkOsMp, *i*l VMAhM*

*?« osC 1 diait, HAGY B1TCS I dfaét
H « h> »pgőhirdrtét 1» dlaii j

Lakásközvetitő
Egy dm kilétért meghirdetéseleghlrdetéee hat dinár, négysterl 
meghirdetése 10 dinár, Kővár betűs elmek ára kétseeres 
El a rovatunk hetenként háromszor: keddi, csütörtöki 

és vasárnapi eaimnnkban jelenik meg

IQTSZOBÁSAK: 
Novltzádon 

Laza Koszticsa 4. 
Darányi telep 111. 320. 
Jovana Aranjleva 14. 
Masarlkova 13.

Szuboticán
Juklcsevi ul. 34

KÉTSZOBÁSAK:
Novlszádon

Petra Zrinjska 74.
Kralja Aleksandra 11. 
Djordje MagaraSevlőa 8.

HÁROMSZOBÁSAK:
Novltaádon

Jovana Aranjleva 14.
hAromszobásak.
(komforttal)
Novlszádon 

Beogradeki kéj 2.

BUTOROZOTTAK:
Novlszádon

Usztavszka 17. 
Szlovacska 9.
Trg. Omladlna, Bulevar 1. 
Wilson tér 4.
Loncsatska 6.

IRODAHELYISÉGEK:
Novlszádon

Zseljeznlcska 19.
Trg Oslobodjenja 6.

ÜZLETHELYISÉGEK: 
Novlszádon

Futakl ut 68.
Futakl ut 27. 
Zseljezn'cska 95 
Petra Zrinjska 74. 
Safarikova 10.

RAKTÁR - MŰHELY: 
Novlszádon 
Futoska 27.

25 LÁNC szántóföldemet szállással szabadkézből 
eladom. Uácskogradiste, Csávics Jóca. 1461

HÁZMESTERT keresek kisebb bérházba, lakás 
ellenében. Jelentkezőnek kut-szivattyu kezeléséhezi 
érteni kell. Novlszád, Dunavszka 3, bőráruüzlet. 1453

TANULÓLEÁNYOK varrodába fizetéssel felvé­
tetnek. Noviszád, Futoski put 18, Schlotter pa­
lota. 1455

ÜZLETHELYISÉGEK magazinnal, villanyvilágí­
tás, vízvezeték, központi fűtés a bulváron a Kraljica 
Marija utón a „Croatia“ palotájában május 1-től 
kiadók. 1454

VESZÜNK malmot örökre vagy bérbe 1—2 vagon 
teljesítménnyel. Ajánlatok részletes leírással Epp- 
ler et Comp. Veliki Becskerek, Brigádira Risztic-sa 
25 kéretnek. 1457

Henger fúrásokét hely­
színen Is' végzek felelős­
séggel, heggesztek motor­
lejeket, készítek uj tüz- 
szekrényeket lokomobll és 
stabil kazánokhoz. Berényi 
Mlklés gépműhelye, Csan- 
tavlr. 1372

ÁLLAST KERES
Elsőrendű fogtechnikus, 

perfekt az öisz fogászati 
tehnlkában, n Odern metó­
dussal 14 évi gyakorlattal 
keres megfelelő állást. 
Bo2o Steplnskl Osijek II. 
Park Kr. Tomlslava 1. 
___________________ 1435

25 éves komoly özvegy- 
asszony állást keres orvos 
mellé vagy ehez hasonlót. 
Cím a kiadóban. 1468

CSALÁDI ház nagy telekkel, úgyszintén elő­
szoba és szalóngarnitura eladó. Noviszád, Vodni- 
kova 13. 1463

Uj házban egy szoba 
konyha spelzból álló lakás 
kiadó. Cím: Szigeti Dará­
nyi telep II. 16. Kraxncr ut.

 1402

Kis üzlethelyiség kiadó, 
alkalmas cipésznek vagy 
borbélynak, ugyanott egy 
jókarban levő ajtórolló el- 
I dó Noviszád, Piroska 55.

1413

Egy lüszerüzlet elköltö­
zés miatt kiadó, esetleg 
házzal egyúil eladó. Novl­
szád, Deakova 22. 1471

MINDENFAJTA antik, továbbá ezüsttárgyak el­
adását közvetíti Krausz órás, Noviszád, Pasicseva 
ucca 32. 14ÍJ2

MISEKÖNYV és egyéb diszkönyvek részletre 
való eladására ügynököt keresek, magas jutalék 
mellett. Kardos hirdetővállalat, Vilsonov trg 7 1477

KÉT keményfa íróasztal, egy irógépasztal, egy 
7-es latin Adler írógép és egy 3-as Wer tinim kassza 
eladó. Noviszád, Petra Zronjszkog 60. 1485

KERESEK 50 -60 HP szivógázmotort és egy vas- 
esztergapadot 1500 mm esucstávolságut. Elcserél­
ném 4 I 1 lámpás amerikai rádiómat motorkerék­
párért esetleg ráfizetéssel). Dluhi, Szcnta, Boska 
Jugovics 11. 0187

BERL1TZ-RENPSZERÜ

FRANCI 11 NYELVOKTHTáS
Szerb- és némel-nyelwti gyors! sásoktat ás.
A kereskedelmi akadémia és a beográdl Berlitz-lskola 
volt tanára vállal Berlltz-rendszerü francia nyelvokta­
tást magánházaknál. Tanltja azonkívül a szerb én 
német gyorsírást (kereskedelmi és vltagy orsirást) 
Cím: Branko Popovié, hírlapíró Novlsad, Postafiók 2

UFKft TON m :)
Ma, csütörtökön és a következő napokon kerül »iT 

az UFA ragyogó újdonsága ‘tlnre

• r

■ • »
(Ei wird schon wieder besser))

Irts Szatmáry Jeni, Gícsy Barnabál zenekarénak k6zremükadt,tve|

Személyek:
Holmer
Fdlt.....................
Willy .................
A bírói tanácsos

Heinz Rúhman
DOLLY HAAS
Verebes Ernő 
Fritz Grünbaum

Dolly Haa. sfiyik lefielraíadóbb eíyéni.ég a lilmaztátok közei.- 
Hozza hasonló leányos udeságu megjelentse senkinek nincsen ft, 
utánozni oem lehet. A szerelmi komandóban, mini kiskadell 'mi 

jolta egész Európát,

Minden njra jé lesz . . .
UFA filmoperettben pajzán jókedvével, bársonyos tekintetével túl 

áradó temperamentumával meghódította az egész világot 1

Egy- és kétszobás LA­
KÁSOK kiadók Magyar 
ucca 34 alatt. 1439

KERESLET
lrodaszolgál felvesz Triglav 
biztosító, Novlszád, Milell- 
cseva 11. első emelet. 

________________  1411

Képviseleteket elfogadok 
a Bácska, Bánát és Sze- 
rémség részére. Fűszere­
seknél elsőrendűen beve­
zetve. Ajánlatokat .Ko­
moly* jeligére. 1414

Könyveknek részletre 
való eladására, intelligens 
egyént felveszünk. Cím a 
kiadóban. 1434

KERESEK a város köz­
pontjában négyszobás kom­
fortos lakást május 1-re. 
Cim a kiadóban. 1465

Keresek azonna r* tanu­
lóleányt jobo házból, fog­
orvosi rendelőbe. Novlsad, 
Jevrejska ul. 6. 1469

Kisebb családi házat ke­
resek megvételre, lehető­
leg kerttel. Ajánlatokat 
Jovana Aranjleva ucca 22. 
szám alá kérek. 1394

Klfutőftut, újságárust és 
újságkihordót felvesz a 
.Pravda* kiadóhivatala. 
Novlszád, Jeviejska 12.

1452

Dobozokat
kereskedelmi és Ipari cé­
lokra legolcsóbban gyjp 
lemezeket raktárról szállít 
,Pax*. Novlszád. Telefon 
27-69. 5371

r,
Uj hivatás
férfiaknak és nőknek a házi 
szövőgép bevezetése. Garantált 
havi 1500*- dinár jövedelem. A 
cég szállítja a feldolgozáshoz 
szükséges fonalat, átveszi a kész 
árut $ magas szövő-bért fizet. 
Irton még cua díjtalan prospek­
tusért a kővetkező címre: 
Domaéa Pletarska Industrija, 
No. 15, Josip Kalis, Maribor, 

Trubarjeva 2, 516

TAVASZI és nyári angol 
szöveteim megérkeztek, 
mérsékelt áron a legújabb 
divat szerint a legjobb öl­
tönyöket készítem. Malcslcs 
And ija, angol és katonai 
szabó, Noviszád, Dundjerskt 
palota. 1018

GYÖMÖLCSFÍl
nemes fajtisztát szállít az 
ország legrégibb és legis­
mertebb faiskolája, BED- 
NÁRZ kertészet, Sztara- 
kanlzsa. Kérje legújabb ár­
jegyzékünket díjmentesen.

1249

+ MŰIÍBAX +
mükarok és gyógyfüzók, 

betegtolókocsik 
Schőnbrnnnál, Szubotica, 
Karidzstcscvi 14. 085

FIGYELEM!
Olcsó és szakszerű cipő- 
felsőrészt készít Drobler 
Joszip Subotlca, Labor pa­
lota. 148

Nincs többé öreg nő: 
Egészséges arcszln, friss, 
tiszta, pattanás és ránc­
mentes arcbőr a késő korig 
csak a Kovács-féle nagy 
enyedi arckenőcs és borax 
szappan haaználata által 
érhető el. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogé­
riában. Főlerakat H e r z I 
drogéria, Szubotica. 637-3

HÁME PEREN J
asztalos

Subotlca, Sokolska ul. 2. 
Elfogad mindennemű bú­
torok, üzletbe rendesé«, 
épület ée portál munkák 
készítését ée javítását. 
Olcsó, pontos kiszolgálás 
Meghívásra házhoz megyek.

Szubotlcaí kadóbiva- 
lalissik minden nap reggel 
Ví9—2-lg és délután 4 7- 
ig tart hivatalos órákat.

KÜLÖNFÉLE

Kölcsön-
könyviéi
állandóan n] könyvek. — 
.Kultúra“, Novlszád, Fa 
toska 5. <41.

Eladó
a világhírű Polar jégcsoko­
ládé (Eszkimó) elkészítésé­
ben sxfikséges hfitté és el­
adást készülék. Ax elké­
szítési módszert jutányosén 
betanítom. Érdeklődök fer- 
duljanak Hacker cnkrásx- 

kox, Novlsad,
Kralja Aleksandra 7.

.4 etzerkeaitóhéii teleli TOMÁN SÁNDOR 
& kiadáséi* ítile! i BLAZSEK FERiiNf

Ki futó fiú
saját biciklivel rendelkező, felvételik 

»Bristol* trafikban Novisad, Zeljeznicka
Ká«u

„Uránia", nyomdai mű intézet és kiadóvállalat) Komlós Márton nyomása, Noviszádon
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IRODALMUNK

A Reggeli Újság irodalmi melléklete Szerkeszti: Szcnteleky Kornél

Krónika
Levél a szerkesztőhöz

Kedves Barátom!

Bcesáüetérzésem nem engedi tovább tit- 
kvlni. hogy a Tengerzugás e. kötetem eél- 
, ii! a ’ nekem kölcsönzött összegből ezideig 

cgy mesebeli kopeket sem áll módom-* 
j)ai; visszafizetni. \ eled szemben fennálló 
hűi úti és erkölcsi felelősségem komoly súlya 
Üatt azonban engedd meg nekem, hogy a 
Tvn erzugás-sal kapcsolatban néhány ment- 
sé"em'iil szolgáló adatot közöljek itt.

\ kötet adminisztrációja során 1400 
nyomtatványt és 73 sajátkezűkig irt egyéni 
levelet küldöttein szét annakidején arra a 
vidékre. Egyébb adminisztrációs költséget 
is számítva, tisztán propagandára 126 pen- 
evt adtam ki a kötet ottani elterjesztése tár­
cában. (A könyv papírját, nyomda-költsé- 
K-t és egyéb tehnikai kiadását most nem 
számítom ide.) E 126 pengős készkiadásom 
Növi szádon 8, Becskereken 1, Szubotiean 3,
Szt ári becs én 5, és a vidéken 6 könyv, illetve 
összesen 23 kötet elhelyezését eredményezte. 
Idézően minden körülményt alaposan figye­
lembe véve, igy: a leromlott gazdasági vi- 
szonvokat, a mái- hírhedtté vált „vajdasá­
gi közöny“-t és mindent-mindent: íme a 
Vajdaság 23 könyv megvásárlásával rótta 
lv a lengerzugással szemben minden kote-

i'udom, hogy sorsot vállaltam amikor 
a Ív irrcálisabb valamihez, a magyar nyel­
ven beszélő tollhoz nyúltam. De valószínű, 

ha még határozottabban láttam volna 
kirajzolódni mai sorsom kontúrjait, akkor 
is, talán azért is a toll lett volna végső me­
nedékem, vigaszom s keserűségem egyben, 
mert mindig különváló sorsot ereztem a 
Célért, ha a cél érdemes volt. Csupán a 
szenvedés határait reméltem egy kissé in­
nen. Nem tudtam, nem hittem, hogy az ér­
zelemmel és a gondolattal való gyönyörű 
nász ennyi küzdelmet rejthet maga mogot . 
\létí eddig nem mondtam el senkinek, hogy 
Pestre érkezvén, (teletszaka volt) hitetlen 
szobában, hónapokig padlón és pokrócokon 
feküdtem családommal együtt egy külvárosi 
odúban. A merítőkanáltól a szobakonyhas 
nyomorúság leghiányosabb berendezéséig 
mindent megvásárolnom kellett, inéit a g, 
hozhattam el onnan bármit is. Nélkülözé­
sein, szenvedésem azóta sem enyhült. Crzaz- 
pengős fizetésem nem rég 90 pengőre iv^ 
dukálták s igy gyötrő érzéssel, de anya 
giak Inján annál tehetetlenebből kel t'j 
néznem, hogy 11 éves fiam a hiányos tap a 
kozás következtében puposodik. A magam 
fizikai nyavalyáiról nem szólok. En végső 
céljaimra tcstileg-lelkileg feltettem egesz 
magamat, tudva-tudván, hogy magyar mű­
vésznek lenni egyértelmű a fizikai cs lelki 
elhamvadással, a magyar közöny moloch- 
monstrumában.

Mindent összevetve tehát ezt adtam a 
Tcngerzugás 23 kötetéért, noha Becskereken 
közművelődési egyesület, különböző he ye 
ken pedig magyar gazda- és olvasókör o , 
Szuboticán és Sztáribecsén népkörök mu 
ködnek, valószínűen egy pár ezer tagg< • 
De mindezeken túl hol a vajdasági magy ai 
olvasóközönség, amelyért annyi hite lenciiu 
már vajdasági irótársaimnak.

E levél sorai nem egyéni sérelmet akar­
nak megszántam és egyéni vonatkozásuk is 
csupán annyiban van, hogy a vajdasági no 
dalom egyik eklatáns példájaként magam 
állok a plenum előtt. Éppen ezért hiszem, 
hogy aki felérzi a sorok mögött megbúvó 
sötét árnyékot, sorsomon keresztül a vaj­

dasági irók élete fölé felhösödött sötét ár­
nyékot, az egyben fajunk, népünk nagy moz­
díthatatlanságának átkát, a magunk erejé­
nek és tartalmának tragikus mog-nem-becsii 
lését is meg kell hogy lássa.

A mélységből idézett vajdasági olvasó- 
közönségnek pedig azért tartozom ezekkel 
a sorokkal, mert senkisem moshatja le ró­
lam a \ aj da ságban viselt irodalmi múltomat 
és igy természetes, hogy ebben a mazamban 
ragyogva álltam a 'lengerzugással a \ ajclá- 
ság! elé, amely nek érdeklődése, 'támogatása 
a 23 kötetig futotta csak.

Elismerem, hogy személy szerint való 
ottlétemmel talán többet használnék, vagy 
használtam e vidék magyarnyelvű kultúrá­
jának, mint innen, de vájjon lnitlen-é az a 
cseléd, aki bár távolból, de minden aggó­
dalmával retten fel a néhai gazda tanyájá­
nak lángralobbanásakor és segítségért kia­

bál az éjbe? Ilütlvn-é az a cseléd, aki lelke 
minden darabjával és szive egészével (ha 
távolról is), tie őrködik, gyarapit ura va­
gy imán: nyelvünkön.

Az az érzésein: jóllehet én kényszer 
riiltem eltávozni onnan, mégis a vajdasági 
magyarság hagyott el engem és hagyott cl 
mindannyiunkat akik minden sorsot vállalva 
vajdasági íróknak szeretjük nevezni ma­
gunkat.

A magyar közöny lomha szárnyú sö­
tét szelleme lebeg, kóvályog azon a tájon s 
bár példámat nem szeretném a posztóinál luk 
nak elrettentésül figyelmébe idézni, mégis 
végtelenül sa jnálok és szeretek vgy ben min­
denkit, aki úgy ad és áldoz annak a vidék* 
nők, hogy nem gondol holnapi önmagával.

Uj indulásotokat a most zöldülő bács­
kai mezük idején egész testvéri szervtetem­
mel köszöntőm és kívánom, hogy a Ka­
langyába a holnapi iz.es falatok búzakévéit, 
ne pedig a Tegnapok keserű tapasztalatait 
kössétek l>c.

Budapesten, 1932 április 6-án.
Meleg barátsággal 

igaz hived:
Fekete Lajos

ölel

Az adós, az adós...
A sziváci és kerényi országút mellett 

húzódnak a Telecskai dombok. Egy kis v ál­
tozatosság a végtelenbevesző síkságon. Si­
mán, enyhe hullámmal leömlő oldalán itt- 
ott egv-egy búzatábla húzódik meg a szel­
lők között. Fehér mosolyig apró kis kuny­
hók mosolyognak le róla messzire. Hogy is 
keletkezhetett?

Valahogy úgy képzelem el, hogy a Jo 
Isten egy adakozó, boldog pillanatában, va- 
kunikor réges-régen vegigekézett ezen a buja 
bácskai televényen, ragyogó aranyCKejevel, 
dombot varázsolva erre a nagy Duna- ísza- 
közre, oldalát mesteri ecsetével a szollo cs 
búza élet-szineivel festegette ki, hogy mész - 
szire lássék, mintha cégére lenne a termé­
kenység eldorádójának, a boldog megelége­
dettség világának. Hogy messzire kiáltson a 
színek tüneményes szavával: Ide... n v.... w 
ménvmarku, zömöktestü élet-legenyck..... 
Ide1 ide!... pirosképű, egészséges, tarka­
ruhás lányok. Jöjjetek és telepedjetek le 
mosolvgó oldalamra, itt dolgozzatok, itt val 
jók munkátok kövér buzaszemekke, duz­
zadt szüllőbogyókká, szorgalmas barna szi­
nti kezetekre itt hulljon a nap éltető sarga 
aranya... esténkint üljetek össze es röpül­
jön a dal onnan belülről a szivetek mélyé­
ről, szálljon a tiszta érzés erős szárnyán a 
hajladozó, ringó gabonatábláié föle, egeszsc- 
ge'sen, bátran csengve, legények, erosiücl-
iű, kemcnyöklü legények táncoljatok a lá­
nyokkal, talpatokat duhajon verjetek a ie- 
kete földre... emberek, tisztes férjék me 
Íven belenézni szerető párotok szem ebe, de 
rókán kapni az asszonyt, kicsit bolondozni, 
mint ahogy már a magyarok, a boiondos 
vérű magyarok szoktak... fölnevelni az 
öröm mámorában megértőén osszeolelkezm, 
aztán .. eljátszadozni a kis pirospoías un 
béresemet év el. S amikor látjátok, hogy mj 
mindént kaptatok, adjatok jámbor leiekkel 
hálát annak, aki titeket így megajandfcko

Z<)U"ltt élni és igy élni gyönyörű lehetett.
Ilyen életen hajózhatott át biztos vitor­

lával Kosa Pista valamelyik elődje, mert o 
semmiesetre sem. Ahogy most ott all a
kunviió előtt a domboldalon és mereven néz 
., kerényi malom kéményére, siralmas kul
«C.ÍV.V, SÄ

ez a süveg nagyon. A szőrszálak is lassan 
búcsút mondottak cs kopaszon hagytak a 
bőrt, mely most olybá tűnt föl, mintha 
sárgás - barna levelekből varrta volna a 
szűcs valamikor réges-régen. Az élesfogu, 
kíméletlen, állandóságot nem ismerő idő még 
lukakat is rágott bele s ezekben a csípősen 
szaladgáló szél most vígan dudorászgatott. 
Subájára is a szörcsomók mintha csak ven­
dégségbe járnának, miért is olyan, mintha 
évszázados török skalpokból készült volna.
A szőrcsomók között meghúzódó fűszálak 
és levelek jelzik, hogy a suba gazdája bi 
zonv nagyon közel áll a földhöz.

‘ Kosa Pista élete fonalát az utóbbi idő­
ben a párkák veszettül megfonták, mintha 
megörültek volna. Húzták, sodorták, csa­
varták, rángatták, jobbra, balra, előre, fö­
lt;^ pedig hátra. A tiszta kender közé \ al 
lókat, zálogleveleket, jelzálogokat, keresete­
ket kevertek s oly gordiusi csomókat kő lö­
get lek rá, hogy ember legyen az az ember, 
aki keresztül tudja vágni.

Eme modern párkai műveletnek logikus 
következmények éppen délután 3 órára Kosa 
Pista megjelenik a községházán Szixacön, 
bírói árverésen, ahol is a szenvedő alanyt 
képviseli.

Pontban három órakor a végrehajtói 
szemüveg az árverési hirdetményre hajol s 
a húsos szájból hadarva röpködnek a száz­
szor és százszor olvasott szavak. Mindez 
előjáték csupán. Formalitás.

Kosa Pista gyulafalvai, illetve telecskai 
illetőségű, magyar ember lévén, nem ért szer 
bük Feléje fordulok és tolmácsolom neki a 
fölolvasottakat.

Nézze ember, magának van itt a tc- 
lecskai dombon 2 hold területű földje ogy 
parcellában, melyre n bank megkérte az ár­
verést 10.000 dinár töke és járulékai ere­
jéig. A kikiáltási ár 15.000 dinár. Meg­
értette?

— Meg én!
— Ha a kikiáltási árat nem adja meg 

senki — folytatom tovább — akkor jo­
gunkban áll a földét a kikiáltási ar két­
harmadáért eladni. Megértette ?

__ Meg én! — feleli ugyanazzal a hang­
súlytalan hanggal.

Ezen az emberen egyébként nem latszik

nil ei
n,=g egyáltnlfthim ~mmlWc dfogMo«**,

.
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semmi szomorúság, hogy pár perc múlva e 
jogija veszíteni hosszú időkön át féltve m- 
zött kincsét, a portát, aztán... nincs többe 
semmije.

ki akar árverezni embereki — kér­
di idegesen a végrehajtó. Gyerünk, gye­
rünk! nekem ma még nagyon sok dolgom 
van! hadar türelmetlenül.

Csend. Az emberek egymásra néznek. 
Mindvnik kiváncsi arra, hogy ki fog je­
lentkezni, mert ez ma csakugyan csoda­
számba menne. Nem jelentkezik senki.

Senki sem akarja megvenni a földet? 
kérdi a végrehajtó megint, de most mar 

tenyerével az asztalt veregeti. Hogy v a a 
mennyire mérsékli magát az tán annak tud­
ható be, hogy költségeit igyis-ugyis meg­
kapja, már pedig lő a költség, ami meg 
lesz... persze idővel.

Magánjellegű beszélgetést kezdek Kosa 
Pistával. , , ,Mondja csak Kosa, gondoskodott ma 
ga vevőről?

Nem én!
Miért nem ?
llát minek? xv ,
Minek, micsoda kérdés ez. ezzv 

ember, ha mi adjuk el a földet kétharmad 
árban, magának nem marad a v ilágon sem 
mije, egy árva garasa sem!

Fölránditja a vállát, elnéz mellettem. 
Mereven bámul a falra, mintha gondolkodni 
s pár pillanat múlva felel:

Még jó lesz, ha a bank megkapja a 
magáét, nekem már úgy sem jut a vételárbo
semmi sem! f ,

Ahogy figyelem arcát, úgy tűnik lel,
mintha kárörvendő mosoly ülne ott. Ezt a 
mosolygást ösztönszerüleg megértem.

Anélkül, hogy újabb kérdést várná tő­
lem, beszélni kezd

Még benn a városban is állandóan sze­
mein előtt lebeg ez az alak, akit tan a leg­
jobban igv jellemezhetnék, par szóval a 
modern világ koldusa. Modem koldus, kep 
zeletem vissza röpül hozzá, megkeresi o c 
szemléli, mert rövid idő alatt nagyon u szí 
véhez nőtt. Mit is csinálhat most o, Kosa 
Pista, a kaján mosolya kis magyar ember. 
Miiven lelki állapotban van' merre megy 
haza Gyulafaivára, persze gyalog. Mar utol 
is értem.

Olt megv a Telecskai dombok mellett. 
Kissé diülöng. Ivott, sokat ivott. Miért ne 
ivott volna a bank kudarcára Ajkat ossze- 
csücsöriti és fütyürészik is. Jobbra tőle a 
dombok enyhe lmllámu oldalán meghúzódó 
kis kunyhók, vakolatlan, viharvert, meg- 
csapzott arccal, bánatosan, szomorúan te- 
kintgetnek le, tán éppen óra, az egykori 
jómódú, vígan daloló bácskai parasztok torz 
mosolyig modern paródiájára.

A szürkeruhás 1st ur hatalmas lábával 
épp most halad el mellette és siet nyugat le­
ié gyors léptekkel, hogy utói ne érje a te- 
hérhaju, görnyedt hátú néma Ej.

Parasztkocsi zörög el mellette a köves- 
utón. Odafordul és végignézi a lovakat: 
„pókos a lába“ dörmögi. Szemével követi 
a kocsit, amíg az el nem tűnik a kanyarodé­
nál. ,,Te se fogsz soká kocsin járni. s ál­
cán megint a kaján mosolya üt tanyát. 1 o- 
vább megy.

Est ur már messze jár nyugaton s a 
táj sötétjéből ének tör elő, duhajon vadul:

Az adós, az adós,
Kinek a gulyája gyócs.
Lám az enyém nem gyócs,
Nem is vagyok én adós!

Idám,
csak a múló szerelmek naggva álmodott 
értékét és perspektíváját 
dobd független utak problémáival 
feledésbe és tárt torokkal kürtőid 
a romantikus próbálkozók 
össze bátor talanodott gúlája közé, 
hogy ne milliók szeressenek egyet, 
hanem egy szeressen milliókat, 
milliók szeressenek milliókat 
és budoárálmu asszonyok 
vérző energiával szállj anak síkra 
gyermektelen meddőségükben a Gyermekért! 
hogy a jövő pirkádé) horizontjáról 
lángvörösen gördüljön zenith re 
a torzsalkodást nem ismerő nemzetek 
egy korongba olvadt kétezer milliója, 
mert egyek,
mert Testvérek vagyunk.

Ba

Messzire röpül a nóta, kissé rekedve 
tör előre <s benne semmi fájdalom, semmi 
szomorúság, inkább vad! kegyetlenség leszü

Nézze az ur, itt vagyok én. egészsé­
ges, erős ember. Mindég kedvvel láttam cl a

Eregiii Lajos
fiús vuii'v 1. ------

mindennapi veritékes munkámat, hose esett 
nehezemre hajnalban fölkelni es dogozm 
napestig. Izzadni... meg veritékezm... meg 
fázni, lia esett az eső, ha fújt a szél... essen, 
meg fújjon, mert miiig két egészséges karom 
van uram, nem lélek én még a villámtól sem. 
Bogoztam én kérem mindég, mintha nem is 
ember, hanem állat lennék. Nem volt-e jogos 
kérem az a kívánságom, hogy munkámért 
megkapjam a fáradságom bérét? Es lat­
ja uram, ennek a megfeszített munkámnak 
nem lett semmi haszna, nem lett semmi ered 
ményc. Gondra jött a gond, bajra jött a baj, 
a munkára mindég több adósság, adó, az­
tán kamat, kőtség. Nyugodt lehet az ur, 
hogy meggondoltam én mindent, mielőtt el­
jöttem volna az árverésre. Úgy okoskodtam 
én kérem: vagy eladják a portát, vagy nem. 
De hát az volt a valószínűbb kérem, hogy 
mégsem adják cl, mert nem lesz árverező. 
Máma nincs senkinek annyi péze, hagy njeg 
földet is vegyen. Aztán gondoltam tovább, 
ha a kikiáltási ár fölött sikerül is eladni 
a portát, még akkor se jut nekem kérem 
semmi, mert mindent megesz a kétség, léc 
liát mégis csak annál maradtam meg, hogy 
mégse lesz itt ma vétel és a bank mégse 
kapja meg a követelését.

A bank szónál ott játszadozik arcán ka­
ján mosolya, aztán vonásai eltorzulnak a 
arca a düh, vadság, a kegyelmet nem is­
merés fényképévé változik. „Veszítettem ele 
get, veszítsen a bank is!“... „Ha nekem kell 
pusztulnom, pusztuljon más is... pusztuljon 
el mindenki!“ Most már csupa fojtott, vihar­
ra készülő indulat az egész ember

Mivel vevő csakugyan nem akad., a 
végrehajtó, mint aki pontosan végzi köteles­
séget 3.24-kor hivatalos créllyel kijelenti, 
hogy az árverést vevő hiányában elhalaszt­
ja a végrehajtott költségére.

— Nézze Kósa! — szólok megint hozza 
— a legokosabban teszi, ha nem várja meg 
a következő árverést, amit a bank biztosan 
meg fog kérni, hanem fizessen valamit, akar 
milyen keveset is. Törlesszen valamit, ne­
hogy még újabb költségei legyenek.

— Hát majd nézek! — feleli.
— Na Isten áldja meg Kósa!
— Isten megáldja!

Bincz Boldizsár u| versel:

Testvérek vagyunk
csak^a múló szerelmek naggyá álmodott
értékét és perspektíváját
dobd független utak problémaival
feledésbe,
adsza kezed
s a kicsinyes dolgok örvényéből 
kilépünk, a borongó vágyakat, 
mint téj>ctt tökéletlenségek 
fátylait magunk mögött veszítjük, 
a meghódított fogalmak 
biztos vidékét uj filozófiák 
művészetével építjük magunk elé 
és leborulunk a bizakodó színekben 
fölmerülő Babilonok előtt.
Sokliangu tengerek iszapos áramlataiból
csodálatos uj világ pólóján
szövődünk át más végzetek
követelményeinek
s a megtalált bölcsességekkel
szembe-mosolygunk,
a vér korbácsoló ostromában
csak az örökkévalóság lesz
minden szép fájdalmunk
és a művészettel építő győzők
hierarchikus piacán tisztultabb zsenik
vajúdása lesz előttünk
a szépség és jóság,
rútság cs valóság
szintetikus útmutatója.
Szemeinkből kibogyóznak a prédikáló, 
faluról született néphimnuszok, 
tükrös ámulatok gledazó 
tömegébe beletrombitálnak 
a mi hitünk panorámái 
és fölborított utakon 
megyünk előre, 
zöld vetések felett 
halálos óráját kongató 
generáció előtt _
kölykösen megdöbbentjük 
a rémületbe kergetett Hiszekegye . 

Testvérek vagyunk!

Kubikos balladája

bánat,

A fáradtság lééjszakiázott, 
a fejeket barna hullámok 
csapkodták körül, 
most valahol sir vagy örül 
és ádáz borban fuldokol a 
az agyak reménnyel 1 ölpántlikázott 
vonatai cécóznak, 
hajrá!
és a patikus horkolásban 
a szegénység kuszáit farbái 
nyújtóznak szét a vackokon. i

Az éjszakában 
valahol valaki jajveszékelve 
mániákusan sírta; 
a Házam!
kutya-kórus zsoltározott ra 
palánkat faló dühében, 
Koldus!

föl dm u nkás felkönyökölt
sebhelyes szalmazsákján;
Ámen, ámen! 
s a kubikos részegen tántorgott 
hontalan matracára, 
mécsesének felgyújtott kanóca 
az árnyék kérdőjelét lopta 
a vályogfalakra;
Halál.

Egyszerre ezer ablak lövette 
az éjszakába vörös szemét, 
az asztalra felkönyököltek az okiok, 
az öklökön liidegrázósan végig 1 ütött 
a leliorgasztott agyak menekülése, 
valaki kihajolt
a párás csendbe zuhant uccára. 
sehol egy lélek! 
a másik ablaküvegre 
ráhomályosodott egy bolhás hodaiy, 
fejét összeszámított ingatássai 
ringatta öklén:
Örült! . ,
csív asszony vérbajosan sipított;'.
Segítség!
öt gyermek rikatta ra 
vékony cérnahangját:
Anyám!
a bolhás hodály 
az ablakba zúzott öklével: 
Éhenkórászok!
s vércifrázott gúnyája mögött 
becsapódott a kiskapu.

Az éjszakában 
valahol valaki jajveszékelve 
mániákusan megint elsírta; 
a 1 lázam!
kutyak’órus zsoltározott ra 
palánkat faló dühében; 
Gyilkos 1
— s keleten földárdázott 
a vörös pöröly.

ban,
ifjúi
láb<

riil"
xckl
mei 
zott 
rek 
ka­
zal 1 
ha

Becsüld meg íróidat 

önmagadal becsülöd meg
bennük!

V á 1 
ina. 
mii 
rác
ciáj 
bai 
tol 
a J 
t()5

ak

he
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Bata-cipös magyarok vagyunk
Szvatkó l’ál cikke n Munkácson meg­

jelenő Magyar írás cimü irodalmi folyóirat 
első számában jelent meg. Mivel azonban 
olyan őszinte, jól meglátott és összefogó 
képet ad a csehszlovákiai magyar ifjúságról, 
szükségesnek tartjuk, hogy olvasóközönsé­
günk is megismerkedjék a csehszlovákiai 
magyar ifjúság mentalitásával és törekvé­
seivel.

\z öreg Chamberlain mondotta Angliá- 
I ,n amikor megvádolták, hogy hűtlen lett 
iíjuko, i elveihez és öregkorában szocialis- 
,.áM,l konzervatívvá vált: . „

Nem én változtam meg, hanem a Ko- 
IK.nyek. Fiatalkoromban azokkal az cl- 

1Uij',r szolgáltam a legjobban a nemzctc- 
\mk'Iveket vallottam, ma a megváltói 

/,at helyzetben más elvekre és más modszC- 
,|.,.. van szükség. Én mindig a legprakli- 

Lu'a'bbaí akartam a' nemzetemért és válto- 
J.,ijniul életemet és véremet áldozom érte,
h'1 k\z ember a legnagyobb aligátor. Révül 
. I ,/atlan, de a színét változtatja. Alkal­
mazkodik a helyzethez. Az oktalan adat 

vn körülmények között változatlan ma- 
" vs gyakran belepusztul. Az aligátor pél­
da ia V az évezredes íejlödés történet, azon­
ban bebizonyítja, hogy még: az okosabb al.la- 
t„k js hozzáidomulnak a környezethez, csak 
, .vktalanabbak nem engednek, nem val­
ódnak. Konsequent ist nur der Oehs mon- 

Chamberlain-nél nagyobb allamlerliu, 
vl ebben a kérdésben csodálatosan meg­
egyezett vele.

venki sem ütközbetik meg azon, b t a 
szít enszkói magyarság, mely bevul válto­
zatlanul jó magyar, hozzáidomul az ala- 

me-,változott eleihez. Nyilvánvaló, 
j,., éopen azért változik es alkalmazko­
dik mért nemzeti életösztöne hajtja, mert 

akar maradni, mert vitabzmusa .e- 
nve sé teszi s tudja, ha csökönyös, be- 

, j \ "./.ivósság1 és a csökönyösség 
1.- iát narv a különbség: az, ami az ostoba 

az okosság között. Aesopus meseje 
ui v .zenibe a szélviharról, amely tolpyeket 

jöv ketté, de nem bir a hajlékony naddal. b 
a : l .vek, hagyjam De tölgyek vagyunk nn.
I teíiebb gv enge nádszálak, s tolgyeke 
r.iitnelni nagv'zolás, mely kétszeresen veszC- 
,;.lme-:. Gyengék vagyunk, de szívósan ma- 
L \.11■ t,'k akarunk maradni, konzerválni kíván­
juk nemzeti és gazdasági kádereinket, nem 
óhajtjuk a döglött oroszlán sorsat es nem 
aka; unk a mártiromság koszorújává! lioml 
kunkon kisétálni a világból, ami épületes 
dole; mások számára, de nem praktikus 
nemzeti szempontból. Ilyen körülmények 
között mi marad más bátra: kényszerűség­
ből az okosság útját választjuk, s lemon 
dunk a hősi pózokról, az „itt a mellem, kc 
lőj jelek“ allűrökről. Erőnk nincs megpróbál­
juk ésszel. Marad belőle még valami.

\z ész azt parancsolja, hogy számol 
junk a valósággal. Azt bizonyítgatja, lOy.) 
ködeves és illúzió rágás nem segít, a uin v 
i'n-.vnak, ■- s ha magyarok akarunk ma­
radni, életünket a helyzet és a kőin menvv c 
szerint át kell értékelni. Nem járhatunk 
u••zónadrágban télviz idején és l”L,ne| 
burkoltan augusztus derekán. Nagyon >< 
nális igazságok ezek Így papiroson, ele a va­
ló:- , hun éppen a legb a na 1 i s abb í gaz .-> a^ o 
a legnehezebb megvalósítani. Milyen egy­
szerű tétel a „ne ölj“, s milyen távol a unk
nu ..valósításától! .... .

Mégis a szlovenszkói magyar i jus'ö 
része belátta Chamberlain igaza és 

le Iliében olyan alapdlszpozició lejbulott ki, 
amely reményt jelent a magyar tömege v, . 
magyar erények és a magyar nyelv vonz

Az ilyen átértékelés nem az első eset a 
vilin történelemben. A svájciak valami v>
legvadabb és a legelkcseredcttehb katonák
vuilak, s úgy kereskedtek vitézség«1'’

.. 1 • .o.i„I A Irftniilmenyet
mc

a késhegyig menő bátorság rettegett alak­
jai voltak Európában. A tizenkilencedik szá­
zad második felében bí legjáunborabb és a 
legeélluelatosabb kisemberekké váltak, anél­
kül, begy nemzeti érzésük intenzitása alább­
hagy olt volna, amit különben az események 
igazolnak. Viszont a németség 1810-ig Eur 
répa legpipogyább népe voll, almooozu és 
képtelen a kollektív nemzeti munkára. Gye­
rekes puhaságán Madame ele Stael, a gyenge 
asszony is csak nevetni tudott, de 10lo­
ben a Vilmosok átértékelési lolyamata után 
Európa rettegett katonai erejüktől és kol­
lektiv munkabírásuktól. A kant! és a licli- 
tei „Pflicht“-elmélet elvégezte munkáját: át­
értékelte a ..........

A körülmények megv alt óztak.
Nálunk ugyanígy 

eddig úri erény volt.
van. A magyar erény 
Uralkodás. Ragyogás. 

Nagyvonalúság. Nemes szépségek. Nagy i 
gyéül teljesítmények. Kitűnő érzék masok 
kormányzásához. Mindenkit megejtett a ma- 
. var élnitudás lendülete. X begyen álltunk 
és távoli szép vidékekben gyönyörködtünk. 
Szálldostunk, mint a madár és madarpers- 
peklivában szemléltük a világot. Most be­
estünk a mocsárba, a vidék békaperspektí­
vából tárul elénk. A lapulevél is óriássá 
nőtt a szemükben. Leegyszerűsödtünk. I.el­
csendesedtünk. Nem szavalunk, gesztusaink 
megtörtek. Nincsenek osztályok közöttünk, 
mert valamennyien egyformán lent vagyunk. 
Biztos előkelőségünk elhagyott, leiszegen 
mozgunk. Ruháink feloszlottak^ Alig ma­
radt örömünk a szépségekben. Kispolgári és 
demokratikus koncok csaknem kielégítenek. 
l)z. entrialürjeink emlékek a múltból. Ro­
botolunk. Munkások vagyunk Egyszerűek 
és Kénytelenek. Eesziivküllunk, egy ionnak 
lettünk.' Jólszabott ruháinkat levetettük, 
kon lekciót hordunk.

llata-cipŐs magyarok vagyunk.

vül ez a változás az egy inasra utalt.sági ér­
zés a demokratizálódás, a kollektiv eszme 
és ’a kevéssel való megelégedés erényeiben 
mutatkozott, szemben a régi hetyke es gyak 
ran meggondolatlan individualizmussá . Re­
gen a középosztály ifjúsága a felsőbb kö­
rökhöz vágyott idomulni, ma leszáll a nép­
hez s azt sem bánja, ha külsőleg, ha szo­
kásaiban vagy felfogás dolgában semmisem 
különbözteti meg tőle. Valamennyi íljusagi 
mozgalmunk célkitűzése ezt a tételt igazolja. 
Ebben a tekintetben nagy europaizalo oly a- 
„iat ment végbe közöttünk, aminek több oka 
van .

Az első ok: a megváltozott élet körűi­
méinek. Az életmód automatikusan ho/Bá­
nik'idomult. A békaperspektíva a ny ugat- 
európai értelemben vett clpolgár.asodashoz 
vezetett, ha nem ih materiálisán, de lel togas- 
beli leg. A másik ok: a városi középosztály 
túlsúlyba került: a regi kispolgári csala 
duk ifjúsága magához ragadta a vezetést, a 
a letört dzsentrik példaadásának vaia/.sa 
mv tőit. A harmadik ok: a szlovenszkói kö­
zéposztály magyarsága tisztara uidtogemán 
magvarság. Büszkék vagyunk arra, bogy a
Jegindogermánabb, tehát a legeurópaibb ma­
gyarok vagyunk, ami természetes, ha végig­
nézünk geográfiai és etnográfiai hely/.elün­
kön A magyar vér évszázadok óta nemet 
és szláv v érrel vegyült a mi tájainkon, sot a 
középosztály éppen a középosztály a 
szlovenszkói városokban sokhelyütt gciman 
vagy szláv eredetű magyar. Paradoxonnak 
hangzik, de igv van: germánok es szlávok 
keveredéséből sokhelyütt magyarok szolét-jvCVei LHlCíiCUUi cnnxuvij . v
tele, mint Lombardiában a germánok es a

változás gyorsan történt.

i

Ismerem
az ifjúságot, alig maradi benne valami a 
régi magyar úri életmódból, a megváltozott 
körülmények között villámgyorsan átvette 
a praktikus sémát. Egyelőre nem mondhat 
juk: az uj jobb, mm! a regi volt, s az 
jen, amit megállapíthatunk az, hogy ma­
iz a másság nem alapvető, vagy mely, in
kább a felületre és a mindennapra vonat-

I kozik, de éppen ez a praktikus hozzaidomu 
lás fontos. A paraszt egyelőre a icgi, (ui 
a problémáról egyszer külön kell szóba), d - 
a középosztály ifjúsága sok mindent bela 
tott, sőt kierőszakolta a belátást. - 
középosztályunk nagyon számit, jobban, 
mint másutt, mert egyrészt aranytalanul 

•. " aSZ( legrosszabb helyzetben van 
"Ta legnagyobb veszedelmek fenyegetik^ 
harmadrészt a nemzet kollektív urnának meg 
Őrzése szempontjából erős és egészséges v 
zéposztály kell, majd meglátjuk miéit (K 
Géposztályunk nagyon nagy, mert a szknmk 
videkii városokban jelentős magyar közép 
osztály-szigetek maradtak, s batszazezci in. 
gyár proletárra kétszázezer mag) ai ,
vagy nagy polgár jut. Középosztályunk. ve 
szedelembcn forog, mert gazdasagilag t o 

helyzet folytán kulturálisán elvadult .
„A.imilálóíás klizvéllcnül 

líoOTSttljrn szükség van. meri ha •>'• mlcLl 
™,da elhagyja nnmzdét. a vezclo aU 
maradt na,üzlet elvadult paraszümppe vthk 
és vakon bukik oda, ahova dokik.)

as a„ sÄÄÄr;
uisoie, , .. ,,„vén es életmód, avezető hanghordo/a , ^ VaßVIt i 7 (YllVOSi OKU. idle/.CSC, r,c
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tele, mini euinutiuuaum. •• .
szlávok keveredéséből olaszok, bpanyolor- 
szádban kelták, arabok es gólok kev eri de •e- 
P, i spanyolok. Ez az in dogéi mén szauna 
zás sók mindent érthetővé tesz. Amíg a sa­
játos magyar életmód szépsége c., hatalma 
minden mást túlragyogott, tvrmeszytszu ukg 
háttérbe szorult, de most okos es józan elet
....... jával elfoglalja a kiürített l>o/.eiokat
Meg tud élni. Azok a magyarok, a K ikbe 
nincs ind«,.termán kötöttség a megváltozott 
helyzetben elvesztették fejüket, letörtek, il­
lúziókba burkolóztak, nem kr a it Oc 
másul venni a valóságot, az indogerman ma 
ovar-ág sz.ivó.4 józan-ággal megkísérli a po­
zíciók tartását. Valamikor a múltban leles 
küdött a magyarságra, nem tagadhatja meg 
azt amit önként vállalt es irts* vérével a 
legnagyobb nehézségek között meg lógj.
menteni és konzerválni.

De hogv megmenthesse, okossá es ti
tőkéssé kell tenni az itteni magy ar format.

Az indagermán magyarság, a Nyugat- 
curópa tőszomszédságában élő nemzet rész, a 
tudat alatt érzi, hogy a regi magyar eletne 
zést sok tekintetben at kell értékűm. Ez 
a tudat alatti belátás a „másságéiul a 
szlovenszkói magyarság sorozatos guu ä 
ciós elméleteiben nyilvánult meg. lénybe 
Ideg gy akran hibás és elvetendő a humoros 
generációs maniíesztáciok garmadája, psz 
hoíógiailag rendkívül érthető sót tipikus 
a mi körülményeink között, ahol létezni aka 
ró ifjúság uj életért birkózik. 192o*oU, aim 
kor a szlovenszkói magyar szellem átjutott 
• Un,'Kiku». v„By “ «'nu, t ,d„k u ere,geÜt 5iL“'k,u5«Íeó„ és tuchtosodni ke,- 

deli,' számtalan ,,»J

gyebrad György és a

• llaK, s úgy Keresjve-uec ív „y- . . egvszcr'useg, uizuiu ■
int ma az ementáli sajttal. A korú me í v re.\pznius, kényszerű józanság, ■
e lváltoztak: ma a világ legbékesebb nepC r" ások’Icvctése, a munka
svájci, távol-minden katona, erénytől o érUercsés mindenek ele helyezésé.

„ huszita habáruk escliei i •

eleit, szamiaioii „u, nv— — 
találkozunk. Egyben egyek voltak va ameny 
nyicn: belátták, hogy valami uj kell. h a 
állandó keresés, a generációs kihai^ üyo 
zás, koronatanúja a massag-erzet kleidete 
nck és a megváltozott mentalitásnak Aki 
valamirevaló intelligens magyar Ratalunbei 
minálunk, feltétlenül átesett valamely ik ge 
iterációs elméleten. Hamarosan kiheverte, de 

i közben önkéntelenül megváltozott, nnnt .
[ aki piszkosan a vízbe ugrik es tíz pere mi 1 

va prüszkölve, dideregve kijön belőle,
de tisztán és felfrissültén. „ i

Ha már itt tartunk, röviden jel einczm 
kell azt a bárom szellcmtörtenclnn koisza 
kot amelyen a szlovenszkói magyar gondol 
kozás 1918 óta átesett. Az államlordulaUo 
1924-ig terjedő első korszak szellemiségét 
ü.0,i fv^ponMá^naW^

nyúzott és összekuszált mértékben ugyanaz,



ami a háboruelőtti Budapestet. 1 ermésze- 
tesnck kell tekinteni, hogy ezt az első perió­
dust az elmúlt életséma utórezgései töltötték 
ki; senki sem akart lemondani a megszo­
kottról, s ölelte, csókolta az otthonos men­
talitásokat. Budapesten a háború alatt dia­
dalmaskodott az uj, főleg az irodalomban, a 
politikában csak a háború után, s a szélit 
mi élet dilettánsai, a duzzogó régiek a vidék 
hátterébe szorultak. Szlovenszkó magyar 
szempontból vidék volt, nos, amint a hát- . 
térbeszoritottak megszabadultak Budapest j 
vezetésétől, újra diadalmasan előretörtek. \ 1 j 
jszont az ,,uj“ budapesti győzelme csakhamar 
politikai katasztrófához vezetett, s az avant- 
garde vezetői, az emigránsok Szlovénszkóra 
menekültek, ahol természetszerűleg össze­
csaptak az arriérc-gardc vezetőivel, i.red- 
ménv: gyilkos csatazaj, káosz és káosz.

Az az ifjúság, amely már alig ismerte 
a régi életmódot, 1925 körül kristályosodni 
kezdett Szlovenszkón. Érezte, hogy különbö­
zik mind ja z emigránsoktól, akik túl újat 
hirdettek s a magyarságban nem láttak pro­
blémát, mind a dilettánsoktól, akik túl re­
git kívántak és hazafias felbuzdulásukban 
szerettek csendesen vagy hangosan álmodni. 
Az ifjúság érezte, hogy magyarságát meg 
kell védenie, Gvőry Dezső vezetésével kibon­
takozott az első generációs elmélet, kijöttek 
az „ujarcu magyarok“, akik realizmust, mun 
kát, uj mentalitást, józanságot, európaias- 
ságot, intenzív és nívós szellemi életet, a 
régi sablonok elvetését és osztálytalan tár­
sadalmat hirdettek. Szép hajnalhasadás volt. 
öneszmélés. A hibák belátása. Rengeteg il 
luzió után a valóság belátása. Az uj ge­
neráció a „tények“ romantikusa lett cs 
nosztalgiája támadt az uj magyarság fele. 
Viszont a régi túlzás és a szertelenségi v 
vezető hajlam egyelőre nem párolgóit el. A 
hirdetett elv már a józanság, a szerénység, 
az uj mentalitás volt, de a módszerek még 
a régiek: azonnali sikert váró illúziók, fölös­
leges személyi torzsalkodások. A a as niég 
nem volt elég kemény. A sok generációs el­
mélet 1931-ig holtpontra futott, letört, fias­
kóval végződött.

közben a tudatalatti síkokon az önesz­
mélés mégis meghozta az eredményt. Nem 
előharcosaiban, hanem a hátrább álló figye­
lőkben, akik csak a jót látták a mozgolódás­
ban. A tisztító, a kritikai és a szervező mun­
ka után a lelkek kagylójában ott maradt a 
gyöngyszem. Pozitívum egyelőre nem mutat­
kozott, de a régi hibák ereje már megtört.

Röviden szólva: elérkezett az a pillanat, 
amikor munkára készen állott az ifjúság 
s nem volt már túlzottan beágyazva a multi 
ba, sem az internacionális jövőbe, mert a 
sorozatos kudarcok kiábrándították a túl­
zásokból, a forró és a tikkadt terveztetések­
ből. Az első korszakban kiélték formájukat 
a mull lovagjai, a másikban az ifjúság át­
esett a pubertás veszedelmes korszakán, a 
harmadikban fiatul férfiak állnak készen az 
u I munkára. Mi jellemzi a történelem ko­
vácsai iihelyéből frissen kikerült fiatal ma­
gyarságot? Mi az a másság-érzet, mely mind 
untalan nemzedékes manifesztáeióra hajtot­
ta őket? Első tétel: ebben az ifjúságban 
nincsenek előítéletek. Nem lehetnek, mert a 
fiuk nem kaptak szilárd támpontokat, ne­
veltetésük gyakran ellentétes, mindig bizony 
tálán volt. Korán relativistákká váltak, kény 
szerűségből hozzászoktak az érvek és az 
ellenérvek mérlegeléséhez. Most ballaszt nél 
leül, meztelenül állnak életük küszöbén.

Második tétel: józanság fejlődött ki 
bennük. Ez is természetes. Egyetlen lépést 
sem tehettek volna előre az idegen városok­
ban, az idegen egyetemeken, ha nem szedik 
össze teljes erejüket és nem keresik mindig 
az ésszerűt, hogy megállhassanak azon a 
szűk pallón, ami még megmaradt a lábuk 
alatt s ahonnan egyetlen elhibázott lépés a 
halálba visz. A legnagyobb magyar beteg­
ség a szertelenség volt. Nos, a sok kapott 
ütés kigyógyitotta a fiatalokat ebből a be­
tegségből. Néhány ősbölény kivételével ma 
azt sem tudják, mi az.

Harmadik tétel: szerények és egysze­
rűek lettek. Negyedik tétel: a régi bizton­
ságban kifejlődött magyar individualizmus 
háttérbe .szorult és — ugyancsak kényszerű­
ségből — bizonyos kollektiv érzék kezdett

kifejlődni, amely demokráciához, az osztály 
ellentétek áthidalásához, szociális gondol­
kozáshoz és kötelcssógtudáshoz vezetett. A 
harmadik és a negyedik tetei összefügg, a- 
mennyiben a nagyzolástól való megszabadó 
lás, az igények lefokozása, az egymásra­
utaltság érzése, a reális kispolgári elhelyez­
kedés vágya, a hivatalos hatalommal szem­
ben megnyilvánuló szerénység és nyamottr 
ság valóban egységes lelki diszpozíciót je­
lenthetnek.

ötxklik tétel: a munka nagy jelentősegé­
nek belátása s az a tudat, hagy a munka 
egyetlen fegyverünk, egyetlen megélhetési 
bázisunk.

Hatodik tétel: az európai sémák abszo­
lút közelsége, a sok olvasás és tanulás, az 
idegen kultúrákkal való hosszú éves közvet­
len kontaktus, az egyetemet végzett ifjúság 
kétnyelvűsége s az .egyéb külső behatások, 
amelyek természetszerűleg megváltoztatták
a lelkeket. ,

A lelki diszpozíció fontosabb részletei­
nek érzékeltetésére ennyi elég. E lelki álla­
potban egyre hangosabb lett az átfogó ma 
gyár diagnózis kívánása: a helyzetnek 
őszinte és előítélet nélküli megállapítása. A 
kifejlődött igazi magy ar realizmus most már 
kellő garanciát nyújt arra, hogy a diag­
nózis helyes lesz s ha igy megy tovább, meg 
találjuk a kellő terápiát is, amely ki gyógyít 
a krónikus és az akut betegségekből. A 
diagnózis felállítása és a terápia kidolgo­
zása természetesen nagy munka és évek lob­
nak eltelni, amig inog 
hatásossá válik.

(Folytatása következik)

történik, évek, amig

4 nagy fekete könyv
Csuka Zoltánnak, akitől meg­

tanultam, hogy tanulni kell!...
Lelkem, a boldog gyermekvilág 
örvendett a szépnek, 
a nyárnak, a télnek.
Olykor midőn tavaszt láttam 
mindég valami csodát vártam, 
azt hittem nagy vagyok, 
mindent értek.
Testvéreimen kacagtam, 
kik az élettől féltek.
Egy szürke napon valami történt 
nagyot ütött rajtam az élet, (
ekkor sírni kezdtem: „anyám én félek“, 
remegtem, horzongtam, 
megroggyant a térdem.
Az élet pedig ütött furcsa ostorával 
remegő lábaim vonszoltak a maba.
A fekete betűs könyv volt a mentségem, 
amint belenéztem, fényt, tudást éreztem 
Azóta tanultam, a könyv volt mindenem, 
minden egyes lapnál újat látott szemem 
Megroggyant lábaim uj erőre kaptak 
eltorzult ajkaim újból csak kacagtak, 
ledobtam magamról az elnyomó létet 
éreztem újból, hogy öröm az élet. 
Anyámhoz futottam, 
örültem, kacagtam, 
erős lábaimmal nagyokat ugrottam,
nem üt most már engem a lét 
mert a könyveken keresztül 
sok féxnv ömlik felém.

We liner Albert

Figyelő
A vajdasági regény

Faragó Imrének a Mi Irodalmunk kará­
csonyi almanahjában megjelent értekezése 
vetette föl legutóbb ezt a témát. A vajda­
sági külön irodalom közel másfél évtizedes 
küzdelme és mindegyre növő kérdés-halma­
za után már egy kissé aggasztóan komoly 
értelmet kap az' a kérdés, hogy miért nem 
lehet beszélni még most sem a vajdasági 
regényről. Érdemes eltűnődni rajta és fog­
lalkoznunk is kell azzal, hogy miért nem . 
született meg itt ez a műfaj, akkor amikor 1 
másutt már aggodalmaskodva emlegetik, j 
hogy az irodalom iránt való érdeklődés u |

MI IRODALMUNK

legtöbb helyen úgyszólván csakis a regény­
olvasás mértékével azonosítható. Ki u lii- 
hás ebben: a vajdasági közönség vagy ÍLZ 
iró? Legtöbbször csak ezzel a kétfelé ága­
zó kérdéssel keresik az irodalmi problémák 
útvesztőjén a feleletet, pedig ez egyszer ta­
lán mégis másfelé kell fordítani a baj-ku­
tató lámpa fényét. A jó regényhez még a 
Vajdaságban sem kellene Diogenes lámpá­
jával keresni az olvasókat sőt, ha már ke- 
resésről van szó, inkább a jo i ege nyirok hí 
ányzanak. Még tovább megyek: talán jó né­
hány kísérlet után már ogy-két valóban érté­
kes regény is papírra kerülne, úgy hogy vég­
eredményben nem az olvasó és nem a fölfe­
dezhető regényíró, hanem a lámpa hiányzik, 
amit merész prózai szókimondással a gyen­
gébbek és az erősebbek kedvéért pénznek 
kell neveznünk.

Petőfi annakidején ha jól tudom, ezer 
vagy kétezer forintban látva az évi tisztelet 
dif netovábbját felsóhajtott, hogy csak adná 
meg neki a nemzet ezt aZ összeget, majd 
megmutatná, hogy afpéqz nem veszne kár­
ba. Ez a sóhajtás negyvennyolc előtt leb- 
bent el és Petőfi ajkáról, de azért azt hi­
szem: egy-egy vajdasági magyar iró is föl­
sóhajthatott olyanformán, hogy egy-két ezer 
dinár előleggé átváltoztatható bizalom elle­
nében valami nagyobb munkára is merne 
vállalkozni hiába. Mert versre, cikkre, no­
vellára még futja az időből és a készségből, 
de a regény megírásához egyéb is kellene, 
Erdély és a' Felvidék ebben is, mint minden 
más tekintetben, sokkal szerencsésebb volt. 
Más viszonyok más reménykedések tették 
ott lehetővé az irodalom egyes műfajainak 
szélesebb irányban való fejlődését, inig a 
Vajdaságban az irodalomra csak egy vers- 
nyi vagy novellányi idő jut ott. A regény témát 
elgondolták, szövögették, halasztottak s ez­
zel cgvben felejtették is azok, akik legalább 
figyelemre méltó kísérlettel tudtak v olna 
példát és serkentést adni az igazi vajdasági 
regény megalkotásához.

Az egyetlen ellenvetés az előbbi állítás­
sal szemben az, hogy a vajdasági regény i 
irodalom érdekében mégis tettek annyit, a- 
mennvit tehettek, hiszen az elmúlt években 
volt néhány regény pályázat is, s egyébként 
az Írók azt is tudták, hogy a napilapok vár­
táik és szívesen fogadták volna a regényt. 
Az igaz, hogy hirdettek regénypályázato- 
kat, de a pályázat szerintem különösen a 
Vajdaságban nem volt a legmegfelelőbb mód 
szer regénykutatásra. A pályadijak össze­
gét inkább fordították volna egy vagy két 
összegben jutalmazásra. A jutalom díjnak 
még propaganda és reklám értéke is sokkal 
jnagyobb lett volna s a mai viszonyok közt 
ezt ‘a csekélységnek látszó körülmény t sem 
szabad figyelmen kívül hagyni. Előbbi ál­
lításomat különben bizonyítja az is, hogy a 
pályázatokon a már ismert vajdasági Írók 
általában nem vettek részt, már csak azért 
sem, mert tudták és láttak, hogy a paly.i* 
zat tulajdonképen uj neveket és értékeket 
keres.

Itt rá kell mutatnom arra is, hogy a vaj­
dasági irodalmi életben nem az a legszo- 
inorubb, hogy nem tudtak Írókat találni, ha­
nem az hogy nem tudták az írókat nevelni, 
megtartani és erősíteni. A vajdasági tehet 
ség is novellával kezdte, regényt tervezett 
s végül a legszerencsésebb esetben riporter 
lett. Még jó, ha a tollhoz legalább ennyiben 
hiü maradhatott. Arra nem igen gondoltak, 
hogy a tollforgató tehetségben az irot is 
fejlesszék. Neveket szándékosan nem em­
lítek, de voltak itt olyan ügyes novellmrok, 
akiktől a közönség is már bizalommal vat 
ta a regényt. Nem az ő hibájuk, hogy a re­
gény megírásához szükséges idő darab-i i <t 
sokra váltva szétforgáesolódott.

Az első meddő évtized észszerűbb és 
megértőbb irodalmi politikát .sürget s m 
ez a megjobbitott irodalmi politika az no 
nak kedvezni fog, akkor bizonyos, hogy <1^ 
iró is többet ad a közönségnek. Az is tenne"' 
szeles, hogy ilyen viszonyok közt több es 
jobb regényt Írnak majd a Vajdasíig mm 
Lehet, hogy ezek közt egyelőre még nem 
akad igazi vajdasági regény, de ez ni eg
nem olyan nag ybaj. Az a fő, hogy a IXTL,;
magyar és jó legyen és az olvasók táborát
is növelje. . _

Bérén Vi Janos
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TÜNDÉRORSZAG
A Reggeli Újság vasárnapi Ingyen melléklete

Vasárnap, 1932. Április hő 17.

Kislányomat Ilonkának hívják és mindössze négy és fél eszten­
dős. De szilárd meggyőződésem, hogy két dologban már most is 
lepipál sok felnőttet: csintalanságban és a beszédben. Mert a 
nyelve az helyén van ám. Úgy pörög, hogy a viz sodra Kani­
zsánál, kismiska hozzá képest. Lehoczky Lidiké. Kis versed 
nagyon jó, legközelebb sorra kerül. Meleghy Jenő. Találós kér­
déseid a legközelebbi 16. oldalas 1 ündérországban sorra kerül 
nek. Szeidl Babuska. Huncut kislány lehetsz te Baba! Azzal 
akarsz zavarba hozni, mi jogon nevezem rkatonák«-naí a liin- 
dérország leány-olvasóit, hiszen a lányok nem lehetnek katonák. 
Hát én elmondom neked, hogy miért. A modern katonaságnál 
nagyon fontos szerepe van a telefonnak és a rádiónak. Lzeknel 
az alkalmatosságokéi, mint ismeretes a beszédre rettentő naSy 
szükség van, sőt anélkül pity két se ér egyik sem. IXoshát a 1 un- 
dérország hadseregében a lányok ezt a hivatást töltik be. Meg 
pecl.g kitünően. Ha nem hiszed el, ruccanj be egyszer fsovi- 
szádra a szerkesztőségbe. Itt azután majd meglátod hogy beszel 
nek a lányok, ha látogatóba jönnek Dezső bácsihoz. Megáll az 
egész újságszerkesztés és a szerkesztő bácsik arról töprengenek, 
hogyha mindazt le lehetne Írni, amit a 1 ündrország »leánv katonai«
1 perc alatt elmondanak, nyomtatással együtt 10 percalatt megtelne 
vele a Reggeli Újság. És mennyi munkát lehetne megtakarítani 
Kovács Irénke, Zsigrai Mariska, Frey Károly, Mamuzstcs 
Ferike, Szviderczki Tibor és Béluska. Örülök, hogy felgyó­
gyultatok, de még jobban örülnék, ha ez a ,,betegség rovat meg­
szűnne a Tündérországban mégpedig ügy, hogy senki se bete­
gedjen meg. Éppen elég volt belőle ezen a csúnya hosszú télen. 
Zsigray Mariska nem irta meg, hogy kivel akar levelezni, a 
Szviderszky fiuknak pedig üzenem, hogy szeretettel várom őket, 
de ne vasárnap jöjjenek, mert ez a hét egyetlen napja, amikor 
csak rövid időre tartózkodom a szerkesztőségben- Hétköznap 9 

12 és 2—7 óra között bármikor ott találhattok. Legutóbb mi­
kor kerestetek, egy napig tényleg betegeskedtem, de közben 
leveleteikben olvastam, hogy közietek is milyen sok a beteg rög­
tön meggyógyultam, merlhát mi lenne a 1 ündérországgal, ha 
mindenki megbetegednék? Borús József, Barcal Mihály, Be- 
lesics Rudi, Boldog Lajoska, Dér Györgyi, Erős Zoltán, 
Fischer József, Falkenstein Gyula, Fischer Erzsiké és Aran­
ka, Klein Ilonka, Kovács Mancika, Klausz Péter, Madaczki 
Juliska és Böske, Nagy Franciska, Antal Giziké, Paimy 
jeknka, Róth Márta, Réger Janikar^Schossberger Trudi, 
Székely! Etelka, Széke y Magdus, Szabados Maria, 
Wancsek Misi. Szeretettel köszöntlek benneteket a Tündér- 
ország táborában. Aki eddig közületek elmulasztotta, hja meg 
pontos címét és hogy hány esztendős.

iinde
Lányok, lányok, lányok a falub'i

Nézzétek, hogy hozza a béka koma ...

Fessétek ki a
a muzsikáló 
brekekét 
izléstek sze­
rint. A fest­
ményt azután 
küldjétek el a 
Tündérország 
szerkesztősé­
gébe. MM

Aki a leg­
szebb fest­
ményt küldi

be, a noviszádi 
Union-cukor- 

kaüzlet csoko­
ládéját kapja.

A festőpályá­
zat szuboticaf 

nyertese, a
szuboticai 

Ruff-cukorka 
Üzlet csokolá­
déját kapja.

A beküldő neve és cime: ..
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Lányok, lányok, lányok a ialuba..
Muzsikálja brekeke koma, éneklik a gyerekek

Lányok,1 lányok, lányok a Ialuba,
Falu végén szépen szól a muzsika.
Nézzük csak meg, ki huzza ?
Szegény verklit ki nyúzza?
Ejnye adta, teremtette,
Hiszen ez nem más, mint a vén brekeke.

Lányok, lányok, lányok a faluba,
Nézzétek, hogy huzza a béka koma.
Verklin vígan danázik,
Mellé cifrán bokázik,
Odaszállnak legyek, lepkék,
Belőlük jóizün megvacsorázik.

Lányok, lányok, lányok a faluba,
Nem sokáig szól ám itt a muzsika.
Meghallja majd a gólya,
Nagy csőrit oda tolja,
Béka koma muzsikástól,
Nagy sietve beugrik majd a tóba.

Hol a madár?
Az összes résztvevőknek egynek a kivételével bekötik a 

szemét és mind kimennek a szobából. Az az egy, akinek nem 
kötötték be a szemét, elbújik valahol a szobában.

Most a többiek is bejönnek és keresik az elbújt »madarat«, 
aki közbe-közbe halk, zümmögő hangot hallat. Ha a bekötött 
szeműek közül valaki azt hiszi, hogy megtalálta a madár búvó­
helyét, megáll és abba az irányba mutat, ahol a madarat

gondolja.
Ha eltalálta, megáll a játék és ő lesz most a madar.

nének nekik. Különben is régi tapasztalat, hogy s°k magános,
idős bácsi és néni is szeretettel olvassa a gyermekmeséket es lelki
gyönyörűséggel vonzódik a gyerekekhez. Mert a gyerek iránti 
szeretet vele születik az emberrel, megtanulni nem igen lehet. 
Ha lehetne, akkor csupa jó szülő, tanító es tanar volna & vilá­
gon és nagyon-nagyon sokkal kevesebb rossz gyerek es rossz 
ember. Mindig különös örömömre szolgai ha latom, vagy hallom, 
hogy ielnőtt nők, vagy férfiak szeretettel olvassák ezt a kis új­
ságot. Nemcsak azért, mert a Tündérországról van szó, hanem 
mert tudom, hogy az ilyen olvasók előbb, vagy utóbb, az ele 
valamilyen megnyilvánulásában szeretetukkel besugározzák 
gyermekek világát, aminek a mai korban annyira hijjaval van- 
lak. a sápadt örömök kicsi kergetői Thurzay Irénae. Akár 
hiszed, akár nem, őszintén osztozom Fnci cicád eltűnésé tolott 
érzett szomorúságodban. Ha nem tudnám, hogy csak fokozom 
vele bánatodat, sok mindent elmondanék arról, hogy magam is, 
mások is, mennyi szomorúságot és fájdalmat éltek át egy e;-,> 
kedves állatuk elvesztése, vagy elpusztulása miatt. Ha eddig 
nem jött haza a Frici, vigasztaljon meg az a tudat, hogy a házi­
állatok élete rendszerint rövidebb az emberénél, elvesztesuKoe 
tehát bele kell nyugodni. Nagyon sokan azért nem nevelnek a 
háznál kutyát, vagy macskát, mert tudják, hogy nagyon megsze­
retnék őket és elpusztulásuk hetekig, sőt sokszor évekig tartó 
szomorúságot okozna nekik, sőt családi életüket és kenyer 
reső munkájukat is károsan befolyásolná. Ha megjön a I rici 
amit kívánok és remélek — írd meg, akkor majd elmon o , 
hogy mi ketten te, meg én, hogy keressük majd meg, na leg­
közelebb kiruccan dédelgető kezeid közül. Ifj- Brueker Béla 
és Lidi. Csak vasárnap délelőtt tudtam meg, hegy_ ralankara 
kell utaznom, ott pedig a »hivatalos« munkámon kívül tel óra 
szabad időm sem volt. Ezalatt több bácsinál érdeklődtem irama
tok és büszke örömmel árulom el, hogy mindenki nagyon dicsér
titeket. Csak nem hiszitek, hogy készakarva elkerültem volna 
házatok táját? No de nem sokára újból eljövök és_ ne lepodjeie 
meg, ha kislányom személyében vasárnap délutáni játszópajia 
is hozok magammal számotokra. Kovács Rózsika. Kedd, vág); 
szerda délután jöjj fel a szerkesztőségbe és majd meglátod merni) 
gyönyörű festmény érkezik be hozzám. Azt azért elán- o , 
hogy a tieid a legszebbek közé tartoznak és ha továbbra 
ilyen szorgalmas leszel, ne lepődj meg, ha legközelebb te n)C 
red a csokoládét. Fülöp Ernő. A beküldött rejtvény egyszer 
már megjelent a Tündérországban. De hiszen bizonyára 1(1 ’ 
tesz te másikat helyette. Kovács Giziké. Az iráspá yázat - 
amint olvashatod — befejeződött, de majd gondoskodom
tinrfv íillrnlmnrl Ip.cívon iuliioocD 1-v it m 1 11 '1 4 <1 C Q t* íl



,gíM -cvsucw goaox 'Bgsnuuy JpmzisQ 'eogRg jot*0 SlÄ3 ',E'™ M19H *B1PU«W S0BA0M 'B5l!lBA
^Jf UunXn oai-W 'BA3 J3nca 3Jlul S3$A°8

',IV’a * * ata j jgzBi '‘bmsoíb'i Sopjog ‘bz?q JawapO '!SDIt!3 W 
UdaozV 'lORg b9jbA 'pszop iS!A ’B^sipp oqu/S 'iP3bW 

U' vh.oubw iazáauo 'pszop bsiS 'oaop s? soleg Xouap ‘«11™ 
S!m unu 'tWw doing 's^apuy «BHnp 'Bgsi«W soiAoguep cg 
L ün -BMU3PP x»med '«guon J?q°W ‘cln<0 H3^sjO L’lnA0 

;SonaPL' '3MU3JI ia^aqsou 'Xpq'W IBZ3JCH ‘ÍPH »? ®l?fl «*>nJ9 
^•Sisuew sa agsipp sojog 'agisznsZ spabH -snpÜBW A[og 

' * S3 bm«íbw Xbí?isZ -BUSipp aojouipQ 'B>t!szop s?,u 'Bgnzao 
'bVioi S3 UBIUPH dopj -BgsuBW so .szag X?bM ‘ogtpaj 

IKS‘RMUoi sópag 'agiszog Apuig ag.szag so RgtsznsZ soa 
oc ‘Xpaiuí oang 'Bqsipp s? pszop aaqaag ‘soi.pp |3Jubq 'oasa 
ISi ssiv 'eHsnuuv so vgiszog -ágim sa?Aog qpa.nv sb|bH 

, XmbibJ 'pcdiy Xsob^bx 'sojcg s9 aopueg qtouiag 'ioubW 
XbxoduoM 'oquoaj eYq,u?S ‘aguna» BgunW 'Bqsnq >poH 'íszop S3 
i oaoszaq Biu. l 'spH soBAog 'soupp ssig 'RaaA so og.pizg uaai 
-a,3V -aaui, qgB)SBA -iSv uuguoyft ‘equo,, z»nd 'aaug xXubzbW 
‘I S3 meg ‘UBAPI apupw ‘souep dopig '.qng »log pszop S3 
ioubW asitozc ‘og.ouj sgaidg 'Us!d s? tlVluI?M IHas9Jd '33V3UI
Síi 3MI0UT S3 BgpuBW .ap] 'Ro-PM BWBS '3Ws!d ^™!3Z3 
'Sub ' S3 ipg agipg 'uBugeg so souBp iziA 'Rguon isoiq 'a?1« 
Sog «og '.siw S3 unx0 aaqos.g dRd F°PUB1 ‘Xl?HtW s?
ozsb \ aaquizg i)»0 sa iqu SS!3A\ 'l3SZ9r SIU0S B^U0J3A 
.„„uoa A aBupM 'Rgsoleg s? Ruog soaog .szag dopig agipaj 
sa^oM.pvT ss.v 'iszog uBaizng ‘eg.sznsZ qi91 so.aoz§
•uBxi'l qpr ‘soÍBg sa Bqp»g tpi 'tsouBp sa p.pg .pog 'Bqsuog 
, or ‘Rgiszog soBAog '«gsnaag, sbS 'ansog s? BgS!lnp 
SsuBUi'.XgTOA ‘Bqxszop S3 Bgs.pp pqíS 's0!el ÁU?^Z ‘u?A»sj
aulai X$T ‘ßnl3Bl St? 351ÍSZJ3 sa!ad '33Hsz9a J?dsPD u?AVg a?d 
Sn '. 07 sa .qno gunp 'Bqp»g soogzsoQ Bo.pg soqnaBQ aop 
-ubS JA 'hÍubw 9qJBSZ 'Bnu°1I s? 91BH XayaiqjBzg 'B,ayW
a3q?A\ 'cqs.aBW S3 Xpq.w 3»33l3d ‘sou?f lnB0 H3d IBU1l9d

:>|91ia|í®$39ro n®*l*s?J á3ba ™®q^s?3» iaqa^”®*líej V
■s?S T 'SBS Z ‘u?dBf l '• qoaog sa^apggng 'SBg

.„pdBP -t 'SBQ 'Z '■ qoxos S3»UIZSZ.A : ÁU3A»r3J»ZS343H 
S ■ ^ -sagaaag '9 ‘JBZsnjg '5 sajaz
.aaz§ > ‘puoQ x ‘9l°)J?d 'Z ‘a^amasg g : qaXu^A^aanpg

iI9q9m9zs l-OT s!IHd? ^«o^piroj. « 
s|oSps}n3unq qaXSa sa

iyn9N ‘Hongiyr ‘HaxN^AXPa»
LZ OYZSHOH3QNQ1]

•loqBMiJBiu gysiuomozs b uaptap.q ig »uaqqpp -
1 SBsnaoiuozs b ‘33s.i. zb »»o XjIbu ‘inoXuyjs.g HQ 
1 ‘ ^gysln mi uouope\: uoq»}o PH

p map9»ui tzR 'uppng i»t ipA m°9l°P SW A83p6"ZSBp0

ub.souba.m si BMO1.17 'zoqXuozssB Xu??azs b »pBpzs sa - i api
55S54 4-U-w "SS r^«.

,3. ,a.31J 170fl MO?Ba.A B -uopszBd B XuBpp m R s ppag R
M3ulS pIrIi XÍSoq' 'gRPWq ‘Vd^0^83 lB-,BPmu 'lay[ ,üpnq B

Rali 'opuapzsa X33

BUBg,mn »agaua gBaupBui b ^bso dBu zsa^a R^apz sJ^ FP™!
.",5 w«*-i w “I"» »2,^,,,,,

oanao. mpnq b paspera saqau? luopBU uapu.iu »pp »yq X?3 Ajíoq

feíss^iSg*-'pMVOZSBaBDBlU B Bq 'UlBdB S3p? U13U»a3ZS »Z\/
P • í ■ ’BaBoaB Rgla»nZ b »»naoq rnoag

•pa»aa gazsa»gam
íuaDU.ui í?oq 'popnjgiazs.H 'mazsaiSam Ájoq 'azsaag - 
papaiul Apoq l Ä?oq ,y3U1 pa?3. qqop 3Q -

•»IU1BJBA zsaBgB luayg ‘aio»B| »aa\\|
-BSBd B uapipzs a»zapa?g ^sauqB ,.u. -inoXuBaB ‘zb

s zoqysed mpnq sBuippq b -zoqyldB sops zb Pjmaq a»sg
•»m'puoíS BiqBaBpBin iiiopRU b gBsa dBu zs9ga s - eq. I

-n7 BASoaBAOS B»puom - »ago iuBUBq m?upa3zs ap qQ - 
L ■ ■ r -geiBpora sagauy zb gBugo»»sso naqqazs

jozszbzs Saiu »»0 UEqmnppinzs s.o» ua zb -uouopB^ -

■bmubui a»PPi — ‘gauasouiu sí X^oqap ‘qo — 
-MPugo»»pso 'gaupgaip uaqqazs g.gB ‘gBarppui gain gau9u ua, „ÄW ‘ulazsiq n mau - 'R^I^Z H®s

,dB _ 'gpappRui sig B gaza gau[agaua uadazs ap qo
' n P »»ogoqBSD aBppnj sagaua zbzs gam zbzs

s9 gaud RRpioXgaq Xgpu b »»apsip uBqBdu.odgBa.A_

siM aasoao »»opBgo» msaB»ozs»B! BSBd b »ige gRABgiaBW s.g R 
,»ozs»B? uBqB(g?Bd »aagay-s R RXueptg RSBd iRpnq R Rgí3V Z

HBiBpBOT JOOpBH V

ÖYZSHOH3QMOX
ZZ

TÜNDÉRORSZAG

u I 1

□
— □

P□r !

Kockarejtvény
Közli : Flosberger Irínke

1. Katona

2. Magyarországi megye

3. Fiú név
4. A szárával néha a rossz gyerekeket is 

elnáspágolja a nagyapó

5. Minden szobában van

6. Az égen látjuk esténkínt

7. A kicsi ellentéte.

A vastagon rajzolt kockák betűi felülről leielé olvasva, egy 

nagy tó nevét adják.

Találós kérdések
1. Melyik só törékeny? 3. Melyik sár népes?
2. Melyik kas kukorékol? 4. Melyrk perec cs.Uog?

5. Melyik orsó ehető ?

Pótlórejtvény
Közli: Bútor Magda

—ándor, —ongrác, — rbán, —ndrás, —ilii IZS*' szkái,

A hiányzó betűk helyesen összerakva egy nagy francia

hadvezér nevét képezik.
<0 ______—^—wm—

DEZSŐ BÁCSI PŐSTÁJA
Székely! Etelka. A középiskola elvégzése fc^MáU^az

életkor — véleményem szerint nc“ , ék nagy részét a 
dérország olvasásának. Hiszen a gyér dűlőik nem segite-
ßverekek magúktól meg sem értenék, ha a szuiom

»9TÜNDÉRORSZAG ___ . .

Gyerekek!
Jelentkezzetek a legközelebbi noviszadi 
mesedélutanra!Aki vagy mesét akar elmondani

Írja e és küldje be a Tündérország
szerkesztőségébe.

-'ssssSsSs
SsawS-Ä*
letl VVégre meglőtt a tavasz, most tehát örömmel közlöm vele- 

tek, hogy
mii„, eleién mogl.rli«)« • legközelebb, mesedelulínl.

A második mesedélutánon. éBJ>U!p£\zSat. 
LliSeShS ^mesé, mondhat, esd,» . fentos, hogy

Sf eta’ondánf a meselélnSion. Zo,,go',«számot is elő lehet

ahateak

lépni, lehetőleg tentával „
ÄÄVÄiÄerg.\rnreianÄ

és a leirt mesét, éneket, vagy verset aláírva beküld,k Dezső 
bácsinak a Timdérország »erkeszosegebe. be,

T chntő e^ rövid verset, éneket, vagy misei > Ts,,Ä ölt at
se mulassza el aki szerepelni akar.
Frre azért van szükség, nehogy többen ugyanaz a oei 

mondják el, azonkívül, hogy a Úhe-

el. Legközelebb maid megírom
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pontosan, hogy melyik vasárnap tartjuk a mesedélutánt. Annyit 
már most is közölhetek, hogy

belépődíj nem lesz, bárki Ingyen eljöhet 
a mesedélutánra,

legfeljebb a Tündérország postaládájába bedobja önkéntes ado­
mányát, amennyi a zsebpénzéből futja. A mesedélutánt valószí­
nűleg a Beltéri Katolikus Kör nagytermében tartjuk ott, ahol az 
első mesedélutánt rendeztük.

Tehát gyerekek! Szorgalmasan lássatok hozzá a tanuláshoz, 
készüljetek a mesedélu:ánra I

lit a tavasz
Irta: Hoppár Mária

Itt a tavaszi napsugár, 
Virágba öltözött a táj.
Azt suttogja minden madár, 
Ó milyen jó a napon már.

Kis pacdrta fenn a légben, 
A fürjecske a vetésben 
Vígan dalolgat valahány 
A tücsök pedig muzsikál.

A pillangók is repkednek, 
Virágokon henyélgetnek. 
Méhek szállnak a berkekre, 
Mézet g> iijtenek télire.

A kakuk madár fészket rak, 
Rigó fütyül a lomb alatt. 
Bíbic meg a patak szélén, 
Bujkál már a kákák tövén..

Eresz alatt a kis fecske, 
Vissza jött a régi helyre. 
Vadgalamb a bokrok alatt, 
Azt búgja, hogy itt a tavasz.

Klárika és Sárika
Irta: Bűn Kamilla

Klárika és Sárika,
Kint a réten játszanak, 
Fogócskáznak, bujócskáznak, 
virágokat szaggatna«.

Betűre jtvények
7. Sörös Juliska és Mariska 8. Országh Gyula 9. Kovács Babuska

Ház Híz Szokás Szokás
128 ÁR VÉNY VÉNY VÉNYHáz Szokás

Ház Ház Szokás Szokás

Keresztrejtvény (nagyobbaknak)
Közli: Jung Zoll (Temerln)

1 ■ 2 3 4 5 m 6

m ■■■r B
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10_ m 11 m 12 13

ü 15 16 m 17

BEIBű Pfej 18 m B
19 20 fgj21 m 22 29

23
1 I24 fü m 25

m 26 m!ü 27 mSCI

PP8 ü
VÍZSZINTES SOROK: 2. Magyarországi tó., 7. A, L., 8, 

„Régi" jele; 9. Házban él; 12. Növény névelővel, tésztába is 
teszik ; 14. ... Sámuel; 15. Hálót szövő kis állatka; 17. Három 
egyforma magánhangzó ; 18. Szín ; 19. Ház, más szóval; 21. ...lis,
más szóvtl: Nincs ki mind a négy kereke; 22. Ketyeg; 23.....hiszi,
akár nem ; 25. Állat névelővel (hátrafelé megy); 26. Helyhatá­
roz, ó rag ; 27. Ugyanaz mint 26. vízszintes de ékezettel; 28. Ké­
regét, névelővel.

FÜGGŐLEGES SOROK: 2. Laci betűi keverve; 2. Katona, 
más szóval; 3. Állat, névelővel; 4. Időmérő; 5. Nem tud be­
szélni; 6. Ugyanaz mint 2. függőleges; 10. Világosságot ad a szó 
bábán; 11. Hónap betűi keverve ; 13. Á.A.K.R.Á.; 15. Ügyvéd 
szakmájába vág; 16. Falon függ, visszafelé olvasva, perecet síit; 
19. Lakás bérlő; 20. Károsodása, más szóvá1; 22, Óra készítő; 
24. Tesz, más szóval; 25. Áru volna, de egy ékezet hiányzik; 
29. Méhek lakják, névelővel.
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KERESZTREJTVÉNY
Közli: M»}6r Károly (Szombor)

A megfejtés beküldésének határideje: 1932. április 22.

1 1 i t 3 j Im » 0 1 l1 2 3 14 *5— lé 7

18 19 1H 19/a m >0 1ü 21

22 ,3 1m 24 H! 25 26 m 27 1 a 28

29 I1 30 a 31 1H 32 33 HlB 34 ■ 35 j

H í 36 j 37 H 38 39
'a ■140 41 a 42 a

43 43'a a 44 45 a H 46 46/a H a a 48 49

50 H 51 52 H 53 54 H 55 56 a 57

H 58 » 59 H 60 61 a
62 63 H 64 65 H 66 67 B 68 69 a 70

71 72 ■ 73 a 73„ lg 74 B 74/a a 75 a j?6

m 77 78 H 79

' Aocc IB1 Íbr 82 B 83 84 B
85 86 rH 87 B 88 89 90 H 91 92 a 93 94

95 j m 96 97 H ,98 1
11

B 99 100 ■ I"1
|105 107

102 1 H |103 j!04 B1 a
■ || 108 1 uL Jf

A megfejtő neve és cime:

Függőleges: 1. Ez volt az oka a legutób­
bi francia kormányválsrágnak. 2. Ékezettel: 
Alvással jár. 3. Ázsiai folyó 4. N E A. 
f). Ilyenek a nők a délitenger bennszülöttei 
közt. 6. Minden nagy emberről van. 7. ősi 
fegyver. 8. Felkiáltó szó. 10. Igekötő. 11. 
\,ni fáj. 12. Visszafelé: nagy nemzet ékezet- 
hibával. 13. Pireneusi folyó. 14. Ropogós, 
másképp. 15. Mássalhangzó, fonetikusan. 16. 
Siess! idegen nyelven. 17. Közmondás. 19a. 
Német költő. 23. Izzó folyadék. 25. Két 
mássalhangzó. 26. Sporteszköz. 28. Ilyen 
szia is van. 30. Visszafelé: személyes név 
más i elegen nyelven. 32. Magánhangzók. ... 
Visszafelé: kötőszó. 35. \ issza felé: iaba ve­
rik. 37. Francia pezsgő. 39. Visszafelé: geo­
metriai vonal, ékezethibával. 41. Családtag. 
42. Szúr. 43a. Nemzet, ékezcthibával. 4o. 
Bibliai hegy. 46. Lovak szeretik. 46a- Vissza­
felé: modern tánc. 47. Sebre való. 4J. _
függőleges. 51. Ékezettel: időhatározo nev­
űt ó. 52. Földrengés utáni állapot. 53. Vissza­
felé: személyes névmás, idegen nyelven fo­
netikusan. 54. Futballmüszó. 55. Csak ma 
lehet. 56. Visszafelé: Női név. 63. Nem regi. 
6[. Bibliai alak. 67. Hires zeneszerző. öJ.
' 1 (irténclemben használatos időmérték. 7 ).
43a. függőleges. 72. 1 cxtilipari növény. << a. 
Növénynek van. 74a. Helyhatározó igekoto. 
76. Ruganyos keménység meghatározója. << • 

70 függőleges. 79. Mese kezdőszava, ne pri­
son; visszafelé. 80. Erdőben van. 81. Kettős­
mássalhangzó. 82. Férfinév, becézve. 7. .
K. 86. ...dere. 87. Az angol királyok második 
fia innét kapja címét. 89. IIclyhatározo rag- 
90. Giziké is az. 92. Visszafelé i ócska ruha 
ilyen. 94. Dorgálás: idegen nyelven. ■ *•
I lelyhatározó kérdőszó. 97. Ékezettel, egyes 
állat. 99. Akinek ez van a fején, ne menjen a 
napra. 100. Női név:: becézve. 103. Vissza 
felé: mássalhangzó fonetikusan. 104. Vissza­
felé: kötőszó. 105. = 103. függőleges. 106. 
Sportklub.

Vízszintes: 1. Francia elbeszélő. 9. A 
nagyhatalmak acliillessarka. 18. Rangjelző. 
19. ... a derekát. 20. A vadász iiul így- 
A nyelv észleli. 22. Visszafelé: vadásza, 
idegen nyelven. 24. Liftes fiú, névelővel. Zö. 
Ékezettel: jövendőmondó. 27. Indiai luszer. 
28. Háziállat, hibásan. 29. Női név, népiesen.

57. Idő- vagy helyhatá- 
1 anyos áram tulajdon-

31. U. M. 32. Ókori klasszikus költemény. 
34. A tanár teszi évharmad végén. 35. Hires 
hadikikötő. 36. Kitűnő tisztítószer. 38. 
Klasszikus köszöntés. 40. A bácskai ember 
különösen jó... 42. Évszak. 43 Színésznő 
neve. 44. Latin kötőszó. 46. 1 elkiáltoszo. 
47. 41 függőleges. 48. Török férfinév. 50.
Személyes névmás, idegen nyelven. 51. To­
ok férfinév. 53. Afrikai ország fuvarosa, 

hiányosan. 55. A francia forradalom egyik 
vezére, fonetikusan.
rázó névutó. 58. A vi..... . ,
sása 59. Esztelen, más szóval, bt), leiver. 
61 Visszafelé: a keresztfelirat két betűje. 
62. Ékezettel: bánat. 64. Istállóban van. 66. 
ősállat. 68. ... a biró. 70. =21 vízszintes. 71. 
Kézen van, lábon van. 73. Visszaícle: o
vízszintes, 74. Élettartam. 75. Ékezettel: mm 
dent magával ragad. 76. Menyasszony. 7(. 
Belgiumi folyó, fonetikusan. 79 llosszmei- 
ték. 81. Tea, idegen nyelven. 83. Minden em­
bernek van. 85. Női név, becézve. 87. \
88 Magyar költő. 91. = 34 vízszintes. 93. 
Visszafelé: újévi köszöntés. 95. Kínaiak so­
kat isszák. 96. Ilyen felkiáltással fejen ki 
egy nemzet a lelkesedését. 98. Sokak clkc- 
ből hiányzik. 99. Női név becezvc. 101. E.
K. E. 102. Visszafelé: részvénytársaság.
A porban játszó gyermek ilyen. 105. A rossz 
gyermek ilyen. 107. Visszafele: ékezettél 
nagy viz. 108. Az induló repülőgép első mű­
velete. ___ .

Utazó urak!
SS-- dinárért teller pe­
riéi (-«let ,k*p"uk a aovUiádl

„KÉT ANGYAL“
■mállóba«. Város kóaponl- 
lábaa. Kaleglale Zorka

tér 15. 948

Vae aaaraacaóa a. a. kö- 
■5aeé|r®t órtealte»!, hogy 
reklám árban

149 dinárért
» legfőbb ml»6»*t6

cipő k*ph:if.-

VBLCBK JOVAN. elpée* 
Wertend, KntoUknn port«

A szuboticai vasuU váltóüzlet
4, elad mindenféle valutát a lcgjobb továü

bt A«á»bauk-ré^<uyeket és mindenféle 
/jKapIrL - A váltóüzlet oyípapirL - A váltóüzlet nyitva van:

d e. 5-630 óráig 
d. e. 11 —13*30 ■ 
d. u. 16-18

A papírok eladásánál legitimáció szükséges.

B Reggeli Újság értékes dijakat 
ászt ki a keresztrejtvény 
megfejtők közölt

A Reggeli Újság mától kezdjve az eddi- 
(inél több értékes dijat oszt ki a kereszt- 
rejtvények megfejtői között. Az április 3-i 
számunkban közölt kereszt rejtvény megfej­
tői közül Kovács Anna, Növi szád, Arsze 
Teodoroviesa 17, utalványt nyert egy ka­
binet képre, a noviszádli Vajda fényképé­
szeti intézethez^ Kaics Jozefa, Noviszád, 
Njogosévá. 11, utalványt nyert egy csomag 
finom pörkölt kávéra Spiller Lend noviszádi 
csemegeüzleté hői. Az április 3-i keresztrejt­
vény helyes megfejtése:

Vízszintes sorok: 1. Judiás pénzen bor 
italon; 10. Riga; 11. Tó; 12. Sió; 13. Aivali 
15. Rét; 17. Leo; 18. Árián; 20. Si; 21. Le­
takar; 23. Eret; 25. 01; 26. Mankóra; 28. 
Kaspi; 31. Te; 32. Kel; 33. Ek; 34. Oda, 36. 
Szágó; 38. Makk; 40. Bazár; 42. Erő; 43. 
Had; 44. Rom; 46. Leár; 48. Polos. Függő­
leges sorok: 13. A lelkcmct el nem adom.

168

NE GONDOLKODJON!
A legszebb ti legújabb 
tavaszi bécsi és párisi
kalapujdonságokat

n STY LE “ kslapszaloabsa

fű

Drótkerítések
legjobb minőségben

Kovácsnál
Snbotlce, Lilka mozi ápOlct 

Ulonnsn cinciéit transport tejes- 
kannák kaphatók. 179

Krslfn Petra niton 7.
szerelheti be. Pdrll *• 
■« kelepek lestáae 
la A teleki táne. 957

Elsflrendü fekete ás színes er- 
ny«k jutányos áron kászfllnsk

1 Sir. GERBER JAKABNE
1 SeebeUce, Szadererlcseze 3Í.
1 Jaritások gyorsén ás pontosén

Hihetetlen! 1343

■lesé cipők!
Minden színben férfi 145, női 
105, gyermekcipők 70—95 di­
nárig. Minden cipőért jótállás 1 
Méret utáni rendelésnél ugyan­

ezek az érik
ERDŐS IMRE Cipész

Noviszád, Futoska ul. 37.
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Heti rádióműsor
Vasárnap, április 17

Beográd. 9: Pravoszláv istentisztelet, átvitel. 
10.30: Mezőgazdasági előadás. 11: Átvitel Sz.uboti 
iól. A zsidó egyesület hangversenye. Preludium, 
orgonán játsza dr. Diamant Ernő; Dr. Hereon Jó­
zsef főrabbi beszéde; Massenet: Elégia, énekli 
Klein Böske; llaskivenu, énekli Edelstein Lipot 
főkántor; Goldmark: Kvintett .előadják dr. Szc- 
Ueh Imre. Fröhlich Ferenc, dr. Kunez Béla, dr.
Pi,-nicer Xlihúlv és dr. Diamant Ernő; Di capua:
() sole mio, énekli Klein Bőske; Ahroi : Zsidó ma- 
Ívdia, hegedűn játsza Krámer Imre; Halévi: A zsidó 
,, , , , Goldfaden: Sulimata (Klein Böske); Re-
1 oáiu zsidó zsargonban énekli Edelstein L., kar­
ós cigonakisérettel; Posludium, orgonán játsza dr 
Diamant E. (orgonán kisér Schlézinger Helena) 12 
ós 30: A rádiózenekar hangversenye. Donizetti: Az 
ezred leánya, nyitány; Moréna: Fénypásztak, egy­
veleg ; Lehár: Luxemburg grófja, operaegyveleg; I o- 
ates: Miniature Suite. 13.30: Újsághírek. 16: Mun­
kására. 17: Orvosi előadás. 17.30: Gramofon. 19: 
Rádiócsevegés. 19.30: Hauser Endre hegedühang- 
Versenve. Beethoven: Sonate Nr. 9 A-dur (Kreul- 
zersonate); a) Adagio-Presto; b) Andante con va- 
riazioni; c) Finale. 20: Stefanim Miksa amerikai 
slágereket énekel. 20.30: Davorin Jenko: A va­
rázslónő, operett. Szünetben k. b. 21.30: Hirek 
és sport. Majd: az operett után cigányzeneulvitcl
az Amerikaimé éttreemből.

Budapest. 9: Ilirek, kozmetika. 10: Egyházi ze- ; 
ne és szentbeszéd. 11.15: Evangélikus istentisztelet, j 
Majd: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hang- j 

versenye. 2: Gramofonhangverseny. 3: Hnilitska An- j 
tol in kir. gazdasági felügyelő: Gyomnövények j 
irtása, a legelőkön. 3.45: Rádió Szabad Egyelem, i 
Utána: Időjelzés, időjárásjelentés. 5: A Szekeslóvá­
rosi Zenekar Haydn-hangversenye. 7: Harsánytól.u- 
j, , Gáspár Jenő költeményeiből adnak elő. 7.401 
farkas Jenő és cigány zenekarának zenéje. 8.2o: 
Sport- és lóversenyeredmények. 6.40: Az. operett; 
fejlődése. V. rész. Az operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye Farkas Imre előadásával. 10 
ós 10: Időjelzés. 10.15: Szikra Lajos hegedühang- 
versenye. 10.45: Megyeri Gyula tangó- és jazz- 
zenekarának zenéje.

Becs. 11: Bécsi szimfonikusok Winkler cselló- 
min ész. közreműködésével. 12.10: Marek Weber ze­
nekar. 1.10: A férfikar fejlődése Haydntól Mcií- 
i,elsőimig. 3.30: Rotschild-négyes Schumann A-mol 
ni yesét játsza. 4.50: Gangul hergel’ zenekar. 6.50: 
Flummer B-dur mise az udvari énekarral. 8. O. 
Strauss: Az utolsó keringő cimti operettje. 10.25: 
A Korngolcl-jazz tánczenéje.

Bressluu. 3.15: Weber: A bűvös vadász című 
báromfelvonásos operája. 11.15: lánczene.

Langenberg. 11: Lehár: Cigányszerelem cimü 3 
felvonásos operettje. 12: lánczene.

Milánó. 7.10: Könnyű zene. 7.30: Gramofon. 
51., : Zenekari hangverseny. 9: Opera.

München. 4.30: A munkanélküli zenészek hang 
versenve. 6: Wagner Richárcl-est.

Prága. 11: Ondrzsicsek négyes. 7: Benes fu- 
vószenekar. 6 .Régi polgári vasárnupest • 1832-böl, 
Pour énekessel (dalok, gitár, fuvola- és citeraelö- 
a dósok. 10.20: Gramofontánczene.

versenye a székesfővárosi Vigadó nagyterme 
és 50: Időjelzés, hírek, időjárásjelentés. , JJa- • ^ 
CVari Imre és cigányzenekarának zenéje a u 
uária száUóból. Közben 11: Rudolf Lothar né­
metnyelvű előadása: Magyar hatás a német iroda­

lomban.
liées. 12.40: Gramofon. 5: Harmóniám kama­

razenekar. 5.35: Darvin emlékóra. 6.20: A ba­
jor-osztrák minne-ének. 8.10: Berlin. 9.45: A Do- 

stal-zcnekar zenéje.
Berlin. 4.45: Korszerű osztrák zene. 7.10. Szó­

rakoztató zene. 8.10: A berlini filharmóniai társaság 
társaság jubileumi hangversenye 50 éves fennállá­
sa alkalmából. 10.45: Tánc-zene.

Milánó. 8.15: Hangverseny. 9: XII. ital..-Ame­

ricana hangverseny.
München. 7.35: Graener: BachFriedcmann ope­

rája. 10.45: Esti zene.
Prága. 5.55: Gramofon. 7.20: Kocsa énekesnő 

•hangversenye. 8.25: Dél-Amerika es Észak-lndm de­
hn 'és táncai. 9: Berka csellómüvész Chopin szo­
nátáját játsza.

Róma. 9: XII. Italo-Americana hangverseny. 
10.10: Könnyű zene.

Varsó. 5.35: Könnyű zene. 8.15: Opera. 1 u<t- 
cini: Pillangókisasszony gramofonon. 10.30: Hang­
verseny Chopin müveiből. 11.10: lánczene.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik 
Sajóholviné Berkes Biri (ének), Sachs René (zoi, 
gora) és Plán Jenő (hegedű). 12.05: Gramofon­
hangverseny. 3.30: Morsetanfolvam. 4: A hirsz >lg., 
lat fejlődése Magyarországon. Dudás György ebi- 
adása. 5: Otthonunk helyes díszítése. Ifj. Gonda 
Béla felolvasása. 5.35: Az operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangversenye. 6.45: Olasz nyelvok­
tatás 7.20: Goda Gizella ária- és dalestje. 7.55: A 
viWsport és a nézőközönség. Dr. Doros György 
előadása. 8.15: Ráday pandúrjától a mai rendőrig.
\ törvény őrei. L A csendbiztos. Tarkó Jenő 

egyfelvonásosa. 2. Az uccu katonája. Fodor Gyula 
és Benedek Géza drámai képsorozata. Rendez., 
Kiss Ferenc. 10: Időjelzés, hírek, időjárásjel 
Majd körülbelül 10.15: Szatmári Tibor (zongora) 
hangversenye. 11: Radios Jóska és cigányzenekara 
nak zenéje a Vadászkürt szállóból.

Becs. ő: Geiger-zenekar. 7.35: Opera az ál­
lami Operaházból. 10.05: Ilügel-zenekar.

Brossban. 7.05: Szórakoztató zene. 8.30: A ,/i- 
lóziai filharmonikusok vidám hangversenye, io.4: 
Szórakoztató zene.

München. 8.10: Tarka óra. 8.50: A repülő gra­
mofon, vidám egy beállítás. 9.50: Hangverseny. I tana 
tánczene Berlinből.

Prága. 8: DTndey-cmlékünnep a prc.gat i li­

cit. intézetből. 9: Mozart: A csalafinta korú színi 
cimü operája.

Varsó. 7.30: Gramofon. 8.30: Énekszámok. Oats 
Rachmaninov hangverseny. 11: ránczene.

Kedd. április 19
Csütörtök, április 21

Héttő, április 18

Beograd. 11: Gramofon. 12.05: A rádiózenekar 
hangversenye. 1. Dominis: I’ukovnik Panics in- 
iioló; 2. Csizsck: Narodni listovi hr. 2; 3. Hüllen­
der: Luxustelegramme, Suite; 4. A über: 1 ekele 
Domino, nyitány; 5. Blodck; Langbau, opera fan­
tázia; 6: Ilalevy: Ballett zene a Zsidónő c. ope­
rából. 7. Saint-Savns: Danso de la gipsy a XIII. 
Henrik cimü operából. 13.30: Újsághírek. 16: Gra­
mofon. 16.30: Népdalok harmonikán. 17: Gramofon. 
17: Franci anyelvleckc. 19.30: 1 ormi. 20: Gramofon. 
20.30: Érti Rudolf, a heográdi opera tagjának ének­
hangversenye. 21.30: Vígjáték. 22.15: A rádióz.eno- 
k ti hangversenye. Wclicr: Bűvös vadász ,nyitány; 
Lóri. ing: Balleltzene a Cár és szolgája cimü ope­
rából. Dcmerssemann: Aranjuezi ünnepély, spanyol 
ábránd; Armandolla: A cirkuszban.

Budapest. 9.15: Gramofonhangi erseny. 12.05: 
Szmirnolí Szergcj X olga orosz, bala jka zenekarának 
zenéje. 4: Asszonyok tanácsadója. 5; A Weidin- 
guv szalonzenekar hangversenye. 6: Élmémycim lö- 
i ikországban. Metlriczky Andor dr. eldadasa. 6.30. 
Zádovszky Zoltán dalestje. 7: Német nyelvoktatás. 
7 40: A Filharmóniai Társaság rendkívüli Ining-

Bcográd. 11: A rádiózenekar hangversenye. Ber­
lioz: Trójai, nyitány; lrederichsen: Szikláról cs a 
völgyről; Geiger: A-tól Z-ig. egyveleg; Golemovics: 
Preludium, Capriccio; Rendin: Dva pobratima, in­
duló. 12.05: Gramofon. 13.30: Újsághírek. 16: Gra­
mofon. 16.30: A rádiózenekar hangversenye. Men­
delssohn: Ruy Bias, nyitány; Smetana: Dalibor, 
operafantázia; Zimmer: Római suit; lvrsztics: A 
Nimfa dala; Gervais: A vidám Szrémbül, egyveleg. 
17.30: Kozmetikai előadás. 19: Cseh nyelvlecke. 
10.30: Előadás. 20: Gramofon. 20.30: Átvitel Zág­
rábból. 22.30: Ilitek és sport. 22.50: Kávéházi
zeneátv it cl.

Budapest. 9.15: Az 1. honvcdgyalogczred zene­
karának hangversenye. 12.05: A Szcrvánszky sza­
lonzenekar hangversenye. 3: Meseóru. ;>: Magyar 
nóták. Előadja Erkel Gabi és Kurina Simi cigány­
zenekara. 6: A magyar sajtó hőskora. Dr. Pollin 
Sándor előadása. 6.30: Gramofonhangverseny. 7.30: 
Az Operaház előadásának közvetítése. A bolygó 
hollandi. Dalmű 3 felvonásban. Az I. felvonás 
Után: Időjelzés, hírek. A II. felvonás után: Cgető- 

■ versenyeredmények. Az, előadás után: Időjárásje­
lentés. Majd: Sovánkn Nándor és cigányzenekarának 

I zenéje a Baross-kávéliázból.
liées. 5: Bécsi kamarazene. 7.35: Német nép- 

; dalok. 8.30: John Elemér Székely Margit zongova- 
kiséretével balladákat énekel. 9.45: Gaudriot tánc- 

{ zenekar, Medina Dario énekével.
Berlin. 4.05: Szláv operarészletek és táncok. 

4.30: Csajkovszk y-dalok. 5.35: Szórakoztató zene. 
9.10: Klasszikus fúvós hangverseny.

Milánó. 7.30: Könnyű zene. 8.15: Zenekari hang 
verseny. 8.45: Michelotti: Pókliáló cimü operettje.

Prága. 6.25: Szakmáry Margit a prágai német 
színház tagja Kodály- és 1 tartok-dal ok at és Doh- 
nányi: C-dur rapszódiáját zongorázza. 10.20: Gra­
mofon

Varsó. 5.35: Szimfonikus hangverseny. 8.15: 
Népszerű hangverseny. 10.15: Zathurcczky Ede he­
gedűversenye. 10.30: Tánczene.

Szerda, április 20

Beograd. 10.45: Gramofon. 12.05: -V radiozene- 
kai hangversenye. Jenko: Gyűlő .nyitány. Jenko: 
1 aluro.ssza; Fali: A dollárhevcegnö; Herold: /.am­
pa. nyitány; Verdi: Trubadúr, operaegyveleg; Gil­
son: Suite de valses viennoise. 13.30: Újsághírei.. 
16: Gramofon. 17: Radenkovics Rasa népdalokat 
énekel. 17.50: Előadás. 18.30: Átvitel a zsinagógá­
ból. 19.15: Német nyelvtanfolyam. 20.15: Rádió­
csevegés. 21: Gramofon. 21.35: Hangverseny, köz­
reműködik: Binicski Miroszlav, ének; Szlutin X la- 
dimir, hegedű: Schlesinger: Ave Marin; Steffani: 
ária az Enrico Leone c. operából; Bononcini: Ária; 
Saint-Savns: Le bonlieur est chose legere; Leroux: 
Le Nil; A über: Koronagyémántok, nyitány; Kál­
mán: Marica grófnő .egyveleg; Mcyer-IIelmund: Egy 
est Pétervávon .suit.

Beograd. 11: Gramofon. 12.05: A rádiozene- 
kar hangversenye. Schubert: Három katonainduló; 
popv: Suite orientale; Verdi: Othello, operaegyve­
leg;' Kom/ak: Szép zöld Narentán; Jenko: Szerb 
egyveleg; Petrovics: B. Roksandics őrnagy induló­
ja; 13.30: Újsághírek. 16: Gramofon. 16.45: A - i- 
diózvnekar hangversenye. Jenko: Koszovo, nyitány . 
Urban: Gyurgyevka, szerb tánc; Zeller: A mad.ir- 
keveskedö' egyveleg; Nevin: Egy nap Velem.bc-. 
síit; Woodforde-Finden: Indiai szerelmes dam.
17: Előadás. 18.45: Francia nyelvlecke. 19.15: i *>i • 
na. 20.15: Európai hangverseny Dániából. 2- t 
Ilirek és sport.

Budapest. 9.15: A rádió háziölösének hangve. 
senye. 12.05: tótfalusi Horváth Jancsi és cigány- 
zenekarának zenéje. 4: Czeke X ilma mesél a gyei 
elekeknek. 5: Juhos Lajos gazdasági akadémia 
tanár: Vigyünk üzleties gondolkozást gazdálkoza 
sunkba. 5.30: Friss Antal (gordonka) hangverse 
nye. 6: Angol nyelvoktatás. 6.30: A pestszentlő­
rinci szervezett munkások vegyeskarának es a ma 
gyarországi mintakészitök dalkarának hangvei sí 
nye. 7.15: Nagy Endre humoros előadása. 8.16:
I .urópai hangverseny. A kopenhágai rádióálloma 
műsorának közvetítése. Közreműködik a dán rádm 
szimfonikus zenekara, a Palestrina kórus és Fölmér 
Jensen (zongora). A hangverseny után körülbelül 
10.15: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: lol! 
Jancsi és Voll Árpád cigány-zenekarának zenéje 
a Kovacsics étteremből.

Becs. 1.10: Hangos filmek gramofonon. 0: Ka­
tonazene. 9.25: Kopenliága. 10.30: Kral Írj azz. let 

j rov Emil énekével.
Berlin. 7.15: Táncest divatos dalokból. 9.10: 

Rossmann 1812-cs baj társak cimü hangversenye. I la 
na: Szórakoztató zene.

Bukarest. 6.10: Román zene. 8: Prczioso olasz, 
követ beszéde. 8.10: Szimfonikus hangverseny.

München. 8.20: Mandolin és gitárverseny. 9.10: 
Szimfonikus hangverseny.

Róma. 8.45: Nagy hangverseny Róma alapítá­
sának ünnepére.

Prága. 3.30: Ilanzsi és II érti fuvolaművészek 
hangversenye. 9.25: Európai hangverseny Kopen- 
hágából. •

X arsó. 2.45: Gramofon. 5.35: Hangverseny 8. dl 
Kopenliága. 10.30: Tánczene.

Péntek, április 22

Beograd. 11: A rádiózenokar hangversenye, ( ri­
zsek: Isten hozott, induló; Sedlaesek: Beográd tő­
iéből, egyveleg; Massenet: Thais, operaegyvele; 
Ganne: A cigány, mazurka. 12.05: Gramofon. 1 
és 30; Ljsághirek. 15: Népiskolások órája. 15.4) 
Gramofon. 16.30: Előadás. 17: A rádiózenekar harc 
versenye: Delibes: Coppeliu, ballettsuite; l all: Shun 
bul rózsája, operett egyveleg; Rendin: Album síp 
skill pesuma; Mokranjac: A régi Szerbiából és Ma­
cedóniából. 19: Cseh nyelvtanfolyam. 19.50: Ein 
adás. 20: Szokolelöadás. 20.30: Dimitrijcvics Mikin
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Ui és teliesen mo­
dernül berendezett
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Gy&rtunk mindenféle S6ly6MSZO
vetet és lutaszönyeget a legol­
csóbb árban. Megkeresésre kész- 
séegel szolgálunk mintákkal ellá- 

s lőtt ajánlattal.

Telefon 4. Sürgönyeim: „FOND

hegedühangv er senye. 21.10: Szlatin Ludmilla ének- 
hangversenye. 21.40: Petrovics Ivánka zongorahang­
versenye. 22: Hírek és sport. 22.50: Jnzz-zene át­
vitel a Ruszki cárból.

Budapest, 9.15: A Gultenberg szalonzenekar 
hangversenye. 12.05: Hangverseny. Közreműködik: 
Böhm Ella (zongora) és Párkány Mária (ének). 4. 
Budapest varázsa. Lovass János előadása 4.35. 
Gramofonhangverseny. 5.45: Stur Iván felolvasása 
Vételbefolyásoló körülmények, zavarok. Hogyan kell 
védekezni. 6.15: Rigó Jancsi és cigányzenckaranak, 
zenéje. 7.15: Az utazás művészete. Miklós Elemér 
előadása. 7.40: Magyar est. A Budapesti Hangver­
senyzenekar hangversenye a Zeneművészeti Főiskola 
nagyterméből. Szünetben a rádió külügyi negyed 
órája. A hangverseny után körülbelül 9.4o: I o- 
jelzés , i dő j árás j eklentés, hírek, lóversenyeredme- 
iwek. Majd: Az Ostende kávéház szalon-, jazz- es 
cigányzenekarának zenéje Kalmár Pál énekszamaa-

liéos. 1.10: Alpesi zene gramofonon. 5: Madio- 
zenekar. 7.35: A Zene- és Képzőművészeti Aka­
démia tanárainak hangversenye. 10. arc'
ber-zenekar. , ,

Leipzig. 7.30: A leipzigi szimfonikusok hang­
versenye. 9: Barlach: A vízözön című ötfelvonasos 
drámája. 11.30: A Collegium Musicum hangverseny^

Prága. 3.30: Gramofon. 7.20: Pospisil-múvek 

a W einberger éneknégyes előadásában. 3.2 . 10®z
és ukrán dalok és táncok. 9.30: Zongoraverseny, 
10.20: Heran cseUómüvész hangversenye.

Varsó. 4.10: Gramofon. 5.35: Szalónzenekar. 
fii.151: Filharmónia szimfonikus hangverseny.
Tánczene.

Szombat, április 23
Beograd. 11: Gramofon. 12.05: A rádiózenekar 

hangversenye. 13.30: Újsághírek. 16: Esti hal 
a pravoszláv püspöki templomból. 16.30.Gramofon. 
17.30: Nikolics Bosko népdalokat énekel. ^ 19.20. 
Vígjáték. 20: Átvitel a zágrebi nemzeti szí 111 
Szünetben k. b. 21.30: Újsághírek. Előadás 1 

Séta Európán keresztül.

Budapest 9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. 12.05: A rádió házikvar tettjenek 
hangversenye. 4 :Gyermekjátszóóra. 4.30: Szalon­
zenekari hangverseny. 5.25: A rádió és a színpad 
Vándor Kálmán előadása. 6: Bodán Margit magyar 
nótákat énekel Magyar! Imre és cigányzenckaranak 
kíséretével. 7: Képfaragó- és éremmüveszetünk út­
törője Ferenczy István. Beck Fülöp előadása. 7.25. 
Az Operaház előadásának közvetítése. Don Juan. 
Opera kút felvonásban. Az 1. felvonás után: idő­
jelzés, hírek .lóversenyeredmények. Az előadás il­
lán: Időjárásjelentés. Majd: Gáldy Be a jazz zene 
karának zenéje a Gellert szállóból Víg Miklós 

énekszámaival.
Becs. 1.10 -.Schicdcr-zenekar. 4.15: Timc*e"°' 

7.10: Rektenvald-zenekar, szórakoztató zene. 3.1 . 
Schiller: Ármány és szerelem ci.nü müve. 10.0o. 
Hummer-zenekar. _ ____ . . ..._____ —----------- ----

Berlin. 4.05: Zenekari hangverseny. 7.10: Bach: 
Márkus passió. 8: Tánczene. 9.10: Strauss Johann 
hangversenye. 10—1-ig Tánczene.

Bukarest 5: Könnyű és román zene. 6.10: St- 
biccanu zenekar. 7.40: Gramofon. 8: Elender: Szent 
György-napi éjszaka cim üoperája.

Leipzig. 8: Vidám est. 10.15: Tánczene Berlin. 
München. 6: Népdalok lantkisérettel. 6.40: Esti 

zene Ferenc császárnál. 8: Fuvószcne. 9: Vidám est. 

10.45: Esti zene.
Prága. 3.30: Operaáriák. 7.20: Szkeccs. 8.30. 

Spilar—Mirovszky és Tobis szerzők kabaréja.
Róma. 5.30: Ének. 5.45: Könnyű zene. 8.45:

Operaelőadás.
Varsó. 6.30: Hangverseny. 7.35: Gramofon. 8.15: 

Hangverseny, könnyű zene. 10.10: Chopin müve, 
zongorán. 10.10: Tánczene.
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élyen leszállította kozmetikai és ioto-cikkeinek árát. 
róla személyesen is, vételkényszer nélkül

1 citromszappan 31— dinár 
1 nagy ftirdőszappan 2*— dinár 
1 liter kölnivíz 50*— dinar 
1 deci „ 5-— din at

arabra, rumba, rokokó stb. illatokban

Több mint ezer kiállító, 
200 szakma!
Élelmiszer, textil, bútor, építőipari, bőr, vas 
és gép, turisztikai és számos egyéb cso­
portok.
Kézműipari és háziipari csoportok.
Rádión üzenhet haza I 1354

Utazási kedvezmények:
50°/o a magyar vasutakon és hajóstársasá­
goknál oda- és a visszautazásnál, a jugoszláv 
vasutakon a visszautazásnál.
33%*os külön kedvezmény a magyar
vidék látogatására.

Az utazási kedvezmények V. 2-24-lg érvényesek.
Nagymérvű kedvezmieyek £yóg,fürdókbe. Minké- 
zakba ée szórakozóhelyekre,

Vásár igazol vány ás felvilágosítás kaphatói
NOV1SADON: a Kereskedői ®1 és Iparbanknál, 
Jugoszláv központi képviselet: M. kir. kereske­
delmi képviselet, Beograd, Vak. Karadjica a. 11

Modern elönyomáa és fcéxtmunkaüslet.
Rsktáron tartok divatos hímzett ruha gallérokat, tüli, fiié, brokát 
térítőkét, disz zsebkendőket, legmodernebb diszpámákat és válla­
lom hozott anyagból való készítésüket. Storok, ágyteritők stb ősz- 
•xeállitását, női fehérnemű, baby kelengyék, kocsitakarók készítését, 

Endlizés, gépazsur. Jelena Welee, Njegoseva ul. 9. 1138

Válasszuk a legjobbat
a legjobbakból.

A VILÁGHÍRŰ

„His Master’s Voice
gyártmányú eredeti amerikai 8 csöves R 7. 
egyetlen minden igényt kielégítő RÁDIÓ

Az Apatini Sörgyár R.T.
ajánlja elsőrendű

ialon, Vojvodsko 
és tér soréit

Kapható Apatinban és a noviszádi, szom- 
bori és kulai fiókoknál. 933

Burgonya
vaggon árú, kapható

l. MANDL
Novisad. Temerlnskf put 21.

Sürgönyeim: MANDL _________Telefon: 22-00

K e g 1 L o v r o szuboticai mühertészel

(Markovicseva 16-18) elfogad parkírozást,
házi- és villakertek gondozását, régi kertek 
átalakítását és modernizálását, sírok díszítését

Hagy üzlethelyiség
és raktár ki a dl
Gatisz János, Movíszad, Fuiakl ul 68.

<< r Modern 6,2

Truppéi Béla Hovisad
Duna ucc3 10. Telelőn 26-69.
Nagy raktár mindennemű hangs erekben 

zongorák és pianinókban
Állandó nagy választék tánc sláger kottákban

1

szenzációsak
Okvetlen győződjék meg!

R

GABEL KÁROLY
Novisad, Uralja Bleksandra 20
Gallér- ée kézelő-tiaztitáe villany­
üzemmel. Minden darab garan- 

I táltan hófehér és fénye». 885

Fűszert
legjobban és legolcsóbban

Gauss Vifefor-nái
vásárolhat (Noviszád, Hal-tér)

Műi kézimunkák
kész diszzsebkendők, monogram, azsu- 

rozás, apllkálás. Elönyomáa, kézi- és 
géphímzés, plissé gombáthuzás, 

csipke, pamut és mindennemű 
kézimunkakellékek olcsó árban.

NAGYFEJEŐ
KÉZIMUNKAÜZLETÉBEN

NOVISAD, KRALJICA MARIJA UT 2.

Halottalnk emlékének megőrzése 
a legszebb emberi erényi

„Golgota“
temetkezési válíalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű uj K i­
szereléssel, villanyvilágítással és ialvédő 
szerkezettel (a falakba nem verünk sze­
get), nagy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szemledelek és koszorúk­
ban, exhumálást és szállítást bárhonnan 
bárhová vállalunk, fl legolcsóbb kiszolgálás.

LENKEY IMRE ÉS FIA
»GOLGOTA* TEMETKEZÉSI 
VaLLÁLATA
Noviszád, Uszpenszka ul.12. Telefon 26-90

13 Novembra ul. 
(Bajai ut) 10. Subotica j Drótkerítés kukorica-ültető, mezőgaz­

dasági gépek és vas árúk 
olcsón kaphatók

i

I *

Szőrmeáru szakszerű
me9ÓVáSa ^

. nMfÄSW ^ Nagv választék
mndennemü nemes szőrmében 

íVti"® Kanlnokban és bárányárukban.
Tekintse meg vételkötelezettség nélkül raktárunkat

maß K e» 15 w ^81? w m w Sombor
852

ROBIMÜ- ATLAS
kerékpár szaküzlete

Nagyban és kicsinyben m? Novisad, Jevrejska u. 9.

Majdnem

ingyen kap egy uj kerékpárt
Tartós ujrendszerü zománcozás

Hozza el lerongált kerékpárját csekély díjazásért átjavitjuk és I Elsőrendű kerékpárok és kerékpár gummik és az összes alkat-
200 fok melegségffl xománckályhában 1 részek gyért raktér«:

tükörfényesre lakozzuk 1 EXPRESS I. HORVATH
JÓTÁLLÁS MELLETT 1 Novisad, Pasicseva ulica 19.

pgr- Tessék & címre « g y e 1 n i
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